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G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ À̧ÆgÀÄ f É̄è 
J¸ï. J¸ï. J¯ï. ¹. ªÀiÁzÀj  ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ-1 

CªÀ¢ü : 3 UÀAmÉ 15 ¤«ÄμÀ        «µÀAiÀÄ : ¥ÀæxÀªÀÄ s̈ÁµÉ PÀ£ÀßqÀ       UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ : 100 
I. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±Éß/C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ ¸ÀÆa¹gÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ DAiÉÄÌUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹,    6×1=6 
   PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ §gÉ¬Äj.   

1. CvÀåAvÀ - ¥ÀzÀzÀ°ègÀÄªÀ À̧A¢ü : 
J) ±ÀÄÑvÀȩ́ ÀA¢ü   ©) AiÀÄuï À̧A¢ü     ¹) d±ÀÛ÷é¸ÀA¢ü  r) DzÉÃ±À À̧A¢üü 

2. ¸ÀévÀAvÀæ ªÁPÀåUÀ¼ÁV ¤®è§®è C£ÉÃPÀ G¥ÀªÁPÀåUÀ¼ÉÆqÀ£É MAzÀÄ ¥ÀÆuÁð©ü¥ÁæAiÀÄzÀ ªÁPÀåªÁVzÀÝgÉ CzÀÄ;  
J) ¸ÀAAiÉÆÃfvÀªÁPÀå    ©) ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁPÀå     ¹) «Ä±ÀæªÁPÀå     r) ¥Àæ±ÁßxÀðPÀªÁPÀå 

3. ‘VjªÀ£ÀzÀÄUÀðUÀ¼ÀÄ’ ¥ÀzÀªÀÅ F ¸ÀªÀiÁ¸ÀPÉÌ GzÁºÀgÀuÉAiÀiÁVzÉ. 
J) §ºÀÄ«æÃ» ¸ÀªÀiÁ¸À   ©) vÀvÀÄàgÀÄµÀ À̧ªÀiÁ¸À  ¹) zÀéAzÀé ¸ÀªÀiÁ¸À   r) QæAiÀiÁ ¸ÀªÀiÁ À̧ 

4. ‘ªÀiÁqÀ°’ ¥ÀzÀªÀÅ F QæAiÀiÁgÀÆ¥ÀPÉÌ GzÁºÀgÀuÉAiÀiÁVzÉ;  
J) «zsÀåxÀðPÀ    ©) ¸ÀA¨sÁªÀ£ÁxÀðPÀ  ¹) ¤μÉÃzsÁxÀðPÀ   r) ¥Àæ±ÁßxÀðPÀ 

5. ºÀ¼ÀUÀ£ÀßqÀzÀ ¢éwÃAiÀiÁ «¨sÀQÛ ¥ÀævÀåAiÀÄzÀ PÁgÀPÁxÀð gÀÆ¥À EzÁVzÉ. 
J) ¸ÀA¥ÀæzÁ£À  ©) PÀgÀuÁxÀð  ¹) PÀªÀiÁðxÀð  r) C¢üPÀgÀt 

6. ºÀµÀð, ¸ÀAvÉÆÃµÀ, D±ÀÑAiÀÄð, zÀÄBR ªÀÄÄAvÁzÀ s̈ÁªÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆa À̧ÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÀÄÄAzÉ F aºÉßAiÀÄ£ÀÄß  
  G¥ÀAiÉÆÃV¸À̄ ÁUÀÄªÀÅzÀÄ : 

J) ªÁPÀåªÉÃµÀÖ£À aºÉß   ©) ¨sÁªÀ¸ÀÆZÀPÀ aºÉß ¹) GzÀÞgÀt aºÉß    r) «ªÀgÀuÁvÀäPÀ aºÉß 

II. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ªÉÆzÀ É̄gÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ½UÉ EgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀzÀAvÉ ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  4×1=4 
7. ªÀÄ£ÉªÀÄoÀ : eÉÆÃqÀÄ£ÀÄr : : vÀÄvÀÛvÀÄ¢ : ________      
8. ¥Àæ¸ÁzÀ : ºÀ¸ÁzÀ : : ªÁå¥Áj : __________ 
9. PÀÆªÉÄð : ¸ÉßÃºÀ : : ¥Án : __________   
10. w£Àß°PÉÌ : PÀÈzÀAvÁªÀåAiÀÄ : : §gÉªÀtÂUÉ : ________ 

III. PÉ¼ÀV£ÀÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ MAzÉÆAzÀÄ ªÁPÀåzÀ°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.                     7×1=7 

11. ªÀÄvÀAUÁ±ÀæªÀÄzÀ°è ªÁ¸À«zÀÝ vÀ¥À¹é¤ AiÀiÁgÀÄ? 
12. AiÀiÁgÀ Q«UÉ G¥ÀzÉÃ±À £ÁlÄªÀÅ¢®è? 
13. £Á®ér PÀÈµÀÚgÁd MqÉAiÀÄgÀÄ AiÀiÁªÀÅzÀPÁÌV PÀAPÀt§zÀÞgÁVzÀÝgÀÄ? 
14. UÀr ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è ‘¨ÁèPïOmï’ ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß AiÀiÁvÀPÁÌV ¥Á°¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ? 
15. ºÀQÌAiÀÄ PÀtÄÚUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ? 
16. ²æÃPÀÈµÀÚ£ÀÄ PÀtð£À£ÀÄß gÀxÀzÀ°è ºÉÃUÉ PÀÆj¹PÉÆAqÀ£ÀÄ? 
17. «ªÉÃPÁ£ÀAzÀgÀ ¥ÀæPÁgÀ DzsÁåwäPÀ gÀvÀßUÀ¼À£ÀÄß d£ÀjUÉ ºÉÃUÉ ¥ÀæZÁgÀ ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ? 

IV. PÉ¼ÀV£ÀÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ ªÀÄÆgÀÄ CxÀªÁ £Á®ÄÌ ªÁPÀåUÀ¼À°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.            10×2=20 
18. ±À§jAiÀÄÄ gÁªÀÄ®PÀë÷ätgÀ£ÀÄß G¥ÀZÀj¹zÀ jÃwAiÀÄ£ÀÄß «ªÀj¹. 
19. mÉÆ¦àUÉAiÀÄ «±ÉÃµÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉÃRPÀgÀÄ ºÉÃUÉ zÁR°¹zÁÝgÉ? 
20. ²PÀëtzÀ §UÉÎ «±ÉéÃ±ÀégÀAiÀÄå CªÀgÀÄ K£ÉAzÀÄ ºÉÃ½zÁÝgÉ?  
21. zsÀªÀÄð§Ä¢ÞUÉ zÀÄµÀÖ§Ä¢ÞAiÀÄÄ AiÀiÁªÀ À̧®ºÉ¬ÄvÀÛ£ÀÄ? 
22. PÀÈµÀÚ£ÀÄ PËgÀªÉÃAzÀæ£À£ÀÄß PÉÆAzÀ£ÀÄ JAzÀÄ PÀtð ºÉÃ¼À®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ? 
23. ªÁ°äÃQ D±ÀæªÀÄPÉÌ AiÀÄeÁÕ±ÀéªÀÅ §AzÀ §UÉAiÀÄ£ÀÄß «ªÀj¹. 
24. ¨sÀUÀvï¹AUï d°AiÀÄ£ïªÁ¯Á¨sÁUï£À ªÀÄtÚ£ÀÄß PÀÄjvÀÄ vÀ£Àß vÀAVUÉ K£ÉAzÀÄ ºÉÃ½zÀ£ÀÄ? 
25. ªÀ¸ÀAvÀªÀÄÄR vÉÆÃgÀ°®è PÀªÀ£ÀzÀ°è ¥ÀæPÀÈwAiÀÄ ¸ÀA¨sÀæªÀÄ ºÉÃUÉ ªÀåPÀÛªÁVzÉ? 
26. ¸ÁévÀAvÀæ÷å¥ÀÆªÀðzÀ°è ºÉÆÃgÁlUÁgÀgÀÄ VgÁQUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CAUÀrAiÀÄªÀgÀ£ÀÄß K£ÉAzÀÄ «£ÀAw¹PÉÆAqÀgÀÄ? 
27. UÉÆÃ«AzÀ ¥ÉÊAiÀÄªÀgÀÄ ¥Áæ¸À ©qÀ®Ä zÀÈqsÀ¤±ÀÑAiÀÄ ªÀiÁrzÀ ¸À¤ßªÉÃ±ÀªÀ£ÀÄß «ªÀj¹. 

V. PÉ¼ÀV£À PÀ«UÀ¼À/¸Á»wUÀ¼À d£Àä¸ÀÜ¼À, PÁ®, PÀÈw ªÀÄvÀÄÛ ©gÀÄzÀÄ/¥Àæ±À¹ÛUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ªÁPÀågÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.       2×3=6 

28. zÀÄUÀð¹AºÀ 29. zÀ. gÁ. ¨ÉÃAzÉæ  
VI. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀPÉÌ ¥Àæ¸ÁÛgÀ ºÁQ, UÀt « s̈ÁV¹, bÀAzÀ¹ì£À ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.           1×3=3 

30. ªÉÄÃ¢¤AiÀÄA PÀæªÀÄPÀæªÀÄzÉ ¥À«ðzÀÄzÁvÀÛ£À¨sÉÆÃ«¨sÁUÀªÀiÁ 

VII. PÉ¼ÀV£À ªÁPÀåzÀ°ègÀÄªÀ C®APÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹, ®PÀët §gÉzÀÄ À̧ªÀÄ£ÀéAiÀÄUÉÆ½¹.            1×3=3 
31. ZÀ¥ÀàgÀzÀ°è£À UÀzÀÝ® UÀzÉÝAiÀÄ°è£À V½UÀ¼À PÉÆÃ¯ÁºÀ®zÀAwvÀÄÛ. 
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VIII. PÉ¼ÀV£À UÁzÉUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹ §gÉ¬Äj.              1×3=3 
32. CAUÉÊ ºÀÄtÂÚUÉ PÀ£Àßr ¨ÉÃPÉ?     CxÀªÁ     PÀÆr ¨Á½zÀgÉ ¸ÀéUÀð ¸ÀÄR 

IX. PÉ¼ÀV£À ªÁPÀå CxÀªÁ ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ ¸ÀAzÀ s̈Àð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁégÀ¸ÀåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.             6×3=18 

33. “¤ªÀÄä zÉÃ±ÀzÀ UËgÀªÀªÀ£ÀÄß PÁ¬Äj! EzÀÄ zÉÆqÀØzÁzÀ gÁμÀÖç” 
34. “zÀÄqÀÄØ zÀÄgÀ©üªÀiÁ£ÀzÀ vÀªÀgÀÄ” 
35. “F ªÀÄ¼ÉAiÀÄ°è, F PÀvÀÛ®°è £Á£ÀÄ AiÀiÁgÀ£ÀÄß PÀgÉAiÀÄ°?” 
36. “ É̈ÃgÉ §tÚªÀ£É PÁuÉ” 
37. “CgÀ¸ÀÄUÀ¼À ªÁfAiÀÄA ©qÀÄ” 
38. “«zÁåzsÀ£ÀªÉÄ zsÀ£ÀªÀÄ¥ÀÄàzÀÄ” 

X. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹ §gÉ¬Äj.                    1×4=4   
39.  PÉÆqÀ° PÉÆÃgÉ_______________      ¹PÀÌzÀÄÝ ____________________  

_________________________  CxÀªÁ  _________________________    
_________________________     _________________________  
__________________ £Á£ÉµÁÖ      _____________________d£ÀPÁ 

XI. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß N¢ CxÉÊð¹PÉÆAqÀÄ CqÀPÀªÁVgÀÄªÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß DzsÀj¹ ¸ÁgÁA±À §gÉ¬Äj.            1×4=4    
40.  £É®Q¾ÂªÉ£ÉAzÀÄ §UÉ¢gÉ| 

ZÀ®Q¾ÂªÉA ¥ÁAqÀÄ¸ÀÄvÀgÉÆ½Ã£É®¤zÀÄ ¥Á|| 
¿õÉß®£É£ÀUÉ ¢£À¥À̧ ÀÄvÀ£ÀA| 
PÉÆ°¹zÀ £É®£ÉÆqÀ£É ªÀÄvÉÛ ¥ÀÄzÀÄªÁ¿Ý¥É£ÉÃ|| 

XII. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ JAlÄ CxÀªÁ ºÀvÀÄÛ ªÁPÀåUÀ¼À°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.              2×4=8 

41.  ‘¸ÀÄPÀÄªÀiÁgÀ’ - JA§ ºÉ¸ÀgÀÄ ¸ÀÄPÀÄªÀiÁgÀ¸Áé«ÄUÉ ºÉÃUÉ C£ÀéxÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ? «ªÀj¹. 
CxÀªÁ 

¸ÀÄPÀÄªÀiÁgÀ¸Áé«ÄAiÀÄ PÀxÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ªÀÄä ªÀiÁvÀÄUÀ¼À°è §gÉ¬Äj. 
42.  £ÁªÀÅ AiÀiÁªÀ À̧APÀ®à PÉÊUÉÆ¼Àî¨ÉÃPÉA§ÄzÀÄ PÀ« ²ªÀgÀÄzÀæ¥Àà£ÀªÀgÀ D±ÀAiÀÄ? 

CxÀªÁ 
¸ÀAPÀ®à ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄμÁ×£ÀzÀ PÀÄjvÀÄ PÀ« ²ªÀgÀÄzÀæ¥Àà£ÀªÀgÀ C©ü¥ÁæAiÀÄªÀ£ÀÄß «ªÀj¹. 

XIII. PÉ¼ÀV£À UÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß N¢PÉÆAqÀÄ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.             1×4=4(2+2) 
43. ¸Áé«Ä «ªÉÃPÁ£ÀAzÀgÀÄ ¥ÀjªÁædPÀgÁV ¨sÁgÀvÀªÀ£ÀÄß ¸ÀAZÀj¸ÀÄwÛzÁÝUÀ gÁd¸ÁÜ£ÀzÀ SÉÃwæAiÀÄ §½ UÁæªÀiÁAvÀgÀ 

¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ°è vÀAVzÀÝgÀÄ. EªÀgÀ ªÀåQÛvÀé, ¥ÁArvÀåUÀ½UÉ DPÀ¶ðvÀgÁV C£ÉÃPÀ d£ÀgÀÄ vÀAqÀvÀAqÀUÀ¼À°è §gÀÄwÛzÀÝgÀÄ. 
¸Áé«ÄÃfAiÀÄ §½ C£ÉÃPÀ jÃwAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß PÉÃ¼ÀÄwÛzÀÝgÀÄ. ¸Áé«ÄÃf¬ÄAzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀÄ zsÀ£ÀåvÁ¨sÁªÀ¢AzÀ 
»A¢gÀÄUÀÄwÛzÀÝgÀÄ. ºÀUÀ®Ä-gÁwæAiÉÄ£ÀßzÉ ªÀÄÆgÀÄ ¢ªÀ¸ÀUÀ¼À PÁ® JqÉ©qÀzÉ d£ÀgÀÄ §AzÀÄ ºÉÆÃUÀÄwÛzÀÝgÀÄ. DzÀgÉ 
§AzÀªÀgÀ°è AiÀiÁgÀÆ ¸Áé«ÄÃfAiÀÄ DºÁgÀ-«±ÁæAwUÀ¼À §UÉÎ AiÉÆÃa À̧°®è. ªÀÄÆ¯ÉAiÀÄ°è ¤AwzÀÝ §qÀªÀ£ÉÆ§â£ÀÄ, 
‘¸Áé«ÄÃf, £Á£ÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¢ªÀ¸ÀUÀ½AzÀ UÀªÀÄ¤¸ÀÄwÛzÉÝÃ£É. ¤ÃªÀÅ K£ÀÆ DºÁgÀªÀ£ÀÄß ¹éÃPÀj¹zÀAvÉ PÁt°®è. ¤ÃªÀÅ 
G¥ÀªÁ¸À«¢ÝÃj. ¤ªÀÄä£ÀÄß £ÉÆÃrzÀgÉ £À£ÀUÉ vÀÄA¨Á ¸ÀAPÀlªÁUÀÄwÛzÉ ¸Áé«ÄÃf!’ JAzÀ£ÀÄ. §qÀªÀ£À PÁ¼ÀfAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ ¸Áé«ÄÃfAiÀÄªÀgÀ ºÀÈzÀAiÀÄ vÀÄA© §A¢vÀÄ. ‘ºËzÀÄ, £Á£ÀÄ vÀÄA¨Á ºÀ¹¢zÉÝÃ£É. ¤Ã£ÀÄ £À£ÀUÉÃ£ÁzÀgÀÆ 
w£Àß®Ä vÀAzÀÄPÉÆqÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ?’ JAzÀgÀÄ. §qÀªÀ£ÀÄ ZÀ¥ÁwUÀ¼À£ÀÄß vÀAzÀÄPÉÆlÖ£ÀÄ. ¸Áé«Ä «ªÉÃPÁ£ÀAzÀgÀÄ 
§qÀªÀ£ÀÄ ¤ÃrzÀ ZÀ¥ÁwUÀ¼À£ÀÄß ¦æÃw¬ÄAzÀ À̧«zÀgÀÄ PÀÈvÀdÕvÉUÀ¼À£ÀÄß w½¹zÀgÀÄ. 
     ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ : C) «ªÉÃPÁ£ÀAzÀgÀÄ KPÉ DºÁgÀ «±ÁæAwUÀ¼À §UÉÎ AiÉÆÃa À̧°®è? 

   D) §qÀªÀ£ÀÄ ¸ÀAPÀlªÁUÀ®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ? 
XIV. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀPÉÌ PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹ ¥ÀvÀæ §gÉ¬Äj.            1×5=5 

44. ¤ªÀÄä£ÀÄß UÀÄAqÀÄè¥ÉÃmÉ ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ «zÁåyð «dAiÀÄ JAzÀÄ ¨sÁ«¹PÉÆAqÀÄ ¤ªÀÄä ±Á¯ÉUÉ 
PÀÄªÉA¥ÀÄgÀªÀgÀ ²æÃgÁªÀiÁAiÀÄt zÀ±Àð£ÀA ¥ÀÄ À̧ÛPÀzÀ 10 ¥ÀæwUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÀÄ»¸ÀÄªÀAvÉ ¥ÀæPÁ±ÀPÀgÀÄ, ZÉÃvÀ£À §ÄPï ºË¸ï, 
ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ EªÀjUÉ MAzÀÄ ¥ÀvÀæ §gÉ¬Äj.             

            CxÀªÁ  
¤ªÀÄä£ÀÄß ºÉUÀÎqÀzÉÃªÀ£À PÉÆÃmÉ vÁ®ÆQ£À ºÉ§â®UÀÄ¥Éà UÁæªÀÄzÀ ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ «zÁåyð ZÉÃvÀ£À JAzÀÄ 

¨sÁ«¹PÉÆAqÀÄ ¤ªÀÄä ±Á¯ÉAiÀÄ°è £ÀqÉzÀ PÀ£ÀßqÀ gÁeÉÆåÃvÀìªÀ PÁAiÀÄðPÀæªÀÄzÀ PÀÄjvÀÄ ¨ÉAUÀ¼ÀÆj£À §£À±ÀAPÀj 2£ÉÃ 
ºÀAvÀzÀ°ègÀÄªÀ ¤ªÀÄä CtÚ£ÁzÀ dAiÀÄtÚgÀªÀjUÉ MAzÀÄ ¥ÀvÀæ §gÉ¬Äj: 

XV. PÉ¼ÀV£À «µÀAiÀÄUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ1 «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ºÀ¢£ÉÊzÀÄ ªÁPÀåUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ ¥Àæ§AzsÀ §gÉ¬Äj:   
45.  zÉÃ±ÀzÀ gÀPÀëuÉAiÀÄ°è ¸ÉÊ£ÀåzÀ ¥ÁvÀæ   CxÀªÁ    gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ¨sÁªÉÊPÀåvÉ              1× 5 = 5 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ  
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G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ À̧ÆgÀÄ f É̄è 
J¸ï. J¸ï. J¯ï. ¹. ªÀiÁzÀj  ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ-2 

CªÀ¢ü : 3 UÀAmÉ 15 ¤«ÄμÀ        «µÀAiÀÄ : ¥ÀæxÀªÀÄ s̈ÁµÉ PÀ£ÀßqÀ       UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ : 100 
I. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±Éß/C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ ¸ÀÆa¹gÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ DAiÉÄÌUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹,   6×1=6 
   PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ §gÉ¬Äj.  

1. ‘«zÁéA À̧’  F ¥ÀzÀªÀÅ £ÁªÀÄ¥ÀzÀzÀ F UÀÄA¦UÉ ¸ÉÃjzÉ;  
J) ¨sÁªÀ£ÁªÀÄ  ©) gÀÆqsÀ£ÁªÀÄ  ¹) C£ÀéxÀð£ÁªÀÄ  r) CAQvÀ£ÁªÀÄ 

2. ªÀÄ£ÀÄμÀå£À°è - F £ÁªÀÄ¥ÀzÀzÀ°ègÀÄªÀ «¨sÀQÛ ; 
J) ¸À¥ÀÛ«ÄÃ   ©) ¥ÀAZÀ«ÄÃ    ¹) μÀ¶×Ã    r) ZÀvÀÄyð  

3. ±ÀÄÑvÀȩ́ ÀA¢üUÉ GzÁºÀgÀuÉAiÀiÁVgÀÄªÀ ¥ÀzÀ ; 
J) ±ÀgÀZÀÒAzÀæ ©) CdAvÀ ¹) vÀ£ÀäAiÀÄ r) CvÁåzÀgÀ 

4. MAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÉÆßÃ ªÁPÀåªÀ£ÉÆßÃ ºÉÃ½ CzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁxÀðPÀ ¥ÀzÀªÀ£ÉÆßÃ ªÁPÀåªÀ£ÉÆßÃ ºÉÃ¼ÀÄªÁUÀ F aºÉßAiÀÄ£ÀÄß  
   §¼À À̧¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

J) C®à«gÁªÀÄ    ©) DªÀgÀt  ¹) GzÀÞgÀt  r) ¨sÁªÀ¸ÀÆZÀPÀ 
5. ‘ªÉÆÃ¸ÀªÀiÁqÀÄ’ ¥ÀzÀ F ¸ÀªÀiÁ¸ÀPÉÌ GzÁºÀgÀuÉAiÀiÁVzÉ. 

J) vÀvÀÄàgÀÄμÀ À̧ªÀiÁ¸À  ©) ¢éUÀÄ ¸ÀªÀiÁ¸À   ¹) UÀªÀÄPÀ À̧ªÀiÁ¸À   r) QæAiÀiÁ ¸ÀªÀiÁ¸À. 
6. MAzÀÄ ¥ÀÆtð QæAiÀiÁ¥ÀzÀzÉÆA¢UÉ ¸ÀévÀAvÀæªÁVgÀÄªÀ ªÁPÀåªÀ£ÀÄß  »ÃUÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

J) ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁPÀå   ©) ¥Àæ±ÁßxÀðPÀªÁPÀå    ¹) «Ä±ÀæªÁPÀå  r) ¸ÀAAiÉÆÃfvÀªÁPÀå 

II. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ªÉÆzÀ É̄gÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ½UÉ EgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀzÀAvÉ ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 4×1=4  
7. CUÀ¹ : ºÉ¨ÁâV®Ä: : «ÄÃºÀ : ________  
8. ¥Àæ¸ÁzÀ : ºÀ¸ÁzÀ : : ªÀAzsÁå : ________  
9. §¼ÉUÁgÀ : vÀ¢ÞvÁAvÀ£ÁªÀÄ : : ZÉ®Ä«PÉ : ________ 
10. vÀÄvÀÛvÀÄ¢ : ¢égÀÄQÛ : : ¸ÀgÀ¸ÀgÀ : ________ 

III. PÉ¼ÀV£ÀÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ MAzÉÆAzÀÄ ªÁPÀåzÀ°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.                    7×1=7  
11. ®AqÀ¤ß£À ¥ÉÃmÉAiÀÄ°ègÀÄªÀ Ȩ́ÖÃµÀ£Àj CAUÀrAiÀÄ ºÉ¸ÀgÉÃ£ÀÄ?  
12. ¨É¼ÉÆÎqÉAiÀÄ CrAiÀÄ°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ PÁtÄªÀÅ¢®è?  
13. gÁ»®£ÀÄ vÀÄvÀÄð ¥Àj¹ÜwAiÀÄ ¤ªÀðºÀuÉUÉ »rzÀÄPÉÆArzÉÝÃ£ÀÄ?  
14. zsÀªÀiÁð¢üPÀgÀtgÀÄ KPÉ «¸ÀäAiÀÄ ºÉÆA¢zÀgÀÄ?  
15. PÀÄA¥ÀtÂ À̧PÁðgÀ ºÉÆgÀr¹zÀ DzÉÃ±À K£ÀÄ?  
16. zÉÆæÃt£ÀÄ ¥ÀgÀÄ±ÀÄgÁªÀÄ£À°èUÉ KPÉ §AzÀ£ÀÄ?  
17. zsÀªÀÄð ¥Àj¥Á®£Á AiÉÆÃUÀA ¸ÀAWÀl£ÉAiÀÄ£ÀÄß DgÀA©ü À̧®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ?  

IV. PÉ¼ÀV£ÀÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ ªÀÄÆgÀÄ CxÀªÁ £Á®ÄÌ ªÁPÀåUÀ¼À°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.            10×2=20  
18. ºÀtPÁ¸ÀÄ ¤ÃwAiÀÄ°è «±ÉéÃ±ÀégÀAiÀÄå£ÀªÀgÀÄ ªÀiÁrzÀ ªÀiÁ¥ÁðqÀÄUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ?  
19. gÁdgÀ ¥ÀæPÀÈw ºÉÃVgÀÄvÀÛzÉ?  
20. CgÀ À̧ ªÀÈµÀ¨sÁAPÀ£ÀÄ D±ÀÑAiÀÄðUÉÆ¼Àî®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ? 
21. zÀÄµÀÖ§Ä¢ÞAiÀÄÄ vÀ£Àß vÀAzÉUÉ KPÁAvÀzÀ°è K£ÉAzÀÄ ºÉÃ½zÀ£ÀÄ?  
22. £Á½£À PÀ£À¸À£ÀÄß ©vÀÛ¨ÉÃPÁzÀgÉ £ÁªÀÅ ºÉÃUÉ §zÀÄPÀ̈ ÉÃPÀÄ?  
23. ‘ªÀ¸ÀAvÀ ªÀÄÄR vÉÆÃgÀ°®è’ PÀªÀ£ÀzÀ°è ¥ÀÄnÖAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÉÃ£ÀÄ?  
24. ‘C£ïlÄ ¢¸ï ¯Á¸ïÖ’ PÀÈwAiÀÄÄ UÁA¢üÃfAiÀÄªÀgÀ ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀ ¥ÀjuÁªÀÄ ©ÃjvÀÄ?  
25. ªÀÄ¯É£Ár£À°è ¢Ã¥ÀzÀ §wÛAiÀÄ ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ£ÀÄß ºÉÃUÉ ¥ÀjºÀj¹PÉÆ¼Àî¯Á¬ÄvÀÄ?  
26. ºÀ®UÀ°UÉ zÀAqÀÄ §gÀ®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ?  
27. ¥ÉÊUÀ¼À vÀªÀÄä£À £ÀÆ®Ä ªÀÄzÀÄªÉAiÀÄ ¢£À CAUÀ¼ÀzÀ°è K£ÉÃ£ÀÄ ¹zÀÞvÉUÀ¼ÁUÀÄwÛzÀÝªÀÅ?  

V. PÉ¼ÀV£À PÀ«UÀ¼À/¸Á»wUÀ¼À d£Àä¸ÀÜ¼À, PÁ®, PÀÈw ªÀÄvÀÄÛ ©gÀÄzÀÄ/¥Àæ±À¹ÛUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ªÁPÀågÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.       2×3=6 
28. «.PÀÈ.UÉÆÃPÁPï  29. ¥ÀA¥À 

VI. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀPÉÌ ¥Àæ¸ÁÛgÀ ºÁQ, UÀt « s̈ÁV¹, bÀAzÀ¹ì£À ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.          1×3=3  
30.  CAvÉA§£ÁUÉð ¦jzÀÄA 

¨ÁæAvÀÄ zÀ¯ÉÃA zÉÆæÃt£ÉA§£ÉÃA ¥ÁªÀð£É ¥ÉÃ 

VII. PÉ¼ÀV£À ªÁPÀåzÀ°ègÀÄªÀ C®APÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹, ®PÀët §gÉzÀÄ À̧ªÀÄ£ÀéAiÀÄUÉÆ½¹.            1×3=3  
31. ‘UÀÄgÀÄ ªÀZÀ£À J£ÀÄßªÀÅzÀÄ Q«UÉ MAzÀÄ D s̈ÀgÀt’  
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VIII. PÉ¼ÀV£À UÁzÉUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹ §gÉ¬Äj.              1×3=3  
32. PÀÄA¨ÁgÀ¤UÉ ªÀgÀÄµÀ zÉÆuÉÚUÉ ¤«ÄµÀ     CxÀªÁ  ºÉvÀÛ vÁ¬Ä ºÉÆvÀÛ £ÁqÀÄ ¸ÀéUÀðQÌAvÀ®Æ «ÄV®Ä  

IX. PÉ¼ÀV£À ªÁPÀå CxÀªÁ ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ ¸ÀAzÀ s̈Àð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁégÀ¸ÀåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.             6×3=18  
33. “¸ÁªÀiÁfPÀ PÁ£ÀÆ£ÀÄUÀ¼À ºÀjPÁgÀ”  
34. “j¹AiÀÄgÀ gÀÆ¥ÀA PÁtÄÎªÀÄ¢ÃvÀ£ÀÄA vÀ¥ÀA§qÀÄUÀÄªÀiï”  
35. “AiÀÄÄzÀÞPÉÌ ºÉÆÃzÀ vÀ£Àß ªÀÄUÀ£À PÀtÄÚUÀ¼ÀAvÉAiÉÄÃ EªÉAiÀÄ¯Áè?”  
36. “¦æÃwAiÀÄ ºÀtvÉAiÀÄ ºÀZÉÆÑÃt”  
37. “ªÀÄAUÀ¼À ¯ÉÆÃPÀzÀ CAUÀ¼ÀPÉÃj”  
38. “£É®Q¾ÂªÉ£ÉAzÀÄ §UÉ¢gÉ ZÀ®Q¾ÂªÉA”  

X. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹ §gÉ¬Äj.                    1×4=4  
39. G«ðAiÉÆ¼ï PË¸À É̄å ¥ÀqÉzÀ PÀÄªÀgÀA gÁªÀÄ      vÉUÉzÀÄvÀÛjÃAiÀÄªÀÄA ªÀÄÄjzÀÄ PÀÄzÀÄgÉAiÀÄ UÀ¼ÀPÉ  
______________________________       ______________________________ 
____________________________________     CxÀªÁ    __________________________________ 
______________________________       ______________________________ 
______________________________       ______________________________ 
UÀÄªÀðvÉÆÃ¼ÀÎ½ªÉÃvÀPÉAzÀÄ ¸À¯É ªÁ¹AiÀÄA vÉÆlÄÖ ®ªÀ£ÀÄjzÉzÀÝ£ÀÄ.   £ÀUÀqÀÄvÀ£À¢AzÉ ©°ÝgÀÄªÀ£ÉÃj¹ wÃr eÉÃUÉÊzÀÄ ¤AwzÀð£ÀÄ. 
XI. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß N¢ CxÉÊð¹PÉÆAqÀÄ CqÀPÀªÁVgÀÄªÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß DzsÀj¹ ¸ÁgÁA±À §gÉ¬Äj.           1×4=4  

40.  ºÉÆ¸À ºÀÆ«£À PÀA¥ÀÄ ºÀ¸ÀÄgÀÄ, 
J®j£À vÀA¥ÀÆ ºÀ¸ÀÄgÀÄ! 

    ºÀQÌAiÀÄ PÉÆgÀ°A¥ÀÄ ºÀ¸ÀÄgÀÄ! 
    ºÀ¸ÀÄgÀÄ ºÀ¸ÀÄj¼ÉAiÀÄÄ¹gÀÆ! 

XII. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ JAlÄ CxÀªÁ ºÀvÀÄÛ ªÁPÀåUÀ¼À°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.            2×4=8  
41. ±À§jAiÀÄ ¸ÀAvÉÆÃµÀ ¸ÀqÀUÀgÀ ªÉÄÃ¼ÀzÀªÀgÀ ºÁr£À°è ºÉÃUÉ ªÀtÂðvÀªÁVzÉ?  

CxÀªÁ  
      £ÀA© PÉlÖªÀj®è JA§ ªÀiÁvÀÄ ±À§jAiÀÄ ¥Á°UÉ ºÉUÉ ¤dªÁVzÉ? 
42. PÀtð¤UÉ ²æÃPÀÈµÀÚ£ÀÄ MrØzÀ D«ÄµÀUÀ¼ÉÃ£ÀÄ?  

CxÀªÁ  
      PÀtð£À ¤zsÁðgÀ À̧j J£ÀÄß«gÁ? KPÉ? 

XIII. PÉ¼ÀV£À UÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß N¢PÉÆAqÀÄ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.     1×4=4(2+2)  

43. MAzÀÄ ¨sÁμÉ ¸ÀvÀé¥ÀÆtðªÁUÀ É̈ÃPÁzÀgÉ CzÀ£ÁßqÀÄªÀ d£À C©üªÀiÁ£ÀzsÀ£ÀgÀÆ, §Ä¢Þ±Á°UÀ¼ÀÆ, ¥ÀæAiÉÆÃUÀ²Ã®gÀÆ 
DVgÀ É̈ÃPÀÄ. £Á¯ÉÌöÊzÀÄ ±ÀvÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À »AzÉ DAUÀè ¨sÁμÉ AiÀÄÆgÉÆÃ¦£À ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨sÁμÉUÀ¼À°è MAzÁVvÀÄÛ. DAUÀè d£ÀvÉ 
¸ÁºÀ̧ ÀfÃ«AiÀiÁ¬ÄvÀÄ, §Ä¢Þ±Á° AiÀiÁ¬ÄvÀÄ, ¸ÀÆAiÀÄð£ÀÄ JAzÀÆ ªÀÄÄ¼ÀÄUÀ£Éß£ÀÄßªÀAvÀºÀ «¸ÁÛgÀªÁzÀ ¸ÁªÀiÁædåªÀ£ÀÄß 
¸ÁÜ¦¹vÀÄ. zÉÃ±À «zÉÃ±ÀUÀ¼À ¨sÁμÉ ºÁUÀÆ ¸Á»vÀå ¸ÀA¸ÀÌøwAiÀÄ£ÀÄß DAUÀè ¥ÀArvÀgÀÄ ªÀÄÄPÀÛ ªÀÄ£À¹ì¤AzÀ C¨sÀå¹¹zÀgÀÄ. 
vÀ£ÀÆä®PÀ vÀªÀÄä ¨sÁμÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸Á»vÀåªÀ£ÀÄß »VÎ¹zÀgÀÄ, CgÀ½¹zÀgÀÄ. J®èPÀÆÌ ªÉÄÃ¯ÁV ªÀÄºÁªÉÄÃzsÁ«UÀ¼ÀÄ vÀªÀÄä D¸É, 
DPÁAPÉë, «ZÁgÀ ªÀÄÄAvÁzÀÄªÀ£ÀÄß D ¨sÁμÉAiÀÄ ªÀÄÄSÁAvÀgÀªÁVAiÉÄÃ ºÉÃ¼À̈ ÉÃPÉA§ GdÓ® C©üªÀiÁ£ÀªÀÅ¼ÀîªÀ gÁVzÀÝgÀÄ. 
DAUÀè «eÁÕ¤UÀ¼ÀÄ, gÁd PÁgÀtÂUÀ¼ÀÄ, CxÀð±Á¸ÀÛçdÕgÀÄ »ÃUÉ J®ègÀÆ vÀªÀÄä ¨sÁμÉAiÀÄ£ÉßÃ §¼À¹zÀÄzÀgÀ ¥ÀjuÁªÀÄªÁV D 
¨sÁμÉ ¨É¼ÉzÀÄ EAzÀÄ ¥Àæ¥ÀAZÀzÀ zÉÆqÀØ ¨sÁμÉUÀ¼À°è MAzÁVzÉ. EzÀPÉÌ®è DAUÀè d£ÀgÀ ¸ÀAPÀ®à PÀÈ¶ PÁgÀtªÉAzÀÄ ¨ÉÃgÉ 
ºÉÃ¼À̈ ÉÃQ®è.  

¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ:   C) s̈ÁμÉ À̧vÀé¥ÀÆtðªÁV «PÁ¸ÀUÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ AiÀiÁªÁUÀ?  
  D) DAUÀè¨sÁμÉ «±ÀéªÁå¦AiÀiÁUÀ®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ?  

XIV. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀPÉÌ PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹ ¥ÀvÀæ §gÉ¬Äj.           1×5=5  
44. ¤ªÀÄä£ÀÄß ªÉÄÊ À̧Æj£À PÀÄªÉA¥ÀÄ ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ°è NzÀÄwÛgÀÄªÀ ‘²æÃAiÀiÁ£ï’ JAzÀÄ ¨sÁ«¹PÉÆAqÀÄ ¤ªÀÄä ±Á¯ÉAiÀÄ°è 
DZÀj¸ÀÄªÀ ªÁ¶ðPÉÆÃvÀìªÀ PÁAiÀÄðPÀæªÀÄPÉÌ §gÀÄªÀAvÉ DºÁé¤¹ §¼ÁîjAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¤ªÀÄä vÀAzÉÀ/ vÁ¬ÄUÉÆAzÀÄ ¥ÀvÀæ 
§gÉ¬Äj.  

                                CxÀªÁ  
     ¤ªÀÄä£ÀÄß aPÀÌªÀÄUÀ¼ÀÆj£À ªÀÄ¯É£ÁqÀÄ ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ°è NzÀÄwÛgÀÄªÀ ‘¸Áéw’ JAzÀÄ ¨sÁ«¹PÉÆAqÀÄ ¤ªÀÄä UÁæªÀÄPÉÌ 
MAzÀÄ UÀæAxÁ®AiÀÄzÀ ¸Ë® s̈ÀåªÀ£ÀÄß PÀ°à¹PÉÆqÀÄªÀAvÉ PÉÆÃj ¤ªÀÄä f¯ÉèAiÀÄ f¯Áè¢üPÁjUÀ½UÉ MAzÀÄ ªÀÄ£À« ¥ÀvÀæ 
§gÉ¬Äj.  

XV. PÉ¼ÀV£À «µÀAiÀÄUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ºÀ¢£ÉÊzÀÄ ªÁPÀåUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ ¥Àæ§AzsÀ §gÉ¬Äj: 
45. ¸ÀéZÀÒ ¨sÁgÀvÀ C©üAiÀiÁ£À     CxÀªÁ     ¸ÀÄªÀtð PÀ£ÁðlPÀ ¸ÀA¨sÀæªÀÄ.      1× 5 = 5 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ   K2 



 

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ À̧ÆgÀÄ f É̄è 
J¸ï. J¸ï. J¯ï. ¹. ªÀiÁzÀj  ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ-3 

CªÀ¢ü : 3 UÀAmÉ 15 ¤«ÄμÀ        «µÀAiÀÄ : ¥ÀæxÀªÀÄ s̈ÁµÉ PÀ£ÀßqÀ       UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ : 100 
I. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±Éß/C¥ÀÆtð ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ ¸ÀÆa¹gÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ DAiÉÄÌUÀ¼À°è ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß Dj¹,  6×1=6 
   PÀæªÀiÁPÀëgÀzÉÆA¢UÉ §gÉ¬Äj. 

1. ºÀ¼ÀUÀ£ÀßqÀzÀ ¸À¥ÀÛ«ÄÃ «¨sÀQÛ ¥ÀævÀåAiÀÄ«zÀÄ:  
J) EAzÀA  ©) C£ÀÄß  ¹)CvÀÛtÂA  r) M¼ï 

2. ‘gÁfÃªÀ¸ÀR’ JA§ ¥ÀzÀzÀ°è GAmÁVgÀÄªÀ À̧ªÀiÁ¸À: 
J) vÀvÀÄàgÀÄµÀ ©) PÀªÀÄðzsÁgÀAiÀÄ    ¹) §ºÀÄ«æÃ»Ã    r) UÀªÀÄPÀ 

3. ‘CªÀ£ÉÃ’ ¥ÀzÀªÀÅ CªÀåAiÀÄzÀ F UÀÄA¦UÉ ¸ÉÃjzÉ: 
J) ¸ÁªÀiÁ£ÁåxÀðPÁªÀåAiÀÄ   ©) QæAiÀiÁxÀðPÁªÀåAiÀÄ    ¹) CªÀzsÁgÀuÁxÀðPÁªÀåAiÀÄ   r) ¸ÀA§AzsÁxÀðPÁªÀåAiÀÄ 

4. MAzÀÄ CxÀªÁ C£ÉÃPÀ ªÁPÀåUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¥ÀæzsÁ£À ªÁPÀåPÉÌ C¢üÃ£ÀªÁVzÀÝgÉ CAxÀ ªÁPÀåªÀ£ÀÄß »ÃUÉ PÀgÉAiÀÄÄªÀgÀÄ:  
J) ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁPÀå   ©) ¥Àæ±ÁßxÀðPÀªÁPÀå   ¹) «Ä±ÀæªÁPÀå  r) ¸ÀAAiÉÆÃfvÀªÁPÀå  

5. M§âgÀÄ ºÉÃ½zÀ ªÀiÁvÀ£ÉßÃ AiÀÄxÁªÀvÁÛV §gÉAiÀÄÄªÁUÀ F aºÉßAiÀÄ£ÀÄß §¼À¸À̄ ÁUÀÄªÀÅzÀÄ:  
J) CzsÀð«gÁªÀÄ    ©) DªÀgÀt    ¹) GzÀÞgÀt    r) C®à«gÁªÀÄ 

6. ‘ªÉÄ¯ÁévÀÄ’ ¥ÀzÀªÀÅ F ¸ÀA¢üUÉ Ȩ́ÃjzÉ:  
J) DUÀªÀÄ   ©) DzÉÃ±À    ¹) UÀÄt  r) ¯ÉÆÃ¥À 

II. PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ªÉÆzÀ É̄gÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ½UÉ EgÀÄªÀ ¸ÀA§AzsÀzÀAvÉ ªÀÄÆgÀ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.  4×1=4 
7. aÃgÁ : ¹ÃgÉ : : ¸ÀAzÉAiÀÄ : _____  
8. £À¯Éä : ¦æÃw : : PÀÈwæªÀÄ : _____ 
9. À̧w¥Àw : eÉÆÃqÀÄ£ÀÄr : : ¨ÉÃUÀ¨ÉÃUÀ : _____ 
10. ªÀiÁqÀÄvÀÛ : PÀÈzÀAvÁªÀåAiÀÄ : : §¼ÉUÁgÀ : _____ 

III. PÉ¼ÀV£ÀÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ MAzÉÆAzÀÄ ªÁPÀåzÀ°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.                4×1=4  
11. £É®ì£ï CªÀgÀ ªÀÄÆwð EgÀÄªÀ À̧Ü¼ÀzÀ ºÉ¸ÀgÉÃ£ÀÄ?  
12. zÀ¨sÉðAiÀÄ aUÀÄgÀÄ AiÀiÁªÀ UÀÄtªÀ£ÀÄß MgÉ¹©qÀÄvÀÛzÉ?  
13. ¸ÀÄPÀÄªÀiÁgÀ ¸Áé«ÄUÉ AiÀiÁªÀ ¥ÀlÖªÀ£ÀÄß PÀnÖzÀgÀÄ?  
14. gÁ»®£ÀÄ AiÀiÁgÀÄ? 
15. ºÀQÌ ZÀÄAZÀUÀ¼ÀÄ J°èAiÀÄªÀgÉ«UÀÆ ZÁaªÉ?  
16. zÀÄAiÉÆÃðzsÀ£À£ÀÄ AiÀiÁªÀÅzÀPÁÌV ºÉÆÃgÁqÀÄwÛzÉÝÃ£ÉAzÀÄ ©üÃµÀä¤UÉ ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ£É?  
17. ZÀ¥ÀàgÀzÀ°è£À UÀzÀÝ®ªÀ£ÀÄß UÉÆÃ«AzÀ¥ÉÊ CªÀgÀÄ AiÀiÁªÀÅzÀPÉÌ ºÉÆÃ°¹zÁÝgÉ?  

IV. PÉ¼ÀV£ÀÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ ªÀÄÆgÀÄ CxÀªÁ £Á®ÄÌ ªÁPÀåUÀ¼À°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.           10×2=20  
18. ®PÀëöät£ÀÄ CtÚ£ÀÄß ºÉÃUÉ ¸ÀAvÉÊ¹zÀ£ÀÄ?  
19. ªÀÇ®ªÀxÀð CAUÀrAiÀÄ°è ¹PÀÄÌªÀ ªÀ̧ ÀÄÛUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ?  
20. UÀÄgÀÆ¥ÀzÉÃ±ÀzÀ UÀÄtUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ ªÀiÁr. 
21. zsÀªÀiÁð¢üPÀgÀtgÀÄ ªÀlªÀÈPÀëPÉÌ K£ÀÄ ºÉÃ½zÀgÀÄ?  
22. ºÉÆ¸ÀUÁ®zÀ ºÀ¸ÀÄªÀÄPÀÌ¼À£ÀÄß ºÀQÌ ºÉÃUÉ ºÀgÀ¹zÉ?  
23. ºÀ®UÀ° ¨ÉÃqÀgÀÄ zÀAUÉ K¼À®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ?  
24. «ªÉÃPÁ£ÀAzÀgÀ zÀÈ¶ÖAiÀÄ°è zÉÃ±ÀzÀ ¥ÀæUÀw ¹ÜgÀªÁUÀÄªÀÅzÀÄ AiÀiÁªÁUÀ?  
25. £ÁgÁAiÀÄt UÀÄgÀÄ CªÀgÀ zsÀªÀÄð¥Àj¥Á®£Á AiÉÆÃUÀA ¸ÀAWÀl£ÉAiÀÄ PÉÆqÀÄUÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ ªÀiÁr.  
26. d°AiÀÄ£ï ªÁ¯Á¨ÁUï ºÀvÁåPÁAqÀzÀ £ÀAvÀgÀ ¨sÀUÀvï¹AUï£À ¢£À¤vÀåzÀ DZÀgÀuÉ K£ÁVvÀÄÛ?  
27. ªÀ¸ÀAvÀ AiÀiÁgÀÄ AiÀiÁjUÉ ªÀÄÄR vÉÆÃgÀ°®è? 

V. PÉ¼ÀV£À PÀ«UÀ¼À/¸Á»wUÀ¼À d£Àä¸ÀÜ¼À, PÁ®, PÀÈw ªÀÄvÀÄÛ ©gÀÄzÀÄ/¥Àæ±À¹ÛUÀ¼À£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ªÁPÀågÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.       2×3=6  
28. ¸ÁgÁ C§Æ§PÀÌgï    29. gÀ£Àß 

VI. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀPÉÌ ¥Àæ¸ÁÛgÀ ºÁQ, UÀt « s̈ÁV¹, bÀAzÀ¹ì£À ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.          1×3=3  
30.  G«ðAiÉÆ¼ï PË¸À¯Éå ¥ÀqÉzÀ PÀÄªÀgÀA gÁªÀÄ 
   £ÉÆªÀð£ÉÃ «ÃgÀ£ÁvÀ£À AiÀÄdÕvÀÄgÀUÀ«ÄzÀÄ 

¤ªÀð»¸À¯Á¥ÀðgÁgÁzÉÆqÀA vÀqÉAiÀÄ¯ÉA¢zÀð ¯ÉÃR£ÀªÀ£ÉÆÃ¢ 

VII. PÉ¼ÀV£À ªÁPÀåzÀ°ègÀÄªÀ C®APÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹, ®PÀët §gÉzÀÄ À̧ªÀÄ£ÀéAiÀÄUÉÆ½¹.           1×3=3  
31. ‘HgÀÄ G¥ÀPÁgÀ CjAiÀÄzÀÄ; ºÉt ±ÀÈAUÁgÀ CjAiÀÄzÀÄ’  K3 



 

VIII. PÉ¼ÀV£À UÁzÉUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹ §gÉ¬Äj.                  1×3=3 
32. PÉÊ PÉ¸ÀgÁzÀgÉ ¨Á¬Ä ªÉÆ¸ÀgÀÄ    CxÀªÁ     zÉÃ±À ¸ÀÄvÀÄÛ PÉÆÃ±À NzÀÄ 

IX. PÉ¼ÀV£À ªÁPÀå CxÀªÁ ºÉÃ½PÉUÀ½UÉ ¸ÀAzÀ s̈Àð ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁégÀ¸ÀåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.            6×3=18  
33. “DªÀÅ¢Ã ªÀÄgÀÄ¼ÀÄ? £ÀªÉÄäqÉUÉ §gÀÄwºÀÄzÀÄ”  
34. “CªÀAw ¸ÀÄPÀÄªÀiÁgÀ£ÉAzÀÄ ¥É À̧gÀ¤lÖA”  
35. “FvÀ£À ªÀiÁvÀÄ D±ÀÄævÀ¥ÀÆªÀðA”  
36. “ºÉÆqÀzÀgÉÆÃ UÀÄAqÀ PÀgÀÄt E®èzÁíAUÀ”  
37. “ºÀ¸ÀÄgÁzÀÄzÀÄ PÀ«AiÀiÁvÀäA”  
38. “JvÀÛt vÀÄgÀAUÀ«ÄzÀÄ ¥ÉÆPÀÄÌ ¥ÀÆzÉÆÃlªÀÄA vÉÆvÀÛ¼ÀzÀÄ½zÀÄzÀÄ”  

X. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹ §gÉ¬Äj.                   1×4=4  
39. PÉÆgÀ¼À̧ ÉgÉ »VÎzÀªÀÅ zÀÈUÀÄd®    ªÀiÁjUËvÀtªÁAiÀÄÄÛ £Á½£À 

______________________    ____________________ 
___________________________   CxÀªÁ ___________________________ 
______________________    ____________________ 
______________________    ____________________ 
£ÀgÀÄ» PÉÆAzÀ£ÀÄ ºÀ®ªÀÅ ªÀiÁvÉÃ£ÉAzÀÄ aAw¹zÀ  «ÃgÀgÉÊªÀgÀ £ÉÆÃ¬Ä Ȩ́£ÀÄ gÁfÃªÀ¸ÀR£ÁuÉ 

XI. PÉ¼ÀV£À ¥ÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß N¢ CxÉÊð¹PÉÆAqÀÄ CqÀPÀªÁVgÀÄªÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß DzsÀj¹ ¸ÁgÁA±À §gÉ¬Äj.           1×4=4  
40. ªÀÄvÀUÀ¼É®èªÀÇ ¥ÀxÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀ  
   ºÉÆ¸À JZÀÑgÀzÉÆ¼ÀÄ §zÀÄPÉÆÃt.  
   ¨sÀAiÀÄ-¸ÀA±ÀAiÀÄzÉÆ¼ÀÄ PÀA¢zÀ PÀuÉÆÚ¼ÀÄ  
   £Á½£À PÀ£À¸À£ÀÄ ©vÉÆÛÃt. 

XII. PÉ¼ÀV£À ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ JAlÄ CxÀªÁ ºÀvÀÄÛ ªÁPÀåUÀ¼À°è GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.            2×4=8  
41. £Á®ér PÀÈµÀÚgÁd MqÉAiÀÄgï CªÀgÀ PÁ®zÀ¯ÁèzÀ ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ À̧A¸ÁÜ£ÀzÀ C©üªÀÈ¢ÞAiÀÄ §UÉÎ §gÉ¬Äj.  

CxÀªÁ  
     ¸Àgï JA. «±ÉéÃ±ÀégÀAiÀÄå£ÀªÀgÀÄ ªÉÄÊ À̧Æj£À ¢ªÁ£ÀgÁV ¸À°è¹zÀ Ȩ́ªÉAiÀÄ §UÉÎ §gÉ¬Äj. 
42. zÀÄæ¥ÀzÀ¤UÀÆ zÉÆæÃt¤UÀÆ £ÀqÉzÀ ¸ÀA¨sÁµÀuÉÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAQë¥ÀÛªÁV §gÉ¬Äj.  

CxÀªÁ  
    zÉÆæÃt£ÀÄ zÀÄæ¥ÀzÀ£À «gÀÄzÀÞ ±À¥ÀxÀ ªÀiÁqÀ®Ä PÁgÀtªÁzÀ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¹. 

XIII. PÉ¼ÀV£À UÀzÀå s̈ÁUÀªÀ£ÀÄß N¢PÉÆAqÀÄ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛgÀ §gÉ¬Äj.     1×4=4(2+2) 

43. D®ÆgÀÄ ªÉAPÀlgÁAiÀÄgÀÄ DRAqÀ PÀ£ÁðlPÀzÀ PÀ£À¸À£ÀÄß £À£À¸ÁV¸À®Ä ºÉÆÃgÁl £ÀqȨ́ ÀÄvÁÛ ¸ÀévÀAvæÀ ¨sÁgÀvÀzÀ 
ºÉÆÃgÁlzÀ°èAiÀÄÆ ¨sÁUÀªÀ»¹zÀgÀÄ. ‘¨sÁgÀvÀªÀ£ÀÄß ©lÄÖ PÀ£ÁðlPÀ«®è; PÀ£ÁðlPÀªÀ£ÀÄß ©lÄÖ ¨sÁgÀvÀ«®è’ JA§ÄzÀÄ 
CªÀgÀ ¸àÀµÀÖ ¤®ÄªÁVvÀÄÛ. CAzÀÄ «zÉÃ² ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ªÀiÁgÁl¢AzÀ ¸ÀézÉÃ² ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ªÀiÁgÁl PÀrªÉÄAiÀiÁV £ÀªÀÄä 
C£ÉÃPÀ  PÉÊUÁjPÉUÀ¼ÀÄ ªÀÄÆ¯É ¸ÉÃgÀÄvÁÛ §AzÀªÀÅ. EzÀ£ÀÄß ¥æÀw¨sÀn¸À®Ä vÀ¯É JwÛzÀ «zÉÃ² ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À §»μÁÌgÀ, ¸ÀézÉÃ² 
ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ¥ÀÄgÀ¸ÁÌgÀ ZÀ¼ÀÄªÀ½AiÀÄ°è zÀÄªÀÄÄQ ªÀÄAUÀ¼ÀÆgÀÄ ºÉAZÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¹Ã¸ÀzÀPÀrØ vÀAiÀiÁj¸ÀÄªÀ PÁSÁð£ÉUÀ¼À 
¸ÁÜ¥À£ÉUÉ d£ÀgÀ£ÀÄß ºÀÄjzÀÄA©¹zÀgÀ®èzÉ vÁªÀÇ ¸ÁÜ¦¹ CªÀjUÉ ªÀiÁzÀjAiÀiÁzÀgÀÄ. ªÀÄPÀÌ¼À ªÀåQÛvÀéªÀ£ÀÄß gÀÆ¦¸ÀÄªÀÅzÀgÀ°è 
²PÀëtzÀ ¥ÁvæÀ §ºÀ¼À zÉÆqÀØzÀÄ. DzÀgÉ ¨sÁgÀwAiÀÄgÀÄ ¥ÀqÉAiÀÄÄwÛzÝÀ ²PÀët CªÀjUÉ ¸éÀzÉÃ±ÀªÀ£ÀÆß, ¸ÀézÉÃ±À ¸ÀA¸ÀÌøwAiÀÄ£ÀÄß 
ªÀÄgÉ¸ÀÄvÀÛ°¢ÝvÀÄ. F D¥ÁAiÀÄªÀ£ÀÄß vÀ¦à¸À®Ä £ÀªÀÄä zÉÃ±À-£ÀªÀÄä ¸ÀA¸ÀÌøwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÉÆÃ¶¸ÀÄªÀ ‘gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ²PÀët 
ZÀ¼ÀÄªÀ½’AiÀÄÄ DUÀ ¨sÁgÀvÀzÀ¯Éè¯Áè ªÁå¦¹¢ÝvÀÄ. ªÉAPÀlgÁAiÀÄgÀÄ F ZÀ¼ÀÄªÀ½AiÀÄ°èAiÀÄÆ zÀÄªÀÄÄQ zsÁgÀªÁqÀzÀ°è 
‘PÀ£ÁðlPÀ £ÀÆvÀ£À «zÁå®AiÀÄ’ JA§ gÁ¶ÖçÃAiÀÄ «zÁå®AiÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÁÜ¦¹zÀgÀÄ. 

   ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ :  C) D®ÆgÀÄ ªÉAPÀlgÁAiÀÄgÀÄ ¸ÀézÉÃ² ZÀ¼ÀÄªÀ½AiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ºÉÃUÉ ªÀiÁzÀj J¤¹zÀgÀÄ? 
       D) D®ÆgÀÄ ªÉAPÀlgÁAiÀÄgÀÄ gÁ¶ÖçÃAiÀÄ «zÁå®AiÀÄªÀ£ÀÄß ¸ÁÜ¦¸À®Ä PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ? 

XIV. PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀPÉÌ PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß DzsÀj¹ ¥ÀvÀæ §gÉ¬Äj.           1×5=5  
44. ¤ªÀÄä£ÀÄß ZÁªÀÄgÁd£ÀUÀgÀzÀ ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ ‘ªÀÄºÁAvÉÃ±ï’ JAzÀÄ ¨sÁ«¹PÉÆAqÀÄ §gÀUÁ®¢AzÀ f É̄èAiÀÄ 
eÁ£ÀÄªÁgÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ«UÉ vÉÆAzÀgÉAiÀiÁVzÀÄÝ, UÉÆÃªÀÅUÀ¼À ªÉÄÃ«UÁV UÉÆÃ±Á É̄AiÀÄ£ÀÄß vÉgÉAiÀÄÄªÀAvÉ PÉÆÃj 
f¯Áè¢üPÁjUÀ½UÉ ªÀÄ£À« ¥ÀvÀæ §gÉ¬Äj.    
                                    CxÀªÁ 
  ¤ªÀÄä£ÀÄß ºÀ£ÀÆj£À ²æÃªÀÄºÀzÉÃ±ÀégÀ ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ°è NzÀÄwÛgÀÄªÀ ‘¸ÀAdAiÀiï’ JAzÀÄ s̈Á«¹PÉÆAqÀÄ ±Á¯ÉAiÀÄ°è £ÀqÉzÀ 
PÀ£ÀßqÀ gÁeÉÆåÃvÀìªÀzÀ §UÉÎ «ªÀj¹ PÀ£ÀPÀ¥ÀÄgÀ zÉÃUÀÄ®ªÀÄoÀ ¥ËæqsÀ±Á¯ÉAiÀÄ°è 10£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ªÁå À̧AUÀ ªÀiÁqÀÄwÛgÀÄªÀ 
‘D£ÀAzÀÀ’ JA§ ºÉ¸Àj£À UÉ¼ÉAiÀÄ¤UÉÆAzÀÄ ¥ÀvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

XV. PÉ¼ÀV£À «µÀAiÀÄUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀÄjvÀÄ ºÀ¢£ÉÊzÀÄ ªÁPÀåUÀ½UÉ «ÄÃgÀzÀAvÉ ¥Àæ§AzsÀ §gÉ¬Äj:       
45. gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ºÀ§âUÀ¼À ªÀÄºÀvÀé  CxÀªÁ   ZÀAzÀæAiÀiÁ£À-3        1× 5 = 5 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ  K3 



SECOND LANGUAGE ENGLISH – MODEL QUESTION PAPER-1 

I. Four alternatives are given for each of the following questions / incomplete statements. 

Only one of them is correct or most appropriate.  Choose the correct alternative and write 

the complete answer along with the letter of alphabet.                                                 4 x 1 = 4 

1. Read the given conversation and choose the language function for the underlined sentence:

 Manoj: Next week I have maths exam, I have never scored good marks in that subject. 

 Tamannah: Don’t worry, I will teach you to solve maths problems easily. 

a) Suggesting   b) seeking help   c) offering help    d) sympathizing

2. Choose the appropriate question tag and fill in the blank:

Rachana exercises daily, _____________?

a) doesn’t she?   b) does she?   c) don’t she?    d) didn’t she?

3. Read the given conversation and fill in the blank choosing the most appropriate words?

Pranathi: Suraj got second place in debate competition.

Yasmin: If he had read more about current affairs, he ________________ won the competition.

a) Wouldn’t have b) should have     c) shouldn’t have     d) would have

4. Read the following and choose the infinitive:

The old man quoted rupees 20,00,000 for his land. But Sathvik did not have enough money.

 So, he requested his friend to lend him some money. 

a) Quoted    b) to lend    c) requested    d) have

II. Do as directed:  12 x 1 = 12 

5. Which one of the following words has two syllables?

Examine, prepare, texts, marathon

6. Combine the word in Column-A with its collocative word in Column B:

 A B 

Voracious (runner, swimmer, reader, singer) 

7. Fill in the blank using the correct article:

 Khasim was awarded as _____ best NCC cadet. 

8. Fill in the blank using suitable linker:

 Janet loves farming, ______ she bought one acre land in her village. 

9. Fill in the blank with appropriate preposition:

 They went to Goa _______ a week 

10. Fill in the blank with appropriate tense form of the verb given in bracket:

 Laxman ____________ (eat) fruits daily. 

11. Identify the part of speech of the underlined word:

Mysore  is the yoga capital of our country.

12. Write the correct tense form of the word given in brackets:

Teacher eligibility test was ______________ (conduct) to select the teachers. 

13. Use the word ‘book’ as verb in sentence.

14. Change into comparative degree:

Kashmir is the most beautiful place on this earth. 

15. Change into passive voice :

Police caught the burglar. 



16. Read the following conversation and change the underlined sentence into reported speech.

 Harshitha: Are you attending the concert tomorrow? 

 Vinutha: No, I have to prepare for my board exams. 

 Harshitha asked Vinutha _________________________ 

III. The following paragraph has two errors. Edit the paragraph and rewrite them  2 x 1 =2 

17. Ram was please to see Shashi and welcomed her. He polite asked her to remove her shoes.

(a) Verbal mistake to be corrected. 

(b) Adverbial mistake to be corrected. 

IV. Answer the following questions in 2-3 sentences each  :  7 x 2 = 14 

18. Why do you think Swami wished that the tiger had not spared the boy?

19. Why does Roma consider Baleshwar's action to be amazing ?

20. Dr B R Ambedkar had rare gifts. Justify the Statement.

21. How is pursuit of science an exciting adventure?

22. Norman Nicholson decides neither to write any letter nor to post any mail, why?

23. How can you say that Mr. Patil was a well wisher of Mohan’s family?

     OR 

 How could Dicky Dolma achieve the great feat inspite of her hardships 

 OR 

24. Life for Haneef in the beginning was never a smooth sail. Why was it so?

     OR 

 Why were the people miserable in Wangjia's village? 

V. Answer the following questions in 5-6 sentences:  2 x 3 = 6 

25. “Satish Gujral became a great artist.” Support this statement mentioning a few of  his

  achievements. 

26. In the poem 'I am the land’ the speaker is patient, yet assertive. Substantiate in your own words.

VI. Read the following extracts and answer the questions that follow:  4 x 3 = 12 

27. "I have agreed to sell my land and my house for twelve hundred dollars and that is my

 price.” 

a. Who is the speaker?

b. When did the speaker make this statement?

c. What does it reveal about the speaker?

28. "It's  the chance of a life time.”

a. What was the chance?

b. Why does the speaker say so?

c. How did he get the chance?

29. "Cowards, Cowards! You will  have to kill me first.”

a. Who is the speaker?

b. Whom did the speaker call as cowards?

c. When did the speaker say these words?



30. "We are lost!" The Captain shouted.

a. Who does ‘we’ refer to?

b. Why did the speaker say so?

c. Who instilled hope in him?

VII. Given below is a profile, Write a paragraph using the clues given below:  1 X 3 = 3 

31. Name  :     Manav 

Date of birth  :    24thJuly 1978, Hubballi 

Qualification  :    MA., M. Ed 

Profession  :    Teacher, St Martha’s Highschool, Haveri 

Hobbies   :    Reading and Trekking 

Reasons for popularity   :   honest and hard working

VIII. Develop a story using the clues given below:  1 X 3 = 3 

32. Boy named John – very lazy -did not change clothes- saw apple tree- full of fruits  wanted

 to eat- lazy to climb- lay under the tree- whole day waited – fruits to fall- never fell-went 

 home starving-Moral. 

IX. Study the picture given below:  1 X 3 = 3 

33. Write a description or an account of what the picture suggests to you in a paragraph.

X. Quote from  memory:  1 x 4 = 4 

34. It is enthroned----------------  Then let------------------------ 

----------------------------------  OR  ----------------------------------- 

  -----------------------------------       ----------------------------------- 

 --------------------seasons justice  -----------------------blind boy 



XI. Read the following passage and answer the questions that follow:  2 x 2 = 4 

35. Long, long ago it was not easy to get books as it is today, for they were all written by hand. When

you remember how long you take to write a page, you will understand how much patience and

toil went into the making of books. Most of the book making was done by monks who used to sit

in little cells, carefully copying. They made beautiful letters, colouring the capitals with bright

ink and paints Their fingers grew stiff and their eyes tired, but still they worked far into the night.

Sometimes it took years to make one book. Books cost so much money that they were chained to

the tables where they lay, so that nobody could steal them. It was only when printing was

invented that books could be made far more quickly and plentiful.

a. 'But still they worked far into the night.' What does this tell you about the character of

the monks?

b. Why was it not easy to get books long ago?

XII. Answer the following question in about 8 – 10 sentences:  1 x 4 = 4 

36. Explain the unusual habit of Ruskin bond’s grandmother?

 OR 

 How does the poet describe the mother’s helplessness in the poem “ The song of India “? 

     OR 

 How do you say that Jazz musician is a pathetic figure and a commanding artist? 

XIII. Write an essay on any one of the following :  1 x 4 = 4 

37. (a)  India’s achievement in space science  (b)  Air pollution     (c)  Health is Wealth 

XIV. Write a letter using the information given below :  1 x 5 = 5 

38. Imagine you are Charan / Charvi studying in Government High School, Hanagodu

Write a letter to your friend describing ‘School Day’ celebrated in your school.

     OR 

 Write a letter to the Manager, State Bank of India, Mysuru, requesting him to link your 

 Aadhaar  card to your SB account. 

======== 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



SECOND LANGUAGE ENGLISH – MODEL QUESTION PAPER-2 

I. Four alternatives are given for each of the following questions / incomplete statements. 

Only one of them is correct or most appropriate.  Choose the correct alternative and write 

the complete answer along with the letter of alphabet.                                                 4 x 1 = 4 

1. Read the given conversation and choose the language function for the underlined

sentence:

Karthik: Good morning, Sir, where will I find history books? 

Librarian: Last shelf third row. 

a.Making enquiry    b. Seeking permission     c.Giving information     d.Expressingagreement

2. Choose the appropriate question tag and fill in the blank:

Employees were not ready for the change in policies, ____________?

a.Were they    b.weren’t they c.are they     d.aren’t they

3. Read the given conversation and fill in the blank choosing the most appropriate words:

Vasuma  :  Usman discontinued his studies.

Nataraj   :  If he had money, he _____________ done that.

a.Would have    b.wouldn’t have     c.will have     d. would

4. Read the following and choose the infinitive:

Akshatha:Nakul, you bake the best cake in town. 

Nakul:  I learnt to bake from my sister. 

a.bake b.learnt c.in  d.to bake 

II. Do as directed:   12 x 1 = 12 

5. Which one of the following words has one syllable?

Speech, spoken, carry, explore

6. Combine the word in Column-A with its collocative word in Column B:

 A      B 

 fast  [ lunch, dinner, breakfast, food  ] 

7. Fill in the blank using the correct article:

Yesterday I read _______ article on climate change.

8. Fill in the blank using suitable linker:

She can get admission to good university _______ she works hard. 

9. Fill in the blank with appropriate preposition:

This book belongs ________ Anne. 

10. Fill in the blank with appropriate tense form of the verb given in bracket:

Every year we _______ (be+lose) the game because of her foolishness. 

11. Identify the part of speech of the underlined word:

Baleshwar pulled the red emergency chain impulsively. 

12. Write the correct form of the word given in brackets:

The stranger collected _______________ (inform ) from the nearby police station. 

13. Use the word ‘board‘as verb in sentence.

14. Change into superlative degree:

No other country in the world is as populated as India.

15. Change into passive voice:

Xavier is writing a poem. 



16. Read the following conversation and change the underlined sentence into reported

speech.

Madhav:Srujan, when will you submit your assignment?

Srujan:I will submit next week.

Madhav asked Srujan when he would submit his assignment.

Srujan replied that _____________________________________________

III. The following paragraph has two errors.  Edit the paragraph and rewrite it.  1X2=2 

17. Gagan was fond of riding bycycle. One day he ride it so fast that he lost control and hit

against an  electric pole. 

a. spelling mistake to be corrected

b. verbal mistake to be corrected

IV. Answer the following questions in 2-3 sentences each  :  7 x 2 = 14 

18. Why did Nehru describe Dr B R Ambedkar as a “ symbol of revolt “?

19. Pandit Ravi Shankar, sitar maestro deserves our appreciation. Support this statement.

20. Why didn’t Satish want to go to a new school?

21. What lessons did Keilis Borok learn at the Geneva summit?

22. What do the night, the Sun God and clear dawn represent?

23. How was the students’ march an unusual march?

     OR 

 What can we learn from Dolma’s life? 

24. As a soldier, Haneef had various talents and interests in his youth. Illustrate the statement.

     OR 

 What qualities of Wangjia do you like? 

V. Answer the following questions in 5-6 sentences:  2 x 3 = 6 

25. How did Baleshwar manage to take the girl to Divine Multi-speciality hospital?

26. Jazz player is a pathetic figure but at the same time a commanding artist. Explain.

VI. Read the following extracts and answer the questions that follow:  4 x 3 = 12 

27. “ Why don’t you join the police when you are grown up?”

a. Who made this suggestion?

b. Why did the speaker suggest so?

c. What were the ambitions of the listener?

28. “ It took months of negotiation to come to an understanding with the old man.”

a. Who is the “ Old man” referred here?

b. What was the negotiation about?

c. Why do you think it took months to come to an understanding?

29. “ The first man to move shall spend the rest of the night in irons.”

a. Who does  I ‘ refer to?

b. What made the speaker say this?

c. What does ‘ in irons ‘ mean in the context?



30. “ There won’t be any calendar, there won’t be any clock;

 Day light will be on the switch and winter under lock.” 

a. Who is the speaker here?

b. Where is the speaker preparing to go?

c. What does the expression ‘ winter under lock’ mean?

VII. Given below is a profile, Write a paragraph using the clues given below:  1 X 3 = 3 

31. Name  : Rameshbabu Praggnandhaa 

 Date of birth : 10 August 2005, Chennai 

 Parents          : Rameshbabu, Nagalaxmi 

 Nationality    : Indian 

 Occupation    : chess player 

 Title               : grandmaster (2018) 

 Awards          : Arjuna Award for chess 

VIII. Develop a story using the clues given below:   1 X 3 = 3 

32. Five cows -lived together -grazed together- lions couldn’t attack- cows fought- grazed in

  different  places- lions seized the opportunity- killed all the cows-Moral. 

IX. Study the picture given below:  1 X 3 = 3 

33. Write a description or an account of what the picture suggests to you in a paragraph.

X. Quote from memory:  1 x 4 = 4 

34. The throned monarch --------------------------  With heavy ----------------------------- 

 -----------------------------------------------------   OR   -------------------------------------------- 

 -----------------------------------------------------  ------------------------------------------ 

 ---------------------above this sceptred sway:  -----------------------------can know. 



XI. Read the following passage and answer the questions that follow:   2 x 2 = 4 

35. Reading is an excellent source of knowledge and a powerful tool for personal growth.

Books open doors to new worlds, ideas, and perspectives that can expand our knowledge

 and understanding. Whether it's classic literature, self-help books, or poetry, reading 

 allows us to explore different experiences and emotions that can enrich our lives. 

 Reading has numerous benefits for our mental and emotional well-being. It stimulates our   

 brain, improves focus and concentration, and enhances our critical thinking skills. Moreover,  

 reading  can be a form of escapism, providing a healthy distraction from daily stressors as we 

 immerse ourselves in captivating stories and characters. 

a. What are the benefits of reading for personal growth?

b. Why is reading  considered a form of escapism?

XII. Answer the following question in about 8 – 10 sentences:  1 x 4 = 4 

36. According to the poet Ruskin Bond, his grandmother was unique. Justify.

     OR 

How does the poet Marina de Bellagenta express the feelings of the land? 

     OR 

Write the summary of the poem ‘ Ballad of the tempest ‘ in your own words. 

XIII. Write an essay on any one of the following :  1 x 4 = 4 

37. (a) Cleanliness is Godliness  (b) National Festivals  (c) Sports and games 

XIV. Write a letter using the information given below :  1 x 5 = 5 

38. Imagine you are Bharath/Bhanavi studying 10th standard,Bharath Matha Residential

School,Gonikoppa.

Write a letter to your father explaining about your preparation for the upcoming board exam.

OR 

 Write a letter to the Director, Mysore Zoo requesting him/her to grant  permission to visit the 

 veterinary hospital inside the zoo. 

======== 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



SECOND LANGUAGE ENGLISH – MODEL QUESTION PAPER-3 

I. Four alternatives are given for each of the following questions / incomplete statements. 

Only one of them is correct or most appropriate.  Choose the correct alternative and write 

the complete answer along with the letter of alphabet.                     4 x 1 = 4 

1. Read the given conversation and choose the language function for the underlined

sentence:

Monica:What happened Bhavani? you look very sad. 

Bhavani: My father is sick. 

Monica   :  He is sick for a while. Consult a good doctor. 

(A) Advice    (B) Order   (C)  Request    (D)  Obey 

2. Choose the appropriate question tag and fill in the blank:

They are hardworking and honest, ____________? 

(A) Are they   (B) aren’t they  (C) were they   (D)  weren’t they 

3. Read the given conversation and fill in the blank choosing the most appropriate words:

 Student 1   : We lost the match in just one point. 

 Student 2  :  If we had playground to practice we ________ won the match. 

(A) Would have  (B)  would not have    (C)  should have    (D) will not have 

4. Read the following and choose the infinitive:

Teacher: Dear students, get ready for drawing competition tomorrow 

Raghav   :  Are there prizes for that sir? 

Teacher  :  Sure. There will be three prizes.  Don’t forget to bring colours and other 

     necessary things. 

(A)  Ready   (B) sure      (C) to bring       (D) will 

II. Do as directed:  12 x 1 = 12 

5. Which one of the following words has two syllables?

Word, smart, slit, return 

6. Combine the word in Column-A with its collocative word in Column B:

 A B 

long -  [run, sleep, short, food   ] 

7. Fill in the blank with suitable article:

 I found a pair of shoes near the door. But ____ shoes did not have laces. 

8. Fill in the blank with suitable linker:

His success is largely _________ of his hard work. 

9. Fill in the blank with appropriate preposition:

The interior___ this building is mind blowing. 

10. Fill in the blank with appropriate tense form of the verb given in bracket:

We _____________ (complete) the work and played whole afternoon. 

11. Identify the part of speech of the underlined word:

Raju is a smart boy. 

12. Write the correct form of the word given in bracket

Edison’s ______________ (invent) of electric bulb was a revolution in the field of science. 

13. Use the word ’answer’    as verb in sentence.



14. Change into superlative degree:

No other girl in the class is as clever as Rashmi. 

15. Read the following conversation and change the underlined sentence into reported

speech.

Father   :  you look so happy Surya! 

Surya     :  I’ve found a new job. 

Father asked Surya why he was happy. 

Surya replied that ________________________________________________. 

16. Frame a question to get the underlined word as answer:

Karan left to Bengaluru yesterday.

III. The following paragraph has two errors.  Edit the paragraph and rewrite it .

17. A small crowd had gathered around the entrence of the park. Pavan crossed the road to see

what was happening.

a. Spelling mistake

b. Use correct punctuation mark

IV. Answer the following questions in 2-3 sentences each  :   7 x 2 = 14 

18. What makes you think that Don Anselmo was a gentleman?

19. Why is Dr B R Ambedkar considered as a champion of the depressed classes in India?

20. How do you say that Anant was a talented boy?

21. According to the author,why do some people choose to become scientists?

22. The poet is off to outer space tomorrow morning.What does he ask the readers to do?

23. What made the students march in complete silence?

OR 

 What hardships did Dicky Dolma face in her early life? 

24. How does the writer describe the ‘Introvert’ Haneef?

OR 

 How can you say that the people in the poor area of Tibet were unhappy? 

V. Answer the following questions in 5-6 sentences:  2 x 3 = 6 

25. How did Swami become a hero overnight though he was not courageous?

26. How does the poet discriminate jazz player’s appearance with his artistic character?

VI. Read the following extracts and answer the questions that follow:  4 x 3 = 12 

27. “Let’s go and help her”.

a. Who gave this suggestion?

b. What made the speaker say so?

c. Why didn’t others come to the speaker’s help?

28. “The captain is always furious when he hears it”.

a. Who is the speaker?

b. Who does the ‘captain’ refer to?

c. What does ‘it’ stand for?



29. “He saw a bird that was unlike any he had seen before”.

a. Who is the ‘he’?

b. Where did he see the bird?

c. What  was the most interesting thing about the bird?

30. “You say you own me;” I wait.

a. Who is the speaker?

b. Who owns the speaker?

c. What quality of the speaker is highlighted here?

VII. Given below is a profile, Write a paragraph using the clues given below:  1 X 3 = 3 

31. Name             :  Baichung Bhutia

Date of birth  : 15 December 1976, Sikkim

Height  : 5 ft 8 inches 

Spouse  : Madhuri Tipnis 

Sport  : football 

Honours  : ASEAN Club Championship (2003), Federation Cup (2009,2010) 

VIII. Develop a story using the clues given below:  1 X 3 = 3 

32. Hungry dog- butcher’s shop- piece of  meat- crossing the stream- saw his reflection- barked-

meat fell into the water-Moral

IX. Study the picture given below:  1 X 3 = 3 

33. Write a description or an account of what the picture suggests to you in a paragraph.

X.  Quote from memory:  1 x 4 = 4 

34. The quality of mercy------------    My day or night-------------------- 

 ------------------------------------  OR  ---------------------------------------- 

 -------------------------------------  ---------------------------------------- 

 ------------------mightiest; it becomes  ------------------------always day. 



XI. Read the following passage and answer the questions that follow:  2 x 2 = 4 

35. For the last fifty years, the globe has been warming up. It is true that the average temperature

rise is only about two degrees, but that has been enough to start the glaciers receding in many

parts of the world. A rise of one degree per generation is a large increase. Nature seldom

moves as swiftly as this. We may have been helping her  to a very large extent, the

temperature of the earth is determined by the amount of solar heat which the atmosphere can

keep. The air above us acts like the glass in a green house, trapping many of the heat

waveswhich would otherwise bounce back into space. Carbon dioxide (CO₂) in the air is

mostly responsible for the 'green house effect'. It is the gas produced by all our countless fires,

furnaces and internal combustion engine..

a) What determines the temperature of the earth?

b) What has happened as a result of the warming of the globe?

XII. Answer the following question in about 8 – 10 sentences:  1 x 4 = 4 

36. How does the poet’s grandmother asserts her right to reside in a tree?

OR 

 What glorious picture of our country does the poem ‘The song of India’ present? 

OR 

 Write the summary of the poem”Ballad of the tempest” in your own words. 

XIII.Write an essay on any one of the following :  1 x 4 = 4 

37. (a) Newspaper   (b) Water pollution   (c) Save forests, save life

XIV. Write a letter using the information given below :  1 x 5 = 5 

38. Imagine you are Anvesh/ Arpitha studying in Chennamma Highschool, Kittoor.

Write a letter to your friend telling her your plans for summer holidays.

     OR 

 Write a letter to the Manager, Kokila Garments requesting him/her to supply free masks to 

 all  the students  in your school. 

======== 
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I. निम्िनिखित प्रश्नों के निए चार-चार विकल्प सुझाए गए हैं, उिमें से सही विकल्प चिुकर 
संकेताक्षर सहहत पूर्ण रूप से निखिए :                                                   8×1=8

1. ‘मानिक’ शब्द का अन्यनिंग है :

A) मािी B) मनिका
C) मानििी D) मािहकि

2. निम्िनिखित शब्दों  में से प्रथम पे्ररर्ाथणक हिया रूप :
A) बााँटिा B) भगािा

C) उतरिा  D)धिुिािा 
3. निम्िनिखित शब्दों में से एकिचि शब्द :

A) पुस्तकें B) रीनत
C) कक्षाएाँ D) दायरें

4. ‘आिश्यकता’ शब्द का वििोम रूप :
A) अिकाश B) अिािश्यकता
C) िाअिश्यकता D) ज़रूरत

5. निम्िनिखित शब्दों  में से गुर्संनध का उदाहरर् है:
A) परोपकार B) अत्यंत
C) ििौषध D) गायक

6. ‘देश-विदेश’ शब्द में समास है:
A) अव्ययभाि B) तत्पुरुष
C) दं्वद्व D) हद्वगु

7. पेड़ ___ फि नगरा । यह िाक्य अपेखक्षत परसगण :
A) िे B) की
C) को D) से

8. विमिा कहााँ गयी – िाक्य के निए अपेखक्षत विराम नचह्न हैं-

उपनिदेशक कायाणिय विद्याियी नशक्षा विभाग, मैसूरु खििा 
दसिीं कक्षा ततृीय भाषा – हहंदी 

2023-24 
अवधि:- 3.00 घंटे  अभ्यास पधिका – 1 अंक:- 80   

अवधि:- 2.45 घंटे अभ्यास पधिका – 1 अंक:-
80



A) विस्मयाहदबोधक B) प्रश्निाचक
C) पूर्ण विराम D) अल्प विराम

II. निम्िनिखित प्रथम दो शब्दों की अिुरूपता के अिुसार तीसरे शब्द का अिरुूप शब्द निखिए :-

4×1=4
9. नगल्ि ू: रेिानचत्र :: मेरा बचपि : ____________

10. पहिा हदि : चप्पिें गायब :: दसूरे हदि  :  ____________

11. भोिि का आिश्यक अगं : टोमाटो :: गरीबों के पेट भरिे की चीज़ : ____________

12. तुिसीदास : रािापुर :: सूरदास : ____________

III. निम्िनिखित प्रश्नों के उत्तर एक-एक िाक्य में निखिए :-  4×1=4
IV. 13. ब्रीफकेस में क्या थी ? 

14. इंटरिेट का अथण क्या है ?

15. समय हकसका हदया हुआ अिुपम धि है ?

16. पाप का मूि क्या है ?

V. निम्िनिखित प्रश्नों के उत्तर दो-तीि िाक्यों में निखिए :  8×2=16 

17. आिकि नशखक्षत समाि में हकसके बारे में विचार हकया िाता है?
18. अब्दिुकिाम का बचपि कैसे बीता?
19. मछिी िे दोस्तों के प्रश्न का क्या ििाब हदया?
20. साधोराम की िगह रोबोनिि को क्यों नियकु्त हकया गया ?
21. कवि के अिुसार समय का सदपुयोग कैसे करिा चाहहए ?
22. कृष्र् अपिी माता से क्यों िाराज़ है ?
23. शनि का निमाणर् हकस प्रकार हुआ है ?

अथिा 
     टाइटि उपग्रह के बारे में निखिए। 
24. ‘सत्य’ क्या होता है ? उसका रूप कैसे होता है ?

 अथिा 
     िागररक के कतणव्यों के प्रनत अन्िर की विचारधारा क्या थी ? 

VI . निम्िनिखित प्रश्नों के उत्तर तीि-चार िाक्यों में निखिए :-  9×3=27 

25. किाणटक के प्राकृनतक सौंदयण का िर्णि कीखिए।



26. बसंत िे रािहकशोर को छििी िरीदिे के निए कैसे पे्रररत हकया ?
27. ‘विहियो कान्फरेन्स’ के बारे में निखिए। ?
28. महहिा की साहसगाथा पाठ का आशय क्या है ?
29. किेक्टर साहब िे बच्चों की बड़ाई में क्या कहा ?
30. कवि के अिुसार भारत-माता का स्िरूप कैसे सुशोनभत है ?
31. कवि हदिकर िी के अिुसार मािि के भौनतक साधिा का पररचय दीखिए।
32. निम्िनिखित दोहे का भािाथण अपिे शब्दों में निखिए:

          राम िाम मनि दीप धरु, िीह देहरी द्वार। 
          तुिसी भीतर बाहहरौ, िो चाहसी उखियार ।। 

33. गद्यांश का अिुिाद कन्िि या अगें्रिी में कीखिए:
  बचेंद्रीपाि का िन्म एक भारतीय साधारर् पररिार में हुआ था। बचेंद्री को  बचपि में रोज़ 
पााँच हकिोमीटर पैदि चिकर स्कूि िािा पड़ता था। नसिाई का काम सीि निया और नसिाई 
करके पढाई का िचण िुटािे िगी।

VI I . निम्िनिखित प्रश्नों के उत्तर पााँच-छ: िाक्यों में निखिए :-    2×4=8
34. नगल्िू के कायण-किाप के बारे में निखिए।

अथिा 
 नगल्िू के अनंतम हदिों का िर्णि कीखिए। 

35. निम्िनिखित पद्यांश पूर्ण कीखिए :
  असफिता......................................... 
  ....................................................... 
  ....................................... भागो तुम।

VI I I . 36. गद्यांश को ध्यािपूिणक पढकर िीचे हदए गए प्रश्नों के उत्तर निखिए :    1×4=4
    िेि से ति-मि स्िस्थ होता है। मिोरंिि भी नमिता है। िेि कई तरह के होते 

हैं। उिके भेद ऐसे हैं। शारीररक  िेि और मािनसक िेि । शारीररक श्रम पड़िेिािा िेि 
शारीररक िेि होता है। उदाहरर् के निए कबड्िी, हॉकी, हिकेट, कुश्ती। मािनसक श्रम 
ज्यादा पडे़ तो मािनसक िेि होता है। उदाहरर् के निए शतरंि, केरम, पासा-आहद । िेिों 
में पुरस्कार हदये िाते हैं। िैसे- अिुणि, एकिव्य, द्रोर्ाचायण, रािीि िेिरत्न आहद। पुरस्कार 
के साथ धिराशी भी दी िाती है। 

 क) शारीररक िेि हकसे कहते हैं ? 



       ि) िेि से क्या-क्या िाभ है ? 
       ग) मािनसक िेि का उदाहरर् निखिए। 
       घ) खििाहड़यों को कौि-सा पुरस्कार हदया िाता है ? 

I X. 37. हदए गए संकेत वबंदओुं के आधार पर 12-15 िाक्यों में हकसी एक विषय के बारे में 
निबंध निखिए :-                                          1×4=4        

X.       च] बेरोज़गारी  
o विषय प्रिेश
o िखृध्द के कारर् ि पररर्ाम
o उपचार ि  उपसंहार

    छ] इंटरिेट की उपयोनगता    
o विषय प्रिेश
o इंटरिेट के िाभ ि हानियााँ
o उपसंहार

 ि] स्िच्छता और स्िास््य  
o विषय प्रिेश
o महत्ि
o िाभ और उपाय
o उपसंहार

XI . निम्िनिखित विषय के बारे में पत्र निखिए :  5×1=5 
38. अपिी बहि की शादी का कारर् देते हुए तीि हदि की छुट्टी के निए प्रधािाध्यापक
को प्राथणिापत्र निखिए। 

[अथिा]  
 शैखक्षक यात्रा िािे के निए 2000 रुपये के निए वपतािी को पत्र निखिए। 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



I . निम्िनिखित प्रश्नों के निए चार-चार विकल्प सुझाए गए हैं,  उिमें से सही विकल्प चिुकर 
संकेताक्षर सहहत पूर्ण रूप से निखिए :                                     8X1=8 
1. ‘कुत्ता’ शब्द का अन्यनिंग रूप :

A. कुते्त 
B. कुनतया 

C. कुनतयााँ 
D. कुवत्तया 

2. ‘पराया’ शब्द का वििोम शब्द :
A. पराजय 
B. परिश 

C. अपिा 
D. िदु 

3. ‘सीििा’ का प्रथम पे्ररर्ाथणक हिया रूप :
A. नसिािा 
B. सेंकिा 

C. सीिा 
D. नसििािा 

4. इिमें से बहुिचि शब्द :
A. मािा 
B. जािकारी 

C. िबर 
D. निफाफें

A. आज  का युग इंटरिेट युग है। िाक्य में प्रयुक्त विराम नचह्न :
B. प्रश्न नचह्न 
C. पूर्ण विराम 

D. कोष्टक नचह्न 
E. योजक नचह्न 

5. ‘स्िागत’ शब्द की संनि :
A. यर्संनि 
B. अयाहदसंनि 

C. गुर्संनि 
D. दीर्णसंनि 

6. शरर्ागत शब्द का समासा:
A. हिगु समास 
B. िंि समास़ 

C. तत्पुरुष समास 
D. अव्ययीभाि समास

7. नगल्िू का वप्रय िाद्य काजू था। िाक्य में प्रयुक्त कारक:
A. कताण कारक 
B. करर् कारक 

C. अनिकरर् कारक 
D. संबंि कारक 

II. प्रथम दो शब्ोों की अनुरूपता के अनुसार तीसरे शब् का अनुरूप शब् लिखिए:   4X1=4

9. रेवडी बेचनेवाला : ईमानदार :: सेब बेचनेवाला : -------------

10. कलाम की माता :आशियम्मा :: कलाम के शिता: -------------

उपनिदेशक कायाणिय विद्याियी नशक्षा विभाग, मैसूरु खजिा 
दसिीं कक्षा ततृीय भाषा – हहंदी 

2023-24 
अवलि:- 3.00 घोंटे            अभ्यास पलिका – 2        अोंक:- 80 



11. उद्घाटन शदन : चप्पलें गायब थी ीं :: अींशतम शदन :-----------

12. तुलसीदास : रामभक्ति िाखा :: सूरदास :------------

III. लनम्नलिखित प्रश्ो ों के उत्तर एक-एक वाक्य में लिखिए:  4X1=4 

13. धीरज सके्सना के घर में कौन काम करता था ?

14. लेखक दूसरे दजे में क्यीं सफर करना चाहते थे ?

15. तुलसीदास के अनुसार शवित्ती के साथी कौन-कौन हैं ?

16. कशवता के अनुसार बहाने बनाने का प्रमुख कारण है ?

IV. लनम्नलिखित प्रश्ो ों के उत्तर दो-तीन वाक्योों में लिखिए :  8X2=16 

17. दूकानदार ने लेखक से क्ा कहा ?

18. आिीयम्मा जी कलाम कय खाने में क्ा-क्ा देती थी ीं।

19. भैंस के िींजर से दयस्यीं कय क्ा जानकारी शमली ?

20. धीरज सके्सना कय बुक्तिमान रयबयट की ज़रूरत क्यीं थी ीं ?

21. ग्वाल शमत्र चुटकी दे-देकर क्यीं हँसते हैं ?

22. समय की िहचान िद्य का सींदेि क्ा है?

23. िशन अत्यींत ठीं डा ग्रह है। कारण शलक्तखए।

     या 

 िशन के सबसे बडे उिग्रह के बारे में शलक्तखए। 

24. झठू बयलने से क्ा-क्ा हाशनयाँ हयती हैं ?

     या 

      मीना मैडम ने छात्रयीं से अींत में क्ा कहा ? 

V. लनम्नलिखित प्रश्ो ों के उत्तर तीन-चार वाक्योों में लिखिए:     9X3=27 

25. लेक्तखका की गैरहज़री में शगलू्ल के अकेलािन के बारे में शलक्तखए।

26. बसींत एक स्वाशभमानी तथा ईमानदार लडका है। कैसे ?

27. दशिणी शिखर िर चढ़ते समय बचेंद्रीिाल के अनुभवयीं का वणणन कीशजए।

28. सयिल नेटवशकिं ग एक क्ाींशतकारी खयज है। कैसे ?

29. गाँव कय आदिण गाँव कैसे बनाया जा सकता है ?

30. दया धमण का मूल है, िाि मूल अशभमान।



  तुलसी दया न छाींशडये, जब लग घट में प्राण।।- इस दयहे का भावाथण शलक्तखए। 

31. कशव शदनकर जी के अनुसार मानव का सही िररचय क्ा है ?

32. मातृभूशम िद्य में अशभव्यि प्रकृशत सौींदयण का वणणन कीशजए।

33. गद्ाोंश का अनुवाद कन्नड या अोंगे्रजी में कीलजए :

गाजर भी िहले गरीबयीं के िेट भरने की चीज़ थी। अमीर लयग तय उसका हलवा ही खाते थे। मगर अब 

िता चला है शक गाजर में बहुत शवटाशमन है। 

VI. लनम्नलिखित प्रश्ो ों के उत्तर पााँच-छ: वाक्योों में लिखिए : 4×2=8

34. कनाणटक के प्रकृशतक सौींदयण का वणणन कीशजए।

अथवा 

कन्नड भाषा तथा सींसृ्कशत कय कनाणटक के साशहत्यकारयीं की क्ा देन है ? 

35. लनम्न लिखित कलवताोंश पूर्ण कीलजए :

 असफलता एक ------------------------- । 

----------------------------------------- 

-------------------------- भागय तुम ॥ 

VII. गद्ाोंश को ध्यानपूवणक पढ़कर लनम्नलिखित प्रश्ो ों के उत्तर लिखिए:  4X1=4 

36. रहीम का िूरा नाम है अबु्दरणहीम खानखाना। आिके शिता बैरमखाँ खानखाना थे। रहीम मुगल

सम्राट अकबर के मींत्री और सेनािशत थे। बचिन से ही आिकी रुशच साशहत्य की ओर थी। अवधी, 

ब्रज और खडीबयली िर आिका असाधारण अशधकार था।   

प्रश्: 

1. रहीम का िूरा नाम क्ा था ?

2. रहीम कय बचिन से शकस में रुशच थी ?

3. मुगल सम्राट का नाम क्ा था ?

4. रहीम कय शकन भाषाओीं िर अशधकार था ?

VIII. लदए गए सोंकेत ल ोंदुओों के आिार पर 12-15 वाक्योों में लकसी एक लवषय के  ारे में लन ोंि लिखिए :

 4X1=4  

37. च] पयाणवरर् प्रदूषर्

 शवषय प्रवेि

 प्रदूषण के कारण व िररणाम



 उिचार व  उिसींहार

छ] पयणटन का महत्व 

 शवषय प्रवेि

 ियणटन – एक िौक

 ियणटन से लाभ

 उिसींहार

ज] समाचारपि 

 शवषय प्रवेि

 महत्व और लाभ

 उिसींहार

IX. लनम्नलिखित लवषय के  ारे में पि लिखिए :  5×1=5 

38. अिने भाई की िादी का कारण देते हुए तीन शदन की छुट्टी के शलए प्रधानाध्यािक  कय प्राथणना ित्र

शलक्तखए।

अथवा 

     िैशिक यात्रा जाने के शलए 2000 रुिये के शलए शिताजी कय ित्र शलक्तखए। 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



I. निम्िनिखित प्रश्नों के निए चार-चार विकल्प सुझाए गए हैं, उिमें से सही विकल्प चिुकर 
संकेताक्षर सहहत पूर्ण रूप से निखिए :                                                               8X1=8

1. इनमें से पुल्लिंग शब्द :

A. घोड़ी 

B. मछिी

C. मोरऩी 

D. भैंसा

2. ‘आदर’ शब्द का विलोम रूप :

A. वनरादर 

B. अनादर 

C. सादर 

D. अनुदार

3. इनमें से प्रथम पे्ररणाथथक विया रूप :

A. करना 

B. खिलाना 

C. वसलिाना 

D. धोना

4. इनमें से बहुवचन शब्द :

A. कपडा 

B. बात 

C. दोस्त 

D. जगह

5. तुम्हारा नाम क्या है- िाक्य अपेवित विराम विह्न है:

A. पूर्ण विराम 

B. प्रश्निािक 

C. अर्णविराम

D.  योजक विह्न

6. ‘परमेश्वर’ शब्द क़ी संवध है:

A. यर्संवध 

B. अयावदसंवध 

C. गुर्संवध 

D. द़ीघणसंवध

7. ‘देशपे्रम’ शब्द का समास है:

A. विगु समास 

B. िंिसमास़ 

C. ततु्परुष समास 

D. अव्यय़ीभाि समास 

8. पेड़ से पते्त गगरते हैं। िाक्य में प्रयुक्त कारक:

A. कताण कारक  

B. करर् कारक 

C. करर् कारक     

D. अवधकरर् कारक 

II. प्रथम दो शब्ोिं की अनुरूपता के अनुसार तीसरे शब् का अनुरूप शब् गिल्िए:   4X1=4  

उपनिदेशक कार्ाणिर् विद्यािर्ी नशक्षा विभाग, मैसूरु खििा 
दसिीं कक्षा ततृीर् भाषा – हहंदी 

2023-24 
अिनर्:- 3.00 घंटे    अभ्र्ास पविका – 3  अंक:- 80



9. सेब : फल :: गाजर : ---------------

10. नंद और यशोदा : गोरा रंग :: कृष्ण :  ---------------

11. वगलू्ल: रेिावित्र :: ईमानदारो ंके समे्मलन में: ---------------

12. जोहरा : बहन :: जलालद्द़ीन : ----------------

III. गनम्नगिल्ित प्रश्ो िं के उत्तर एक वाक्य में गिल्िए:   4X1=4 

13. लेिक  पहनने के कपडे कहााँ दबाकर सोये?

14. िैज्ञावनक एिं विज्ञान के लेिक का नाम वलखिए ?

15. बहाने बनाने का प्रमुि कारर् क्या है ?

16. तुलस़ीदास मुखिया को वकसके समान  मानते हैं ?

IV. गनम्नगिल्ित प्रश्ो िं के उत्तर दो-तीन वाक्योिं में गिल्िए :   8X2=16 

17. लेिक कश्म़ीऱी सेब पाठ के िारा क्या स़ीि देना िाहते हैं?

18. कृष्ण बलराम के साथ िेलने के वलए क्यो ंनह़ी ंजाता है?

19. कलाम के ििेरे भाई शमु्सद्द़ीन के बारे में वलखिए।

20. समय के महत्व पर प्रकाश डावलए।

21. वसंगफो आवदिावसयो ंने मकान बनाना कैसे स़ीिा ?

22. रोबोवनल और रोबोद़ीप क़ी मुलाकात का िर्णन क़ीवजए।

23. शवन के िायुमंडल के बारे में वलखिए।

या 

शवन को सौरमंडल का संुदर ग्रह क्यो ंकहा जाता है? 

24. झठू का सहारा वलये क्या-क्या सहना पडता हैं?

या 

 नगररको ंके दो कतणव्यो ंके बारे में वलखिए। 

V. गनम्नगिल्ित प्रश्ो िं के उत्तर तीन-चार वाक्योिं में गिल्िए:  9X3=27  

25. वगलू्ल के वियाकलाप के बारे में वलखिए।

26. कनाणटक क़ी वशल्पकला का पररिय द़ीवजए।

27. बिेंद्ऱीपाल का व्यखक्तत्व कैसे था ?

28. इंटरनेट क़ी उपयोवगता के बारे में वलखिए।

29. बच्ो ंने गााँि क़ी सफाई कैसे क़ी ?

30. तुलस़ी साथ़ी विपवि के, विद्या, विनय, वििेक।



साहस सुकृवत, सुसत्य व्रत, राम भरोसो एक।। -इस दोहे का भािाथण वलखिए।

31. मातृभूवम के स्वरूप के बारे में आप क्या जानते हैं ?

32. वदनकर ज़ी के अनुसार मानि का सह़ी पररिय क्या है ?

33. गद्ािंश का अनुवाद कन्नड या अिंगे्रजी में कीगजए ।

    टोमाटो को पहले कोई भ़ी न पूछता था। अब टोमाटो भोजन का आिश्यक अंग बन गया है। गाजर 

भ़ी पहले गऱीबो ंके पेट भरने क़ी ि़ीज थ़ी।ं 

VI. गनम्नगिल्ित प्रश्ो िं के उत्तर पााँच-छ: वाक्योिं में गिल्िए:    2×4=8 

34. बसंत एक ईमािदार िड़का है। कैसे?

अथवा 

रािहकशोर के माििीर् व्र्िहार का पररचर् दीखिए।

35. गनम्न गिल्ित कगवतािंश पूणथ कीगजए ।

 असफलता एक ------------------------- । 

---------------------------------------- 

-------------------------- भागो तुम ॥ 

VII. गद्ािंश को ध्यानपूवथक पढ़कर गनम्नगिल्ित प्रश्ो िं के उत्तर गिल्िए:  4×1=4    

36. कलकिा  का एक संपन्न पररिार में नरेंद्र का जन्म हुआ। उनक़ी माता भुिनेश्वऱी देि़ी एक

सुसंसृ्कत तथा धावमणक मवहला थ़ी। िे महापुरुषो ंक़ी कथा, कहावनयााँ सुनाकर नरेंद्र में उिम

संस्कार भरत़ी थ़ी। नरेंद्र भ़ी अपऩी माता का बहुत आदर करते थे। नरेंद्र के वपता विश्वनाथदि

कलकिा के न्यायलय में िक़ील थे। नरेंद्र को अपने वपता से त़ीव्र बुखि और माता से धावमणक

वििार विरासत में वमले थे। नरेंद्र बिपन से ह़ी बहुत होवशयार और साहस़ी थे। आगे िलकर श्ऱी

रामकृष्ण परमहंस के वशष्य बन गए। तब से उनका नाम स्वाम़ी वििेकानंद हुआ।

प्रश्: 

1. नरेंद्र का जन्म कहााँ हुआ ?

2. नरेंद्र के माता-वपता का नाम क्या था ?

3. नरेंद्र के गुरु कौन थे ?

4. नरेंद्र को विरासत में क्या-क्या वमले थे ?



VIII. गदए गए सिंकेत गबिंदुओिं के आधार पर 12-15 वाक्योिं में गकसी एक गवषय के बारे में गनबिंध

गिल्िए :   1×4=4 

37. च]  जनसिंख्या वृल्दद

o विषय प्रिेश

o िृखदद के कारर् ि पररर्ाम

o उपिार ि  उपसंहार

 छ]  बेटी बचाओ, बेटी बचाओ 

o पररिार ि समाज में बेट़ी का स्थानमान

o बेट़ी क़ी वशिा में आनेिाल़ी बाधाएाँ

o उपिार ि  उपसंहार

ज]  दूरदशथन से िाभ 

o विषय प्रिेश

o लाभ और महत्व

o उपसंहार

IX. गनम्न गिल्ित गवषय के बारे में पत्र गिल्िए :       5×1=5 

38. तब़ीयत ठ़ीक ना होने का कारर् देते हुए त़ीन वदन क़ी छुट्ट़ी के वलए प्रधानाध्यापक को प्राथणना

पत्र वलखिए।

 अथवा 

 अपने वमत्र / सहेल़ी को गवमणयो ंक़ी छुवट्टयो ंमें आमंवत्रत करते हुए पत्र वलखिए। 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛ್ದರಿ, ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಇಲಾಖ್.
ಮೈಸೂರು ಜಿಲ್ೆ.

ಮಾದರಿ ಪರಶ್ೆ ಪತ್ರರಕ್ -1-   2023-24

ವಿಷಯ: ಗಣಿತ                                                                                                                        ವಿಷಯ ಸಂಕ್ದತ: 81 K

ಅವಧಿ: 3 ಗಂಟ್ 15 ನಿಮಿಷ                                                                                                            ಗರಿಷಠ  ಅಂಕಗಳು:80

I   ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್  ಕ್ೂಟ್ಟಿರುವ ನಾಲ್ುು ಆಯ್ಕುಗಳಲೆ್ಲ  ಸರಿಯಾದ ಉತತರವನುೆ ಆರಿಸಿ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ೂಂದಿಗ್  
ಬರ್ಯಿರಿ.                                                                                                                       8x1=8

1. ಸಮ ಾಂತರ ಶ್ರೇಢಿಯ nನ್ೇ ಪದ  an=2-2n  ಆದರ್ ಶ್ೇಢಿಯ 10ನ್ೇ ಪದ ವು
(A) 22  (B) 12  (C) -22 (D) -18 

2. 8 ಮತತು 44 ರ ಮ ಸ  ಅ
(A) 22  (B) 12  (C) -22 (D) -18 

3. 3x +y =8 ಮತತು   ax + by=5 ರ್ೇಖ ತಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳು ಸಮ ಾಂತರ ರ್ೇಖ್ಗಳನ್ತು ಫ್ರತಿನಿಧಿಸಿದರ್, a
ಮತತು b ಗಳ ಬ್ಲ್.

(A) 2, 1  (B) 3, 1 (C) 5, 2 (D) 1, 3 

4. ಬಹತಪದ್ ೇಕ್ತು p(x)=2x2 -6x + 8 ರ ,ಶೂನ್ಯತ್ಗಳ ಮೊತು ಮತತು ಗತಣಲಬಧ ಗಳು ಕರಮವ ಗಿ
(A) 2, 1  (B) 6, -8 (C) 3, 4 (D) -6, 8 

5. (0, 5) ಮತತು (0, -5) ಬಾಂದತಗಳನ್ತು ಸ್ೇರಿಸತವ ರ್ೇಖ ಖಾಂಡದ ಮಧ್ಯ ಬಾಂದತವಿನ್ ನಿದ್ೇೇಶ ಾಂಕವು
(A) (0,5)  (B) (10,0) (C) (0,10) (D) (0,0) 

6. ಎರಡತ ಸಮರ ಪ ತಿರಭತಜಗಳ ವಿಸಿುೇಣೇಗಳ ಅನ್ತಪ ತವು 9:64 ಆದರ್, ಅವುಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಬ ಹತಗಳ
ಅನ್ತಪ ತವು

(A) 3:8  (B) 8:3 (C) 9:64 (D) 64:9 

7. ಚಿತರದಲ್ಲ ಿ PA ಮತತು PB ಗಳು O ಕ್ೇಾಂದರದ ವೃತುಕ್ೆ ಸಪಶೇಕಗಳು.∠𝐴𝑂𝐵 =1100  ಆದರ್
∠𝐴𝑃𝐵  ನ್ ಬ್ಲ್ 

 (A) 1000  (B) 550  (C) 700 (D) 800 



8. ತಿರಜಯ r ಮತತು ಎತುರ h ಇರತವ ಘನ್ ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ್ ನ್  ಪೂಣೇ ಮೇಲ್ೈ ವಿಸಿುೇಣೇವು 

  (A) 𝜋r2h               (B) 2𝜋r2h          (C) 2𝜋r(r+h)  (D) 2𝜋rh 
 

II. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳನುೆ ಉತತರಿಸಿರಿ.                                                                                                                  8x1=8 

9. ಎರಡತ ಚರ ಕ್ಷರವುಳಳ ರ್ೇಖ ತಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜ್ ೇಡಿಗಳನ್ತು ಪರತಿನಿಧಿಸತವ  ರ್ೇಖ್ಗಳು ಪರಸಪರ 
ಛ್ೇದಿಸಿದರ್ ಅವು ಎಷ್ತು  ಪರಿಹ ರ ಗಳನ್ತು ಹ್ ಾಂದಿರತತುದ್? 

   10. ಬಹತಪದ್ ಕ್ತು y= P(x)ನ್  ನ್ಕ್ಷ್ಯತ  ಹ್ ಾಂದಿರತವ ಶೂನ್ಯತ್ಗಳ ಸಾಂಖ್ಯ ಕಾಂಡಿಹಿಡಿಯಿರಿ? 

 

  

 

11. ವಗೇಸಮೇಕರಣದ ಶ್ೂೇಧ್ಕದ ಬ್ಲ್ 0(ಶೂನ್ಯ) ಆದ ಗ ಮ ಲಗಳ ಸವಭ ವ ಬರ್ಯಿರಿ. 

12. 𝑥 =  
𝑝

𝑞
  ಭ ಗಲಬಧ ಸಾಂಖ್ಯಯಲಿ್ಲ ‘qʼ ದ ಅವಿಭ ಜಯ ಅಪವತೇನ್ ರ ಪವನ್ತು ಬರ್ಯಿರಿ. 

13. ಒಾಂದತ ಘಟನ್ಯ ಸಾಂಭನಿೇಯತ್ಯತ 0.65 ಆದರ್ ,ಅದರ ಪೂರಕ ಘಟನ್ಯ ಸಾಂಭನಿೇಯತ್ ಬ್ಲ್ 
ಕಾಂಡಿಹಿಡಿಯಿರಿ  

14.ಶಾಂಕತವಿನ್ ಭಿನ್ುಕದ ಘನ್ಫ್ಲ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯತವ ಸ ತರ ಬರ್ಯಿರಿ. 

 

 

 

  15. “ಮ ಲ ಸಮ ನ್ತಪ ತತ್ಯ ಪರಮೇಯ” ವನ್ತು ನಿರ ಪಿಸಿ. 

16. ನಿದ್ೇೇಶ ಾಂಕ P(x , y)ಯತ  ಮ ಲ ಬಾಂದತವಿನಿಾಂದಿರತವ ದ ರವನ್ತು ಬರ್ಯಿರಿ. 

III. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳನುೆ ಉತತರಿಸಿರಿ .                                                                                                                8x2=16 

17. ರ್ೇಖ ತಮಕ ಸಮೇಕರಣ ಜ್ ೇಡಿಗಳನ್ತು ಬಡಿಸಿ. 

      x + 2y = 8 
                   x – y = 2 

 

18. ವಗೇಸಮೇಕರಣ 2x2  + 3x -3=0 ದ ಮ ಲಗಳನ್ತು ಸ ತರದ ಸಹ ಯದಿಾಂದ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 



ಆಥವಾ 

  ವಗೇಸಮೇಕರಣ 6x + 2 =x2 ದ ಮ ಲಗಳನ್ತು ವಗೇ ಪೂಣೇಗ್ ಳಿಸತವ ವಿಧ ನ್ದಿಾಂದ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

19. 3, 8, 13, ……………… ಸಮ ಾಂತರ ಶ್ರೇಢಿಯ 15ನ್ೇ ಪದ ಸ ತರದ ಸಹ ಯದಿಾಂದ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

20. 2+√2  ಅಭ ಗಲಬಧ ಸಾಂಖ್ಯ ಎಾಂದತ ಸ ಧಿಸಿ.

21. 3.5 cm ತಿರಜಯವುಳಳ ವೃತು ರಚಿಸಿ. ವೃತು ಕ್ೇಾಂದರದಿಾಂದ 9 cm  ದ ರದ ಬ ಹಯ ಬಾಂದತವಿನಿಾಂದ ವೃತುಕ್ೆ
ಒಾಂದತ ಜ್ ತ್ ಸಪಶೇಕಗಳನ್ತು ರಚಿಸಿ. 

22. ಪಕೆದ ಚಿತರದಲ್ಲ ಿtan A ಮತತು tan(900 -A) ಗಳನ್ತು ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

23. ∆ABC ಯಲಿ್ಲ,  D ಮತತು E ಗಳು ಅನ್ತಕರಮವ ಗಿ AB ಮತತು AC ಗಳ ಮೇಲ್ಲನ್ ಬಾಂದತಗಳ ಗಿವ್. DE||BC,

AD=1.5cm, DB=2.5 cm ಮತತು AE=5cm ಆದರ್ EC ಬ್ಲ್  ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಅಥವಾ 

ಚಿತರದಲ್ಲ,ಿ∠𝑃 =  ∠𝑅𝑇𝑆. ಆದರ್  RS.RP =RT.RQ ಎಾಂದತ ಸ ಧಿಸಿ

24. ಸ್ುೇಹಿತರ ಗತಾಂಪಾಂದತ 1 ರಿಾಂದ 10 ಸಾಂಖ್ಯಗಳನ್ತು ನ್ಮ ದಿಸಿರತವ ಕ ರ್ ೇಗಳ ್ಾಂದಿಗ್ ಆಟವ ಡತತಿುದ್.
ಎಲ  ಿ ಕ ರ್ ೇಗಳನ್ತು ಯ ದೃಚಿಿಕವ ಗಿ ಕಲ್ಸಿ ಪ್ಟ್ಟುಗ್ಯಲಿ್ಲ ಇರಿಸಲ ಗಿದ್. ಪ್ಟ್ಟುಗ್ಯಿಾಂದ ಹ್ ರ
ತ್ಗ್ಯಲ ದ ಒಾಂದತ ಕ ರ್ೇ ಅವಿಭ ಜಯ ಸಾಂಖ್ಯಯ ಗಿರತವ ಸಾಂಭವನಿೇಯತ್ ಏಷ್ತು?

IV. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳನುೆ ಉತತರಿಸಿರಿ  9 X 3 =27 

25. “ವೃತುದ ಮೇಲ್ಲನ್ ಯ ವುದ್ೇ ಬಾಂದತವಿನ್ಲಿ್ಲ ಎಳ್ದ ಸಪಶೇಕವು,ಸಪಶೇ ಬಾಂದತವಿನ್ಲಿ್ಲ ಎಳ್ದ ತಿರಜಯಕ್ೆ
ಲಾಂಬವ ಗಿರತತುದ್” ಎಾಂದತ ಸ ಧಿಸಿ.

B 1 

2 

√5

A 

C 
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T 

S 

R 

P 



26. ಬಹತಪದ್ ೇಕ್ತು p(x)= 2x3 -  x2 + 6x -10 ನ್ತು g(x) =x+2 ರಿಾಂದ ಭ ಗಿಸಿ. ಭ ಲಬಧ q(x) ಮತತು ಶ್ೇಷ್

ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

27. ಕ್ಳಗಿನ್ ದತ ುಾಂಶಗಳಿಗ್ ಸರ ಸರಿ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

 ಅಥವ 
 10ನ್ೇ ತರಗತಿಯ ವಿದ ಯರ್ಥೇಗಳು ಗಣಿತ ಪರಿೇಕ್ಷ್ಯಲಿ್ಲ ಪಡ್ದ ಅಾಂಕಗಳ ವಿವರ 
ಕ್ಳಕಾಂಡಾಂತಿದ್.ವಿದ ಯರ್ಥೇಗಳ    ಅಾಂಕಗಳ ಬಹತಲಕ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

28. tan2A  + cos2A -1= tan2A sin2A ಎಾಂದತ ಸ ಧಿಸಿ.

ಅಥವಾ 
ಮೌಲ್ಲಿಯೇಕರಿಸಿ: 

29. ಬ ಹತಗಳು 5.5 cm, 6 cm ಮತತು 7 cm ಇರತವಾಂತ್ ತಿರಭತಜವನ್ತು ರಚಿಸಿ. ತಿರಭತಜದ ಪರತಿೇ ಬ ಹತಗಳ

ಅನ್ತಪತ ಾಂಕವು 
2

3
 ಇರತವಾಂತ್ ದತು ತಿರಭತಜಕ್ೆ ಅನ್ತರ ಪವ ದ  ಮತ್ ುಾಂದತ ತಿರಭತಜವನ್ತು ರಚಿಸಿ. 

ವಗ ೇಾಂತರ ಆವೃತಿ 
0 -10 14 

10 – 20 12 

20 -30 16 

30 -40 6 

40 – 50 2 

ಅಾಂಕಗಳು ಆವೃತಿ 
0 – 20 6 
20 - 40 12 

40 - 60 10 

60 - 80 9 
80 - 100 7 



30.ಚಿತರದಲ್ಲ ಿO ವೃತು ಕ್ೇಾಂದರ, PQ ಮತತು AB ಗಳು  ಕರಮವ ಗಿ 7 cm ಮತತು
3.5cm ತಿರಜಯಗಳುಳಳ ಏಕ ಕ್ೇಾಂದಿರೇಯ ವೃತುಗಳ ಕಾಂಸಗಳ ಗಿವ್.
∠POQ = 30° ಆದರ್, ಛ ಯೆಗ್ ಳಿಸಿದ ಭ ಗದ ವಿಸಿುೇಣೇವನ್ತು

ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ  [ಬಳಸಿ π = 
22

7
]. 

ಅಥವಾ 

  ಚಿತರದಲ್ಲ ಿABCD ಯತ  6 cm ಬ ಹತವಿನ್   ವಗೇವ ಗಿದ್.  A,B,C,ಮತತು D ಕ್ೇಾಂದರವ ಗತಳಳ ವೃತುಗಳು ಪರಸಪರ 
ಬ ಹಯವ ಗಿ ಸಪರ್ಶೇಸಿದ್. ಛ ಯೆಗ್ ಳಿಸಿದ ಭ ಗದ ವಿಸಿುೇಣೇ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

31.ಒಾಂದತ ತರಗತಿಯ 50 ವಿದ ಯರ್ಥೇಗಳ ತ ಕದ ವಿವರ ಕ್ಳಕಾಂಡಾಂತಿದ್.”ಅಧಿಕ ಇರುವ” ವಿಧಾನದ  ಓಜೇವ
ರಚಿಸಿ. 

32. ನಿದ್ೇೇಶ ಾಂಕ (0,6), (0, 0), (8, 0) ಗಳನ್ತು ಹ್ ಾಂದಿರತವ  ತಿರಭತಜದ ವಿಸಿುೇಣೇ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

33. ಒಬಬ ವತೇಕನ್ತ ರ .720 ಕ್ೆ ನಿದಿೇಷ್ು ಸಾಂಖ್ಯಯ ಪುಸುಕಗಳನ್ತು ಖರಿೇದಿಸತತ ುನ್. ಪರತಿೇ ಪುಸುಕದ ಬ್ಲ್
ರ .5 ಕಡಿಮಯ ಗಿದದರ್, ಅದ್ೇ ಹಣಕ್ೆ ಕ್ ಳಳಬಹತದ ದ ಪುಸುಕಗಳ ಸಾಂಖ್ಯ ಮೊದಲಗಿಾಂತ 2 ಹ್ಚತು 
ಸಿಗತತಿುತತು. ಹ ಗ ದರ್  ಪರತಿ ಪುಸುಕದ ಬ್ಲ್ಯನ್ತು ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಅಥವ 

ತ ಕ ( Kg ) ವಿದ ಯರ್ಥೇಗಳ ಸಾಂಖ್ಯ 
38 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 50 

40 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 42 

42 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 25 

44 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 15 

46 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 10 

48 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 5 

50 ಕ್ತೆಾಂತ ಅಧಿಕ ಅಥವ ಸಮ 3 

A D 

C B 



ತಿರಭತಜದ  ಎತುರವು ಅದರ ಪ ದಕ್ತೆಾಂತ 6 cm ಹ್ಚತು ಇದ್. ತಿರಭತಜದ ವಿಸಿುೇಣೇ 108 cm2 ಆದರ್ ತಿರಭತಜದ 
ಎತುರ ಮತತು ಪ ದ ಗಳನ್ತು  ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ. 

V. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳನುೆ ಉತತರಿಸಿರಿ                                                             4 x 4 = 16

34. “ಎರಡತ ತಿರಭತಜಗಳಲಿ್ಲ ಅನ್ತರ ಪ ಕ್ ೇನ್ಗಳು ಸಮವ ದರ್ ಅವುಗಳ ಅನ್ತರ ಪ ಕ್ ೇನ್ಗಳು
ಸಮವ ದರ್ ಅವುಗಳ ನ್ತರ ಪ ಬ ಹತಗಳು ಅನ್ತಪ ತಗಳು ಸಮ (ಅಥವ  ಸಮ ನ್ತಪ ತದಲ್ಲಿರತತುದ್)
ಆದದರಿಾಂದ ಆ ತಿರಭತಜಗಳು ಸಮರ ಪವ ಗಿರತತುದ್” ಎಾಂದತ ಸ ಧಿಸಿ.

35.ನ್ಕ್ಷ  ವಿಧ ನ್ದಿಾಂದ ಕ್ಳಗಿನ್ ರ್ೇಖ ತಮಕ ಸಮೇಕರಣಗಳಿಗ್ ಪರಿಹ ರ ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.

2x + y = 6 

  X + y =5 

36.ನ್ಲದ ಮೇಲ್ಲನ್ ಒಾಂದತ ಬಾಂದತ P  ನಿಾಂದ 10m  ಎತುರದ ಕಟುಡದ ಮೇಲತುದಿಯ ಉನ್ುತ ಕ್ ೇನ್ವು 300 , 

ಕಟುಡದ ಮೇಲ್ ಧ್ವಜವನ್ತು ಹ ರಿಸಿದ್ ಮತತು P ಬಾಂದತವಿನಿಾಂದ ಈ ಧ್ವಜ ಸಥಾಂಭದ ಮೇಲತುದಿಗ್ ಉನ್ುತ 

ಕ್ ೇನ್ವು 450, ಹ ಗ ದರ್ ಧ್ವಜಸುಾಂಭದ ಉದದವನ್ತು ಮತತು P ಬಾಂದತವಿನಿಾಂದ ಕಟುಡಕ್ತೆರತವ ದ ರವನ್ತು 

ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ.[ √3 = 1.732 ತ್ಗ್ದತಕ್ ಳಿಳರಿ]. 

37.ಸಮ ಾಂತರ ಶ್ರೇಢಿಯ 13ನ್ೇ ಪದವು ಅದರ 3ನ್ೇ ಪದದ ನ ಲೆರಷ್ಟುದ್. ಅದರ 5ನ್ೇ ಪದವು 16 ಆದರ್
ಶ್ರೇಡಿಯ ಮೊದಲ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ..

ಅಥವಾ 

 50 ಮೇಟರ್ ಆಳದವರ್ಗ್ ಬ ವಿ ತ್ ೇಡಲತ  ಕ ಮೇಕನ್ನ್ತು  ವಿಜಯ   ಕ್ೇಳುತ ುನ್. ಕ ಮೇಕನ್ತ ಮೊದಲ 
ಮೇಟರ್ ಗ್  ರ .300 ಕ ಲ್ಲಯನ್ತು ಮತತು ನ್ಾಂತರದ ಪರತಿ ಮೇಟರ್ ಗ್ ರ .100 ರಾಂತ್ ಹ್ಚಿುಸತತ ುನ್. 
ಕ ಮೇಕನ್ತ ರ .2200 ಪಡ್ದ ಕ ಲ್ಲಗ್ ತ್ ೇಡಿದ ಬ ವಿಯ ಆಳವನ್ತು ಕಾಂಡತಹಿಡಿಯಿರಿ ಮತತು 50 ಮೇಟರ್ 
ಆಳದವರ್ಗ  ಬ ವಿ ತ್ ೇಡಲತ  ನಿೇಡಬ್ೇಕ ದ  ಕ ಲ್ಲ ಮೊತುವ್ಷ್ತು. 

VI. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳನುೆ ಉತತರಿಸಿರಿ   5 X 1 =5 



38. ಒಾಂದತ ಘನ್ವನ್ತು 60cm ತಿರಜಯ ಮತತು 120 cm ಎತುರವಿರತವ ನ್ೇರ ವೃತು ಪ ದ
ಶಾಂಕತವನ್ತು 60 cm  ತಿರಜಯ ವಿರತವ ಅಧ್ೇಗ್ ೇಳಕ್ೆ ಜ್ ೇಡಿಸಿ ಮ ಡಿದ್. ಈ 
ಘನ್ವನ್ತು ಪೂಣೇವ ಗಿ ನಿೇರತ ತತಾಂಬರತವ ನ್ೇರ ವೃತುಪ ದ ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ್  ನ್ಲ್ಲ ಿ
ಪೂಣೇ ಮತಳುಗಿಸಿದ್. ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ್  ನ್ ತಿರಜಯ 60 cm ಮತತು ಎತುರ 180cm 

ಆದರ್ ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ್  ನ್ಲಿ್ಲ ಉಳಿದ ನಿೇರತ ಎಷ್ತು?.(1000 cm3 = 1lt) 

 ******* 

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



ಶಾಲಾ ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು  ಸಾಕ್ಷರತಾ ಇಲಾಖೆ 

ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ ಕಛೇರಿ ಮೈಸೂರು - ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ ಮಾದರಿ ಪರ ಶೆ್ನ ಪತ್ರರ ಕೆ-2024

I .   ಕೆಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಪೂಣೇ ವಾಕಯ ಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು  ಆಯ್ಕು ಗಳನೆ್ನ  ನಿೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲಿ್ಲ  ಅತ್ಯ ಂತ್ 

ಸೂಕು ವಾದುದನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕರ ಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಬರೆಯಿರಿ.            8 x 1 = 8 

1. ಸಮಾಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಾಂದರ n ನೇ ಪದವು  7 – 4n ಆದರೆ ಅದರ ಸಾಮನ್ಯ  ವ್ಯ ತ್ಯಯ ಸವು:

(a)  4     (b) -4     (c) 3     (d) -3

2. 2x+3y-9 = 0 ಮತ್ತು   4x +6y -18=0 ಈ ರೇಖಾತಮ ಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ಪರ ತಿನಿಧಿಸುವ್ ರೇಖೆಗಳು :

(a) ಛೇದಿಸುವ್ ರೇಖೆಗಳು        (b) ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆಗಳು     (c) ಐಕಯ ಗೊಳುು ವ್ ರೇಖೆಗಳು      (d) ಲಂಬ ರೇಖೆಗಳು 

3. ಕೆಳಗಿನ್ ಯಾವುದು ವ್ಗಗಸಮೇಕರಣವಾಗಿಲ್ಲ  ?

(a) x(x – 1) = 0            (b) x²-2x+1 (c) 4x=
72

𝑥
      (d) 3x-2 = x² 

4. 72 ಮತ್ತು   28 ಈ ಸಂಖೆಯ ಗಳನ್ನು  ಯೂಕ್ಲಲ ಡ್‌ ರವ್ರ ಭಾಗಾಕಾರ ಅಲ್ಗಾ ರಿಥಂ ಬಳಸಿ ಈ ರಿೇತಿ ಬರೆಯಬಹುದು :

(a) 28 = (72-16)2                 (b) 72 = (28 x2)+16            (c) 72 = (28x2)-16            (d) 16 = 72-(28x2)

5.ಕಾಂದರ ದಲ್ಲಲ    ಕೇನ್ವ್ನ್ನು  ಏಪಗಡಿಸುವ್ ವೃತು ಖಂಡವಾಂದರ ವಿಸಿು ೇಣಗ  :

     (a) 
𝜃

3600 × 𝜋𝑟2                  (b) 
𝜃

3600 × 2𝜋𝑟            (c) 
𝜃

3600 × 2𝜋𝑟2                   (d) 
𝜃

3600 × 𝜋𝑟 

6. PA ಮತ್ತು   PB ಗಳು ವೃತು ಕೆೆ   P ನಿಾಂದ ಎಳೆದ ಸಪ ರ್ಗಕಗಳಾಗಿವೆ APB = 80°

ಹಾಗಾದರೆ  POA = ?

(a)  40°     (b) 100°      (c) 60°   (d) 50° 

7. sin A = 
1

2
   ಆದರೆ ಕೇನ್ A ನ್ ಪರಿಮಣ? 

      (a) 90°    (b) 60°             (c) 30°   (d) 45° 

8.ಒಾಂದು ಆಟವ್ನ್ನು  ಗೆಲ್ಲಲ ವ್ ಸಂಭವ್ನಿೇಯತೆಯು  0.995 ಆದರೆ ಅದೇ ಆಟವ್ನ್ನು  ಸೇಲ್ಲವ್ ಸಂಭವ್ನಿೇಯತೆಯು?

      (a) 0.005    (b) 0  (c)1    (d) 0.05 

II. ಕೆಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್ು ರಿಸಿ :  8 x 1 = 8 

9. 1 – cos² A ಇದರ ಬೆಲೆಯನ್ನು  ತಿಳಿಸಿ ?

10.ಮೊದಲ್  10 ಸಾಾ ಭಾವಿಕ ಸಂಖೆಯ ಗಳ ಮೊತು ವೆಷ್ಟು  ?

11.ಒಾಂದು ಜತೆ ರೇಖಾತಮ ಕ ಸಮೇಕರಣಗಳು ಅಸಿಿ ರವಾದರೆ ಅವು ಎಷ್ಟು  ಪರಿಹಾರಗಳನ್ನು  ಹಾಂದಿರುತು ವೆ ?

12.ಶೂನ್ಯ ತೆಗಳ ಮೊತು   5 ಮತ್ತು  ಗುಣಲ್ಬಧ   8  ಆಗಿರುವ್ ವ್ಗಗಬಹುಪದೇಕ್ಲು ಯನ್ನು  ಬರೆಯಿರಿ.

13.ನೇರ ಸಿಲ್ಲಾಂಡರ್‌ ಒಾಂದರ ಘನ್ಫಲ್ವು  120cm³ . ಹಾಗಾದರೆ ಅದೇ ಪಾದ ಮತ್ತು  ಎತು ರವ್ನ್ನು  ಹಾಂದಿದ

ಶಂಕುವಿನ್ ಘನ್ಫಲ್ವೆಷ್ಟು ?

14.ಪೈಥಾಗೊರಸ್‌ ಪರ ಮೇಯದ ಹೇಳಿಕೆ ಬರೆಯಿರಿ.

15.ವೃತು ದ ತಿರ ಜ್ಯ ಕೆೆ  ಕಾಂದರ ವ್ಲ್ಲ ದ ಅಾಂತಯ  ಬಾಂದುವಿನ್ಲೆಲ ಳೆದ ಲಂಬವ್ನ್ನು  ಹೆಸರಿಸಿ.

16. sin30° + cos60°  ಇದರ ಬೆಲೆ ತಿಳಿಸಿ.

III. ಕೆಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್ು ರಿಸಿ  8 x 2 = 16 

17. 4cm ತಿರ ಜ್ಯ ವಿರುವ್ ವೃತು ವಾಂದಕೆೆ  ಅದರ ಕಾಂದರ ದಿಾಂದ  9cm ದೂರದಲ್ಲಲ ರುವ್ ಬಾಹ್ಯ  ಬಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಎರಡು

ಸಪ ರ್ಗಕಗಳನ್ನು  ರಚಿಸಿ.

A 

P

B 

O 80° 



18. ಕೆಳಗಿನ್ ರೇಖಾತಮ ಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ಬಡಿಸಿ :

         2x + 3y = 11 

         2x – 4y = -24 

19 ಈ ಸಮಾಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯ ಮೊದಲ್ 20 ಪದಗಳ ಮೊತು ವ್ನ್ನು  ಸೂತರ ದಿಾಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 5, 8, 11,. . . . . . . 

ಅಥವಾ 

      ಸಮಾಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿ   7 , 12 , 17  . . . . . . . ..  ಇದರ 15 ನೇ ಪದವ್ನ್ನು  ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

20. ( 3 , 1) ಮತ್ತು   ( 6 , 2) ಈ ಬಾಂದುಗಳ ನ್ಡುವಿನ್ ದೂರವ್ನ್ನು  ದೂರದ ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

21.ಸೂತರ  ಉಪಯೇಗಿಸಿ  x² - 3x – 4 = 0 ವ್ಗಗಸಮೇಕರಣದ ಮೂಲ್ಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

       ಅಥವಾ  

 2x² - 6x + 3 = 0 ಈ ವ್ಗಗಸಮೇಕರಣದ ಶೇಧಕದ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಅದರ ಮೂಲ್ಗಳ ಸಾ ಭಾವ್ ತಿಳಿಸಿ. 

22.ಒಾಂದು ಪೆಟ್ಟು ಗೆಯಲ್ಲಲ  6 ಕೆಾಂಪು, 12 ಬಳಿ ಮತ್ತು  8 ಹ್ಸಿರು ಚಾಂಡುಗಳಿವೆ. ಒಾಂದು ಚಾಂಡನ್ನು  ಯಾದೃಚಿಿಕವಾಗಿ ತೆಗೆದಾಗ

ಅದು   ಕೆಾಂಪು ಆಗದಿರುವ್  ಆಗಿರುವ್ ಸಂಭವ್ನಿೇಯತೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

23. ಕಟ್ಟು ರುವ್ ಚಿತರ ದಲ್ಲಲ  Cot C ಮತ್ತು   sec A ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

24.ಕಟ್ಟು ರುವ್ ಚಿತರ ದಲ್ಲಲ  ತಿರ ಭುಜ್ ABC ಯಲ್ಲಲ    DE|| BC ,  AD = x + 1, DB = x – 1 AE = x + 3

  ಮತ್ತು   EC = x, ಆದರೆ ‘x’್‌ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

IV. ಕೆಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್ು ರಿಸಿ  9 x 3 = 27 

25.ವೃತು ವಾಂದಕೆೆ  ಬಾಹ್ಯ  ಬಾಂದುವಿನಿಾಂದ ಎಳೆದ ಎರಡು ಸಪ ರ್ಗಕಗಳು ಪರಸಪ ರ ಸಮವಾಗಿರುತು ವೆ ಎಾಂದು ಸಾಧಿಸಿ.

26.ಬಾಹುಗಳು  3cm, 4cm ಮತ್ತು  5cm. ಇರುವ್ ತಿರ ಭುಜ್ವಾಂದನ್ನು  ರಚಿಸಿ. ಇದಕೆೆ  ಸಮರೂಪವಾದ ಇನ್ು ಾಂದು ತಿರ ಭುಜ್ವ್ನ್ನು

ದತು  ತಿರ ಭುಜ್ದ  ಬಾಹುಗಳ
5

3
  ರಷ್ಟು ರುವಂತೆ ರಚಿಸಿ. 

27.ಕಟ್ಟು ರುವ್ ದತ್ಯು ಾಂರ್ಗಳನ್ನು   ಅಧಿಕ ಇರುವ್ ವಿಧಾನ್ಕೆೆ  ಪರಿವ್ತಿಗಸಿ ಓಜೇವ್‌ ರಚಿಸಿ :

ದೈನಂದಿನ್ ಆದಾಯ 100-120 120-140 140-160 160-180 180-200 

ಕೆಲ್ಸಗಾರರ ಸಂಖೆಯ 12 14 8 6 10 

ξ3

𝐴 

𝐵 1 
𝐶 

B 

A 

x+1 

x - 1 
D 

x 

x + 3 

E 

C 



28.ಕಟ್ಟು ರುವ್ ದತ್ಯು ಾಂರ್ಗಳ ಸರಾಸರಿಯನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ವ್ಗಾಗಾಂತರ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 

ಆವೃತಿು 5 8 20 15 7 

ಅಥವಾ  

     ಕಟ್ಟು ರುವ್ ದತ್ಯು ಾಂರ್ಗಳ ಬಹುಲ್ಕ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ : 

ವ್ಗಾಗಾಂತರ Class Interval 1-4 4-7 7-10 10-13 13-16 

ಆವೃತಿು frequency 7 4 8 6 4 

29.ಬಹುಪದೇಕ್ಲು   p(x) = x3 + 5x2 + 5x + 8 ನ್ನು   g(x) = x2 + 3x – 2 ನಿಾಂದ ಭಾಗಿಸಿ ಭಾಗಲ್ಬಧ  ಮತ್ತು  ಶೇಷ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

     ಅಥವಾ  

     ಬಹುಪದೇಕ್ಲು   p(x) = x2 +2x – 15 ನ್ ಶೂನ್ಯ ತೆಯ ಬೆಲೆಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿದು ಸಹ್ಗುಣಕಗಳು ಮತ್ತು  ಶೂನ್ಯ ತೆಗಳ 

     ಸಂಬಂಧವ್ನ್ನು  ತ್ಯಳೆ ನ್ೇಡಿ. 

30.ಲಂಬಕೇನ್ ತಿರ ಭುಜ್ವಾಂದರ ಎತು ರವು ಅದರ ಪಾದಕೆ್ಲಾಂತ  7cm ಹೆಚಿಿ ದೆ.   ಅದರ ವಿಕಣಗವು 13 cm ಇದದ ರೆ ಅದರ

ಬಾಹುಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

     ಅಥವಾ  

     ಏಕರೂಪ ಜ್ವ್ದಲ್ಲಲ  ಚಲ್ಲಸುತಿು ರುವ್ ಒಾಂದು ರೈಲ್ಲ 360km ಗಳನ್ನು  ಪರ ಯಾಣಿಸಲ್ಲ ತನ್ು  ಮೊದಲ್ಲನ್ ವೇಗಕೆ್ಲಾಂತ   

      5km/hr ಹೆಚಿ್ಚ  ವೇಗದಲ್ಲಲ  ಹೇದರೆ   48 ನಿಮಷಗಳಷ್ಟು  ಬೇಗನೆ ತಲ್ಲಪುತು ದೆ.  ಹಾಗಾದರೆ ರೈಲ್ಲನ್ ಮೊದಲ್ಲನ್ ಜ್ವ್ ಎಷ್ಟು ? 

31.ಕಟ್ಟು ರುವ್ ಚಿತರ ದಲ್ಲಲ  AB ಕಂಸದ ಉದದ ವು 8.8cm ಇದುದ  ಅದು ಕಾಂದರ ದಲ್ಲಲ  72°

ಕೇನ್ವ್ನ್ನು  ಉಾಂಟುಮಡಿದರೆ ಛಾಯೆಗೊಳಿಸಿದ ಭಾಗದ ವಿಸಿು ೇಣಗ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

32  (1, 2) , (4 , y) (x , 6) ಮತ್ತು   ( 3 , 5) ಈ ಬಾಂದುಗಳು ಸಮಾಂತರ ಚತ್ತಭುಗಜ್ವಾಂದರ 

     ಅನ್ನಕರ ಮ ಶಾಂಗಗಳಾಗಿದದ ರೆ  ‘x’ ಮತ್ತು  ‘y’ ಗಳ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ ಮತ್ತು  ಕಣಗಗಳು 

     ಛೇದಿಸುವ್ ಬಾಂದುವಿನ್ ನಿದೇಗಶಾಂಕಗಳನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

 ಅಥವಾ 

     ( 2 , 3) , (-1 , 0) ಮತ್ತು  ( 2 , -4)  ಈ ಬಾಂದುಗಳು ಶಾಂಗಗಳಾಗಿರುವ್ ತಿರ ಭುಜ್ದ ವಿಸಿು ೇಣಗವ್ನ್ನು

     ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

33. ξ2  ಒಾಂದು ಅಭಾಗಲ್ಬಧ  ಸಂಖೆಯ ಯಾಗಿದೆ ಎಾಂದು ಸಾಧಿಸಿ.

V.    ಕೆಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಉತ್ು ರಿಸಿ :   4 x 4 = 16 

34.ಎರಡು ತಿರ ಭುಜ್ಗಳ ಕೇನ್ಗಳು ಪರಸಪ ರ ಸಮನಾದರೆ ಅವುಗಳ ಅನ್ನರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮನ್ನಪಾತದಲ್ಲಲ ರುತು ವೆ ಮತ್ತು

        ಆ ತಿರ ಭುಜ್ಗಳು ಸಮರೂಪಿಗಳಾಗಿರುತು ವೆ ಎಾಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

35. ಕೆಳಗಿನ್ ರೇಖಾತಮ ಕ ಸಮೇಕರಣಗಳ ಜೇಡಿಗಳನ್ನು  ನ್ಕೆೆಯ ವಿಧಾನ್ದಿಾಂದ ಬಡಿಸಿ :

  x + y = 7 

 3x – y = 1 

36.ಒಾಂದು ರೇಖಾಖಂಡವ್ನ್ನು  ನಾಲೆ್ಲ  ಭಾಗಗಳನಾು ಗಿ ಅವುಗಳು ಸಮಾಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಲ್ಲಲ ರುವಂತೆ ವಿಭಾಗಿಸಲ್ಗಗಿದೆ.  ಮೂರು

ಮತ್ತು  ನಾಲೆ್ನೇ ಭಾಗಗಳ ಮೊತು ವು ಮೊದಲೆರಡು ಭಾಗಗಳ ಮೊತು ದ 6 ರಷ್ಟು  ಇದದ ರೆ, ಆ ರೇಖಾಖಂಡದ ಒಟುು  ಉದದ ವ್ನ್ನು

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಅಥವಾ  

    ಸಮಾಂತರ ಶ್ರ ೇಢಿಯಾಂದರ ಮೊದಲ್  11 ಪದಗಳ ಮೊತು ವು  44 ಅದರ ನಂತರದ  11 ಪದಗಳ ಮೊತು ವು  55 ಆದರೆ 

    ಆ ಶ್ರ ೇಢಿಯನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

72° 

O 

B A 



37.ನಿಮಗಣದ ಸಿಿ ತಿಯಲ್ಲಲ ರುವ್ ಒಾಂದು ಕಟು ಡದ ತ್ತದಿಯನ್ನು   ಅದರ ಪಾದದಿಾಂದ  100m ದೂರದಲ್ಲಲ ರುವ್

ಒಾಂದುಬಾಂದುವಿನಿಾಂದ ನ್ೇಡಿದಾಗ ಉಾಂಟಾಗುವ್ ಉನ್ು ತ ಕೇನ್ವು 45°. ಅದೇ ಬಾಂದುವಿನಿಾಂದ ವಿೇಕೆ್ಲ ಸಿದಾಗ

ಉಾಂಟಾಗುವ್ ಉನ್ು ತ ಕೇನ್ವು 60° ಆಗಲ್ಲ ಕಟು ಡವ್ನ್ನು  ಎಷ್ಟು  ಎತು ರಕೆೆ  ಏರಿಸಬೇಕು ಎಾಂದು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ

V.  ಕೆಳಗಿನ ಪರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ು ರಿಸಿ   :             5 x 1 = 5 

38. ಒಾಂದು ನಿೇರಿನ್ ತೊಟ್ಟು ಯು ಪಾದದಲ್ಲಲ  ಶಂಕುವಿನ್ ಭಿನ್ು ಕ ಮತ್ತು  ಅದರ ಮೇಲೆ ಅಧಗಗೊೇಳವ್ನ್ನು  ಕೂರಿಸಿ ತಯಾರಿಸಿದೆ.

ತೊಟ್ಟು ಯ ಒಟುು  ಎತು ರವು  35m, ತೊಟ್ಟು ಯ ಮೇಲ್ಗಾ ಗ ಮತ್ತು  ಕೆಳಭಾಗದ ತಿರ ಜ್ಯ ಗಳು ಕರ ಮವಾಗಿ  7m ಮತ್ತು   14m ಆಗಿವೆ.

ಇದರ ವ್ಕರ ಮೇಲೆಮ ೈ ವಿಸಿು ೇಣಗವ್ನ್ನು  ಮತ್ತು  ಇದರಲ್ಲಲ  ಪೂಣಗ ತ್ತಾಂಬಬಹುದಾದ ನಿೇರನ್ನು  ಉದದ   50m ಮತ್ತು  ಅಗಲ್  25m

ಇರುವ್ ಆಯತಘನಾಕೃತಿಯ ಇನ್ು ಾಂದು ತೊಟ್ಟು ಗೆ ತ್ತಾಂಬಸಿದರೆ ಅದರ ಎತು ರವ್ನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

************************** 
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ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ  ಕಛೇರಿ ಮೈಸೂರು,  ಶಾಲಾ  ಶಿಕ್ಷಣ  ಮತ್ತು  ಸಾಕ್ಷರತಾ  ಇಲಾಖೆ 

ಎಸ್.ಎಸ್.ಎಲ್.ಸಿ.     ವಾರ್ಷೇಕ  ಪರಿೀಕೆ್ಷ  ಮಾದರಿ ಪತಿ್ರ ಕ್ಷ-3    2023-24 

ವಿಷಯ: ಗಣಿತ 

ಸಮಯ:3ಗಂಟೆ 15 ನಿಮಿಷಗಳು     ವಿಷಯಸಂಕೇತ : 81K       ಗರಿಷಠ  ಅಂಕಗಳು:80 

:ಪರಿೀಕ್ಷಾ ರ್ಥಿಗಳಿಗೆಸಾಮಾನ್ಯ ಸೂಚನೆಗಳು: 

1. ಈ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕೆಯು ವಸ್ುುನಿಷ್ಠ ಮತ್ುು ವಿಷ್ಯನಿಷ್ಠ ಮಾದರಿಯ ಒಟ್ುು 38 ಪ್ರಶ್ನೆಗಳನ್ುೆ ಹ ೊಂದಿದೆ.

2. ವಸ್ುುನಿಷ್ಠ ಮತ್ುು ವಿಷ್ಯನಿಷ್ಠ ಮಾದರಿಯ ಪ್ರಶ್ನೆಗಳಿಗೆ ಕೆ ಟ್ಟುರುವ ಸ್ ಚನೆಗಳನ್ುೆ ಪಾಲಿಸಿ.

3. ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕೆಯನ್ುೆ ಓದಿಕೆ ಳಳಲು 15 ನಿಮಿಷ್ಗಳ ಕಾಲಾವಕಾಶವೂ ಸೇರಿದೊಂತೆ ಉತ್ುರಿಸ್ಲು

ನಿಗದಪ್ಡಿಸ್ಲಾದ ಸ್ಮಯವನ್ುೆ ಪ್ರಶ್ನೆಪ್ತ್ರರಕೆಯ ಮೇಲಾಾಗದಲಿಿ ನಿೇಡಲಾಗಿದೆ.

I ಈ ಕೆಳಗಿನ್ ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು  ಪರ್ಯಿಯ ಉತತ ರಗಳನೆ್ನ  ನಿೀಡಲಾಗಿದೆ ಅವುಗಳಲಿ್ಲ  

ಸೂಕತ ವಾದ ಸರಿಉತತ ರವನೆ್ನ ಅದರಕ್ಷಮಾಕ್ಷರದಂದಿಗೆ ಪೂರ್ಿ ಉತತ ರವನೆ್ನ  ಬರೆಯಿರಿ.   8x1=8 

1. 31 ಮತ್ತು  61 ರ ಮ.ಸಾ.ಅ

A) 1 B) 61 C) 31 D) 92

2. ಒಂದು ತರಗತ್ರಯಲಿ್ಲ  ’ ಗಂಡು ಮಕಕ ಳ ಸಂಖೆೆ ಯು (x) ಹೆಣ್ಣು ಮಕಕ ಳ ಸಂಖೆೆ ( y ) ಗಂತ 8

ಹೆಚ್ಚಾ ಗದೆ’.   ಈ ಹೇಳಿಕ್ಷಯ ಸಮೀಕರಣ ರೂಪ

A) x = 8y B) x – y = 8 C) y- x = 8 D) x + y = 8

3. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶಿ್ ೀಢಿಯ ಮೊದಲ ಮತ್ತು  ಕೊನೆಯ ಪದ ಕಿ ಮವಾಗ 5 ಮತ್ತು  45

ಆದರೆ 25 ಪದಗಳವರೆಗನ ಮೊತು ವು

A) 525 B) 625 C)−625 D) -525

4. f(x) =  x2- 3x2 + 2 ಬಹುಪದೀಕ್ತು ಯ ಡಿಗಿ  [ಮಹತು ಮಘಾತ]

A) 1 B) 2 C) 3 D) 0

5. ಶಂಕುವಿನ   ಭಿನನ ಕದ   ಘನಫಲ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವ   ಸೂತಿ

A) 𝑉 =  
1

3
𝜋ℎ(r1

2 +r2
2)  ಘನಮಾನ B) 𝑉 =

1

3
𝜋ℎ(r1

2 - r2
2) ಘನಮಾನ 

C )𝑉 =  
1

3
𝜋ℎ(r1

2 +r2
2 +r1r2) ಘನಮಾನ D) 𝑉 =  3𝜋ℎ(r1

2 +r2
2+r1r2) ಘನಮಾನ

6. ಈ ವಗೇಸಮೀಕರಣ   2x2- 5x + 2=0   ಶೀಧಕದ ಬೆಲೆಯು

A) 3 B) -6 C) 9 D) -9

7. ತಿ್ರ ಭುಜ  ABC  ಯಲಿ್ಲ ∟𝐵𝐴𝐶= 900  ಮತ್ತು  AD ಯು

ಎತು ರವಾಗದೆ. BC = 5cm, BD = 4cm ಆದರೆ AB ಉದದ ವು 

A) 3√2𝑐𝑚 B) 2√5𝑐𝑚

C) 5√2𝑐𝑚 D) 2√3𝑐𝑚

8. ಪಕಕ ದ  ಚಿತಿ ದಲಿ್ಲ     ∆ABE ~∆𝐶𝐷𝐸    ಮತ್ತು  ∟B =  ∟D 

ಆದಾಗ 
𝐴𝐸

𝐶𝐸
   ಗೆ  ಸಮನಾದುದು. 

A) 
𝐴𝐵

𝐵𝐸
   B) 

𝐵𝐸

𝐶𝐸
C) 

𝐵𝐸

𝐷𝐸
D) 

𝐴𝐸

𝐷𝐸



II  ಈ   ಕೆಳಗಿನ್   ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ   ಉತತ ರಿಸಿ  8x1=8 

9. 
35

50
  ರ ಛೇದವನ್ನನ    2n X 5m ರೂಪದಲಿ್ಲ  ವೆ ಕು ಪಡಿಸಿ. 

10. ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ   ನಕೆ್ಷಯಲಿ್ಲ  y = p(x)    ಬಹುಪದೀಕ್ತು ಯು  ಹಂದಿರುವ

ಶೂನೆ ತೆಗಳ  ಸಂಖೆೆ ಗಳು   ಎಷಿ್ಟ ?

11. tan𝜃 =
6

13
 ಆದರೆ cot𝜃   ಬೆಲೆಯೇನ್ನ?

12. ಪಕಕ ದ  ಚಿತಿ ದಲಿ್ಲ   ವೃತು ದ   ತಿ್ರ ಜೆ ವು   21cm  ಮತ್ತು  ಕೊೀನವು 600  ಆದರೆ

ತಿ್ರ ಜೆ್ ಂತರ   ಖಂಡದ  ಕಂಸ   AB ಯ ಉದದ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

13. ಒಂದು  ಘನ  ಸಿಲ್ಲಂಡರ್ ನ ತಿ್ರ ಜೆ  14 cm  ಮತ್ತು  ಎತು ರ 21 cm ಆದರೆ  ಅದರ

ಪಾಶ್ ೇಮೇಲೆಮ ೈ  ವಿಸಿು ೀಣೇವನ್ನನ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

14. ಒಂದು  ನಿದಿೇಷಿ   ದಿನದಂದು ಮಳೆ ಬರುವ ಸಂಭವನಿೀಯತೆಯು 0.64 ಆದರೆ,  ಅರ್ದ ದಿನ ಮಳೆ

ಬಾರದಿರುವ  ಸಾಧೆ ತೆಯನ್ನನ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

15. ಪಕಕ ದಚಿತಿ ದಲಿ್ಲ    XY || BC,   AX = P-3,  BX = 3,  ಮತ್ತು
𝐴𝑌

𝐶𝑌
=  

2

3
  ಆದರೆ ’p’ ಯ ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯರಿ. 

16. ಚಿತಿ ದಲಿ್ಲ  ’O’ ಕಂದಿ ವುಳಳ   ವೃತು ಕ್ಷಕ  TP  ಮತ್ತು  TQ ಗಳು

ಸಪ ಶೇಕಗಳಾದರೆ∟𝑃𝑇𝑄ದ  ಅಳತೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

III.ಈ  ಕೆಳಗಿನ್   ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ  ಉತತ ರಿಸಿ:  8x2=16 

17. 2 − √3     ಒಂದು ಅಭಾಗಲಧ  ಸಂಖೆೆ  ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ.

     ಅಥವಾ 

12,  15 ಮತ್ತು  21 ರ ಲ.ಸಾ.ಅ.ವನ್ನನ  ಅವಿಭಾಜೆ   ಅಪವತೇನ ವಿಧಾನದಿಂದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

18. ಕ್ಷಳಗೆ  ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ ರೇಖಾತಮ ಕ  ಸಮೀಕರಣಗಳ  ಜೀಡಿಯನ್ನನ   ಬಿಡಿಸಿರಿ.

 2x + y = 7  ಮತ್ತು    3x + 2y = 11 

19. 5 , 8 , 11, 14 ……………… ಸಮಾಂತರ  ಶಿ್ ೀಢಿಯ 23ನೇ  ಪದ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

20. 3x2 – 7x – 2 = 0 ವಗೇಸಮೀಕರಣವನ್ನನ   ವಗೇಸಮೀಕರಣ  ಸೂತಿ   ಉಪಯೀಗಸಿ ಬಿಡಿಸಿ.

ಅಥವಾ 

4t2 – 7t – 2 = 0 ವಗೇಸಮೀಕರಣದ  ಮೂಲಗಳನ್ನನ   ವಗೇ ಪೂಣೇಗೊಳಿಸುವ  ವಿಧಾನದಿಂದ

 ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

21. ಕೊಟಿ್ಟ ರುವ   ಚಿತಿ ದಲಿ್ಲ ∟𝐴𝐵𝐶 =900 ಆದರೆ   (i)sin A  (ii) tan C

ಇವುಗಳನ್ನನ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

22. A ( 3, 2 ) ಮತ್ತು   B ( 6, 6 ) ಬಿಂದುಗಳ  ನಡುವಿನ ದೂರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

23. ಒಂದು  ಯಾದೃಚ್ಛ ಕ  ಪಿ ಯೀಗದಲಿ್ಲ  ’A’ ಒಂದು ಘಟನೆಯಾದರೆ   P(A) : P(A̅)=  6  : 15  ಆದರೆ

P(A)  ಮತ್ತು  P(A̅)  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 



24. 3.5 cm ತಿ್ರ ಜೆ ವುಳಳ   ವೃತು ಕ್ಷಕ    ಕಂದಿ ದಿಂದ  8 cm  ದೂರದಲಿ್ಲರುವ  ಒಂದು ಬಿಂದುವಿನಿಂದ ಒಂದು

ಜತೆ   ಸಪ ಶೇಕಗಳನ್ನನ  ಎಳೆಯಿರಿ. 

IV.ಈ   ಕೆಳಗಿನ್    ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳನೆ್ನ    ಉತತ ರಿಸಿ:  9x3=27 

25. ಬಹುಪದೀಕ್ತು p(x) = x3 + 2x2 − 5x − 6   ರಲಿ್ಲ    ಒಂದು   ಶೂನೆ ತೆ   2 ಆದರೆ   ಉಳಿದ

ಶೂನೆ ತೆಗಳನ್ನನ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

26. ಕ್ಷಳಗನ    ದತಾು ಂಶಗಳಿಗೆ   ಸರಾಸರಿ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಅಥವಾ 

ಕ್ಷಳಗನ   ವಗೀೇಕೃತ    ದತಾು ಂಶಗಳಿಗೆ  ಬಹುಲಕ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

27. ಕಾಖಾೇನೆಯಂದರ  70 ಕಾಮೇಕರ   ಪಿ ತ್ರದಿನದ   ಉಳಿತಾಯದ  ದತಾು ಂಶಗಳನ್ನನ ನಿೀಡಲಾಗದೆ.

 ಈ ದತಾು ಂಶಗಳಿಗೆ   “ಕಡಿಮೆ   ವಿಧಾನದ  ಓಜೀವ್“   ನಕೆ್ಷ    ಎಳೆಯಿರಿ. 

ದಿನದ ಉಳಿತಾಯ 

[ರೂಪಾಯಿಗಳಲಿ್ಲ ] 
100-150 150-200 200-250 250-300 300-350 350-400 

ಕಾಮೇಕರ  ಸಂಖೆೆ 4 8 14 20 18 6 

28. 5cm, 7cmಮತ್ತು Û 6cm  ಬಾಹುಗಳಿರುವ   ಒಂದು ತಿ್ರ ಭುಜವನ್ನನ  ರಚಿಸಿ   ನಂತರ ಇದಕ್ಷಕ

ಸಮರೂಪವಾಗರುವ    ಮತ್ು ಂದು   ತಿ್ರ ಭುಜವನ್ನನ  ರಚಿಸಿ.   ರಚಿಸಬೇಕಾದ ಈ ತಿ್ರ ಭುಜದ

ಪಿ ತ್ರಯಂದು ಬಾಹುವು  ಮೊದಲು ರಚಿಸಿದ   ತಿ್ರ ಭುಜದ    ಅನ್ನರೂಪ ಬಾಹುಗಳ
𝟑

𝟓
  ರಷಿ್ಟ ಇರಬೇಕು. 

29. “ವೃತು ದ  ಮೇಲ್ಲನ  ಯಾವುರ್ದ ಬಿಂದುವಿನಲಿ್ಲ  ಎಳೆದ ಸಪ ಶೇಕವು , ಸಪ ಶೇ ಬಿಂದುವಿನಲಿ್ಲ  ಎಳೆದ

ತಿ್ರ ಜೆ ಕ್ಷಕ   ಲಂಬವಾಗರುತು ದೆ.”  ಎಂದು  ಸಾಧಿಸಿ.

30. ʼOʼ ಕಂದಿ ವುಳಳ   ವೃತು ದಲಿ್ಲ  AOB ತಿ್ರ ಜೆ್ ಂತರ  ಖಂಡದ ಕೊೀನ 600 ಮತ್ತು

ತಿ್ರ ಜೆ   17 cm  ಆಗದೆ.   AP ⊥OB  ಮತ್ತು  AP=15cm ಆದರೆ ಛಾಯಗೊಳಿಸಿದ

ಭಾಗದ  ವಿಸಿು ೀಣೇ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

31. (sinA+cosecA)2    +  (cosA+secA)2   =   7 + tan2A + cot2A.   ಸಾಧಿಸಿ.

ಅಥವಾ 

𝟐𝒔𝒊𝒏(𝟗𝟎𝟎−𝟔𝟎𝟎)+𝒕𝒂𝒏𝟒𝟓𝟎+𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄(𝟗𝟎𝟎−𝟔𝟎𝟎)

𝒔𝒊𝒏𝟗𝟎𝟎+
𝟏

√𝟑
𝒕𝒂𝒏(𝟗𝟎𝟎−𝟑𝟎𝟎)+𝒄𝒐𝒔𝒆𝒄𝟑𝟎𝟎

ರ  ಬೆಲೆಯನ್ನನ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

32. ತಿ್ರ ಭುಜ ABC  ಯಲಿ್ಲ  ಶಂಗ ಬಿಂದುಗಳು  A(0,13)   ,B(4,1) ಮತ್ತು  C(8,5) ಆಗದುದ

BD ಯು  ತಿ್ರ ಭುಜದ ಮಧೆ   ರೇಖೆಯಾಗದುದ  ತಿ್ರ ಭುಜ  ABD ವಿಸಿು ೀಣೇವನ್ನನ

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಅಥವಾ 

A(𝑥, 7)ಮತ್ತು B(−6, 2) ಬಿಂದುಗಳನ್ನನ   ಸೇರಿಸುವ  ರೇಖಾಖಂಡವನ್ನನ   P(−2 ,4)  ಬಿಂದುವು 

ಆಂತರಿಕವಾಗ   3 : 2   ಅನ್ನಪಾತದಲಿ್ಲ  ವಿಭಾಗಸಿದರೆ  𝑥  ಬೆಲೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.  

ವರ್ೇಂತರ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 

ಆವತಾೇಂಕ 2 5 9 14 7 3 

ವರ್ೇಂತರ 15-25 25-35 35-45 45-55 55-65 65-75 

ಆವತಾೇಂಕ 6 10 15 12 7 5 



33. 100m. ಎತು ರವಿರುವ  ಕಟಿ ಡದ ಮೇಲ್ಲಂದ ಹಾರುತ್ರು ರುವ ರ್ಳಿಪಟವನ್ನನ

ವಿೀಕೆ್ತ ಸಿದಾಗ ಉಂಟಾದ ಉನನ ತ ಕೊೀನವು 300  ಆಗದೆ. ಕಟಿ ಡದ ಪಾದದಿಂದ 

90m. ದೂರದಲಿ್ಲ  ನ ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  ಲಂಬವಾಗ ನೆತ್ರು ಯ  ಮೇಲೆ  ರ್ಳಿಪಟ 

ಕಾಣ್ಣವಂತ್ರದದ ರೆ  ಭೂಮಯಿಂದ  ಎಷಿ್ಟ   ಎತು ರದಲಿ್ಲ  ಹಾರುತ್ರು ದೆ 

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.   ಹಾಗೂ  ರ್ಳಿಪಟಕ್ಷಕ   ಬಳಸಿರುವ  ದಾರದ ಉದದ ವನ್ನನ  

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಅಥವಾ 

   80 m. ಎತು ರವಿರುವ  ಮರದ  ಮೇಲೆ ಕುಳಿತ  ಪಕೆ್ತಯು  ಭೂಮಯ 

 ಮೇಲ್ಲನ  ಬಿಂದುವಿನಿಂದ  ವಿೀಕೆ್ತ ಸಿದಾಗ  450   ಉನನ ತ  ಕೊೀನವನ್ನನ  

 ಉಂಟು ಮಾಡುತ್ರು ದೆ.   2 ಸೆಕ್ಷಂಡ್  ಗಳನಂತರ ಭೂಮಗೆ  ಸಮಾಂತರವಾದ 

 ಕೆ್ತತ್ರಜ  ಮಟಿ ದಲಿ್ಲ  ಹಾರಿದ ಪಕೆ್ತಯನ್ನನ    ಕಾಣ್ಣವ   ಉನನ ತ  ಕೊೀನವು 300 

 ಆಗುವುದು   ಹಾರ್ದರೆ   ಪಕೆ್ತಯು   ಹಾರುತ್ರು ರುವ   ವೇಗವನ್ನನ  

 ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.   [√3 =1.73 ಆಗರಲ್ಲ] . 

V.  ಈ ಕೆಳಗಿನ್   ಪರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ  ಉತತ ರಿಸಿ.  4x4=16 

34. ರೇಖಾತಮ ಕ   ಸಮೀಕರಣ   ಜೀಡಿಗಳ   ಪರಿಹಾರವನ್ನನ    ನಕೆಾ ವಿಧಾನದಿಂದ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

    𝐱 + 𝐲 = 𝟓 
𝟐𝐱 + 𝐲 = 𝟖 

35. ಸಮಾಂತರ  ಶಿ್ ೀಢಿಯಂದರ 10ನೇ ಮತ್ತು  18ನೇ ಪದಗಳ ಮೊತು   88 ಆದರೆ ಆ ಶಿ್ ೀಢಿಯ ಮೊದಲ

19  ಪದಗಳಮೊತು   ಹಾಗೂ  ಮೊದಲ 8 ಪದಗಳ  ಮೊತು ಗಳ   ನಡುವಿನ  ವೆ ತೆಾ ಸ ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಅಥವಾ 

  ಸಮಾಂತರ   ಶಿ್ ೀಢಿಯಂದರ   ಹತು ನೇಪದವು  6ನೇ  ಪದಕ್ತಕ ಂತ  24 ಹೆಚ್ಚಾ ಗದೆ , 15ನೇ ಪದ 87 

ಆದರೆ ಶಿ್ ೀಢಿಯನ್ನನ   ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ  ಹಾಗೂ ಶಿ್ ೀಢಿಯ  ಮೊದಲ 21 ಪದಗಳ  ಮೊತು ವನ್ನನ  ಸೂತಿ

ಉಪಯೀಗಸಿ  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

36. ಶಂಕುವಂದನ್ನನ   ಚಿತಿ ದಲಿ್ಲರುವಂತೆ  ಅಧೇಗೊೀಳದ ಮೇಲೆಜೀಡಿಸಿ

ಆಟ್ಟಕ್ಷಯಂದನ್ನನ   ಲೀಹದ ಹಾಳೆಯನ್ನನ  ಬಳಸಿ ತಯಾರಿಸಲಾಗದೆ. ಅಧೇಗೊೀಳ 

ತಯಾರಿಕ್ಷಗೆ  ಬಳಸಿದಲೀಹದ ಹಾಳೆಯ ವಿಸಿು ೀಣೇ308 cm2 ಹಾಗೂ ಆಟ್ಟಕ್ಷಯ

ಎತು ರ  31 cm   ಆದರೆ   ಆಟ್ಟಕ್ಷಯ   ಘನಫಲವನ್ನನ    ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

37. ಒಂದು  ಮೊೀಟಾರು ದೀಣಿಯ   ಜವವು   ನಿಶಾ ಲ   ನಿೀರಿನಲಿ್ಲ 18 km/h  ಆಗದೆ.

ಆ ದೀಣಿಯು   ಪಿ ವಾಹಕ್ಷಕ    ಎದುರಾಗ 24 km ದೂರ ಚ್ಲ್ಲಸಲು ಅದು    ಪಿ ವಾಹದಡನೆ

ಮೊದಲ್ಲನ   ಸಾಾ ನಕ್ಷಕ    ಹಿಂದಿರುಗಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ ವ ಸಮಯಕ್ತಕ ಂತ  ಒಂದು ಗಂಟೆ  ಹೆಚ್ಚಾ ಗದೆ

ಹಾರ್ದರೆ   ಪಿ ವಾಹದ    ಜವವನ್ನನ     ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

VI.ಈ   ಕೆಳಗಿನ್   ಪರ ಶೆ್ನ ಗೆ   ಉತತ ರಿಸಿ.  1x5=5 

38. ಪೈಥಾಗೊೀರಸ್    ಪಿ ಮೇಯ    ನಿರೂಪಸಿ    ಮತ್ತು    ಸಾಧಿಸಿ.

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



ಭಾಗ- A      ಭೌತಶಾಸ್ತ್ರ 

I .ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ  ಅಥವಾ ಅಪ್ೂರ್ಣ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರ್ಾಣಯ ಉತ್ತರಗಳನಕೆ 
ನೇಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತವಾದ ಒಂದಕ ಉತ್ತರವನಕೆ ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪ್ೂರ್ಣ 
ಉತ್ತರವನಕೆ  ಬರೆಯಿರಿ.                                   3x1=3 

1. ಕೆಳಗಿನವುಗಳಲ್ಲಿ ಯನಾಂತ್ರಿಕ ಶಕ್ತಿಯನನು ವಿದ್ನುತ್ ಶಕ್ತಿಯನ್ನುಗಿ ಪರಿವತ್ರಿಸನವ ಸನಧನ
ಯನವುದ್ನ?
ಎ) ಡೆೈನಮೋ ಬಿ) ಮೋಟನರ್ ಸಿ) ಪರಿವರ್ಿಕ ಡಿ) ರೆ ೋಧ 
2. ಓಮ್ ನ ನಿಯಮದ್ ಪಿಕನರ ವಿದ್ನುತ್ ವಿಭವನಾಂರ್ರ (V) ಹನಗ  ವಿದ್ನುರ್ರವನಹಗಳ (I)
ನಡನವಿನ ಸಾಂಬಾಂಧ:

A.  V α  I2 B.  V α  
1

𝐼
C.  V2 α I D.  V α I 

3. ಚಿರ್ಿವು ನಿಮುದ್ಪಿಣದ್ ಉಾಂಟನಗನವ ಪಿತ್ರಫಲನವನನು ತೆ ೋರಿಸನರ್ಿದೆ.

ಪರತಿಬಂಬವು ಎಲ್ಲಾ ಉಂಟನಗುತ್ುರೆ?
(ಎ) ದ್ಪಿಣದ್ ಹಾಂದೆ (b) F ಮರ್ನಿ O ನಡನವೆ
(ಸಿ) C ಮರ್ನಿ F ನಡನವೆ  (ಡಿ) C ಆಚೆಗೆ

ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳನನೆ ಉತತರಿಸಿ. 3X1=3 

4. ಸನಮನನ್ಯ ಮನನ್ವನ್ ಕಣ್ಣಿನ್ ದೃಷ್ಟಿಯ ವ್ನಯಪ್ತು ಎಷ್ುಿ?

ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ  ಕಛೇರಿ ಮೈಸೂರು,  ಶಾಲಾ  ಶಿಕ್ಷಣ  ಮತ್ತು  ಸಾಕ್ಷರತಾ  ಇಲಾಖೆ 
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5. A.C. ಜನ್ರೆದಟರ್  ಅನ್ುು D.C. ಜನ್ರೆದಟರ್ ಆಗಿ ಹೆದಗೆ ಪರಿವತಿಾಸಬಹುದು?

6.ಹೆಚ್ಚಿನ್ ಸಂದಬಾಗಳಲ್ಲಾ  ಯನವ  ದಪಾಣವು ವಸುುವಿನ್ ಸತ್ಯ ಪರತಿಬಂಬವನ್ುು ಉಂಟುಮನಡುತ್ುರೆ?

II. ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳನನೆ ಉತತರಿಸಿ. 2X2=4 

7. ಬ್ನಯಟರಿ,ಸ್ವಿಚ್ ಹನಗೂ ರೊದಧಗಳನದ R1, R2 ಮತ್ುು R3ಗಳನ್ುು ಸರಣ್ಣಯಲ್ಲಾ

ಸಂಪರ್ಕಾಸಲನಗಿರುವ ವಿದುಯನ್ಮಂಡಲದ ರೆದಖನಚ್ಚತ್ರವನ್ುು ಬರೆಯಿರಿ.

8. . ಒಂದು ನಿಮು ದಪಾಣದಂದ  30cm ದೂರದಲ್ಲಾ ಉರಿಯುತಿುರುವ  ಮದಣದಬತಿುಯ ಇರಿಸಲನಗಿರೆ

. 60 ಸೆಂ.ಮದ ದೂರದಲ್ಲಾರುವ  ಪರರೆಯ ಮದಲೆ ಅದರ ಪರತಿಬಂಬವು ಮೂಡಿದರೆ ನಿಮುದಪಾಣದ 

ಸಂಗಮದೂರವನ್ುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಅಥವ್ನ

5 ಸೆಂ.ಮದ ಎತ್ುರವಿರುವ  ವಸುುವನ್ುು 10 ಸೆಂ.ಮದ ಸಂಗಮದೂರವಿರುವ ಪ್ತದನ್ ಮಸೂರದ ಪರಧನನ್

ಅಕ್ಷರ್ೆೆ ಲಂಬವ್ನಗಿ ಇರಿಸಲನಗಿರೆ. ಮಸೂರದಂದ ವಸುುವಿನ್ ಅಂತ್ರವು 15 ಸೆಂ.ಮದ.ಆಗಿದದರೆ 

ಉಂಟನಗುವ ಪರತಿಬಂಬದ  ಸಿರೂಪ, ಮತ್ುು ಸನಾನ್  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. ಅದರ ವಧಾರ್ೆಯನ್ುು

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ

III  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗೆ ಉತತರಿಸಿ. 3X3=9 

9. ನ್ವಿದಕರಿಸಬಹುರನದ ಎರಡು ಶರ್ಕು ಮೂಲಗಳನ್ುು ಹೆಸರಿಸ್ವ. ನ್ವಿದಕರಿಸಬಹುರನದ  ಶರ್ಕು
ಮೂಲಗಳ ಅನ್ುಕೂಲಗಳನ್ುು ಬರೆಯಿರಿ. 

ಅಥವ್ನ

ಪರಮನಣು ಶರ್ಕು ಎಂದರೆದನ್ು?  ಪರಮನಣು ಶರ್ಕುಯು ಸನಂಪರರನಯಿಕವಲಾದ ಶರ್ಕುಯ ಅತ್ುಯತ್ುಮ 
ಮೂಲವ್ನಗಿದದರೂ  ಸನಮನನ್ಯವ್ನಗಿ  ವಿದುಯತ್ ಉತನಾದರ್ೆಗೆ ಬಳಸುವುದಲಾ. ಏರ್ೆ?  ರ್ನರಣಗಳನ್ುು
ತಿಳಿಸ್ವ.

10.(A)  ಪ್ತದನ್ ಮಸೂರದ ವಕರತನ ರ್ೆದಂದರದ ಹೊರಗೆ ವಸುುವನ್ುು ಇಟನಿಗ ಉಂಟನಗುವ 

ಪರತಿಬಂಬವನ್ುು ಪರತಿನಿಧಿಸುವ ರೆದಖನಚ್ಚತ್ರವನ್ುು ಬರೆಯಿರಿ.  ಪರತಿಬಂಬದ  ಸಿರೂಪ, ಮತ್ುು ಸನಾನ್

ವನ್ುು ಬರೆಯಿರಿ. 



11 (A)ವಿದುಯತ್ ಪಯಯಸ್,  ವಿದುಯತ್ ಉಪಕರಣಗಳ ರ್ನವಲುಗನರರ್ನಗಿ ರ್ನಯಾನಿವಾಹಿಸುತ್ುರೆ. 

ಈ ಹೆದಳಿರ್ೆಯನ್ುು ಸಮರ್ಥಾಸ್ವ

(B) ರ್ನರಣ ರ್ೊಡಿ : ಗೃಹ ವ್ೆೈರಿಂಗ್ ನ್ಲ್ಲಾ ಸಮನಂತ್ರ ಜೊದಡರ್ೆಯನ್ುು ಬಳಸಲನಗುತ್ುರೆ . 

ಅಥವ್ನ

ವಿದುಯತ್ರವ್ನಹವಿರುವ ವ್ನಹಕವನ್ುು ರ್ನಂತಿದಯ ಕ್ೆದತ್ರದಲ್ಲಾ ಇರಿಸಲನಗಿರೆ. ಈ ಸನಿುವ್ೆದಶರ್ೆೆ 

ಸಂಬಂಧಿಸ್ವದಂತೆ ರ್ೆಳಗಿನ್ ಪರಶೆುಗಳಿಗೆ  ಉತ್ುರಿಸ್ವ.

(i) ವಿದುಯತ್ರವ್ನಹವಿರುವ ವ್ನಹಕವು ಅನ್ುಭವಿಸುವ ಬಲದ ಪರಮನಣವು ಅವಲಂಬಸ್ವರುವ ಎರಡು

ಅಂಶಗಳನ್ುು ಪಟ್ಟಿ ಮನಡಿ.

(ii) ವಿದುಯತ್ರವ್ನಹವಿರುವ ವ್ನಹಕವು ಅನ್ುಭವಿಸುವ ಬಲದ ಪರಮನಣವು ಯನವ್ನಗ

ಗರಿಷ್ಠವ್ನಗಿರುತ್ುರೆ?

(iii) ವ್ನಹಕದ ಚಲರ್ೆಯ ದಕೆನ್ುು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲು ಸಹನಯ ಮನಡುವ ನಿಯಮವನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ

IV  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗೆ ಉತತರಿಸಿ. 1X4=4 

12. ವ್ನಹಕದ ರೊದಧ ಎಂದರೆದನ್ು ?

ವ್ನಹಕದ ರೊದಧವು ಅವಲಂಬಸ್ವರುವ ಅಂಶಗಳನವುವು ?

ವಿದುಯನ್ಮಂಡಲದಲ್ಲಾ  ವಿಭವ್ನಂತ್ರವನ್ುು  ಬದಲನಯಿಸರೆ ರೊದಧವನ್ುು ಬದಲನಯಿಸುವ ಮೂಲಕ

ವಿದುಯತ್ ಹರಿವನ್ುು ನಿಯಂತ್ರಸಲು  ಬಳಸುವ ಸನಧನ್ವನ್ುು ಹೆಸರಿಸ್ವ.

ವಿದುಯತ್ ಶನರ್ೊದತನಾದರ್ನ ಸನಧನ್ಗಳಲ್ಲಾ ಮಶರಲೊದಹಗಳನ್ುು ಏರ್ೆ ಬಳಸಲನಗುತ್ುರೆ? ರ್ನರಣ

ನಿದಡಿ. 

V  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗೆ ಉತತರಿಸಿ. 1X5=5 

13. ಇವುಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ

1) ಬ್ೆಳರ್ಕನ್ ವರ್ಕರದಭವನ್ ಎಂದರೆದನ್ು ?



(2) ಸೆುಲ್ನ್ ವರ್ಕರದಭವನ್ದ ನಿಯಮವನ್ುು ಬರೆಯಿರಿ.

(3) ಬ್ೆಳರ್ಕನ್ ರ್ಕರಣವು ಗನಳಿ ಮನಧಯಮದಂದ ಗನಜಿನ್ ಮನಧಯಮರ್ೆೆ ಹನದುಹೊದರನಗ, ಅದರ

ವ್ೆದಗರ್ೆೆ ಏರ್ನಗುತ್ುರೆ?

(4) ಚೆದತ್ರ್ನ ಅಂಗೆೈಯಲ್ಲಾರುವ ತ್ನ್ು ತೆಳುವ್ನದ ಗೆರೆಗಳನ್ುು ರ್ೊದಡಲು ಮಸೂರವನ್ುು

ಬಳಸ್ವದಳು.      ಅವಳು ಯನವ ರಿದತಿಯ ಮಸೂರವನ್ುು ಬಳಸ್ವದಳು. ಈ ಮಸೂರದ

ಸಂಗಮದೂರವು 10 ಸೆಂ.ಮದ ಆಗಿದದರೆ .ಅಂಗೆೈಯ ರೆದಖೆಗಳ ರ್ೆದರವ್ನದ ಮತ್ುು ರೊಡಡರನದ

ಪರತಿಬಂಬವನ್ುು ಪಡೆಯಲು ಅವಳು ಮಸೂರವನ್ುು ಎಲ್ಲಾ ಹಿಡಿಯಬ್ೆದರ್ನಗುತ್ುರೆ. 

ಭನಗ – 2 ರನಸನಯನ್ಶನಸರ

VI. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ  ಅಥವಾ ಅಪ್ೂರ್ಣ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರ್ಾಣಯ ಉತ್ತರಗಳನಕೆ
ನೇಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಸೂಕ್ತವಾದ ಒಂದಕ ಉತ್ತರವನಕೆ ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪ್ೂರ್ಣ 
ಉತ್ತರವನಕೆ  ಬರೆಯಿರಿ.                                   3x1=3 
14. . ಟೊಮನಯಟೊ ರಸದಲ್ಲಾರುವ ಆಮಾ

a. ಅಸ್ವಟ್ಟಕ್ ಆಮಾ. b. ಟನಟನಾರಿಕ್ ಆಮಾ
c. ಆರ್ನಾಲ್ಲಕ್ ಆಮಾ. d. ಲನಯರ್ಕಿಕ್ ಆಮಾ.

15.. ಇವುಗಳಲ್ಲಾ ಯನವ ಜೊದಡಿಯು ಸನಾನ್ಪಲಾಟ ರ್ಕರಯೆಯನ್ುು ಉಂಟುಮನಡುತ್ುರೆ.

a.NaCl ರನರವಣ ಮತ್ುು ತನಮರದ ಲೊದಹ

b. MgCl2 ರನರವಣ ಮತ್ುು ಅಲೂಯಮನಿಯಂ ಲೊದಹ

c. FeSO4 ರನರವಣ ಮತ್ುು ಬ್ೆಳಿಿಯ  ಲೊದಹ

d. AgNOರನರವಣ ಮತ್ುು ತನಮರದ ಲೊದಹ.

16. .X ಮತ್ುು XCl2 ಪುತ್ರ ಹೊಂದರುವ ಸಂಯುಕುವನ್ುು ಉಂಟುಮನಡುತ್ುರೆ. ಇರೊಂದು

ಲೊದಹವ್ನಗಿದುದ ಉನ್ುತ್ ಕರಗುವ ಬಂದು ಹೊಂದರೆ X  ಹೆಚನಿಗಿ ಆವತ್ಾಕ ರ್ೊದಷ್ಿಕದಲ್ಲಾ ಈ 

ಧನತ್ುವಿನ್ ವಗಾರ್ೆೆ ಸೆದರಿರೆ

a.Na b. Mg c. Al d.Si



VIIಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳನನೆ ಉತತರಿಸಿ. 3X1=3 

17. ನಿದರಿನ್ ವಿದುಯತ್ ವಿಭಜರ್ೆಯತೆಯಲ್ಲಾ ಧರ್ನಗರ ಮತ್ುು ಋಣನಗರದಲ್ಲಾ ಬಡುಗಡೆಯನಗುವ

ಅನಿಲಗಳನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ.

18. ಈ ಮೂರು ಪರರ್ನಳಗಳನ್ುು ಗಮನಿಸ್ವ, ಯನವುದರಲ್ಲಾ ಕಬಿಣ ತ್ುಕುೆ ಹಿಡಿಯುತ್ುರೆ .ಏರ್ೆ?

19. ರ್ೊಬುಿ ಅಥವ್ನ ಎಣೆಿಯನ್ುು ಹೊಂದರುವ ಆಹನರ ಪರನಥಾಗಳನ್ುು ರ್ೆಡದಂತೆ ಸಂಗರಹಿಸಲು

ಪಟಿಣ ಗಳಿಗೆ ಯನವ ನಿಲಸೆರಿಸುತನುರೆ?

VIII. ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳನನೆ ಉತತರಿಸಿ. 2X2=4 

20 ಬಹಿರುಷ್ಿಕ ಮತ್ುು ಅಂತ್ರುಷ್ಿಕ ರ್ಕರಯೆಗಳ ವಯತನಯಸವನ್ುು ಒಂದು ಉರನಹರಣೆ ಸಹಿತ್ ತಿಳಿಸ್ವ.

21 ಇವುಗಳ ಉಪಯದಗಗಳನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ.

a. ಚೆಲುವ್ೆ ಪುಡಿ

b. ಪ್ನಾಸಿರ್ ಆಫ್ ಪ್ನಯರಿಸ್.

22. ಮನಜಾಕ ಎಂದರೆದನ್ು? ಇದು ಸನಬೂನಿಗಿಂತ್ ಹೆದಗೆ ಭಿನ್ು ವಿವರಿಸ್ವ.

IX  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗೆ ಉತತರಿಸಿ. 3X3=9 

23. ಲೊದಹದ ಮದಲೆ ಹಬ್ೆಯ ವತ್ಾರ್ೆಯ ಚ್ಚತ್ರ ಬರೆದು ಹೆೈಡೊರದಜನ್ ಅನಿಲ ಮತ್ುು ಲೊದಹದ

ಚೂರನ್ುು ಗುರುತಿಸ್ವ.

24.a. ಉಭಯವತಿಾ ಆರ್ೆಾೈಡ್ ಎಂದರೆದನ್ು?

b. ಸತ್ುವನ್ುು ಕಬಿಣದ ಸಲೆಾದಟ್ ರನರವಣರ್ೆೆ ಸೆದರಿಸ್ವರನಗ ರನಸನಯನಿಕ ರ್ಕರಯೆ ಜರುಗುತ್ುರೆಯೆದ?

ಹೌರನದರೆ ಅದರ ಸರಿದೂಗಿಸ್ವದ ರನಸನಯನಿಕ ಸಮದಕರಣ ಬರೆಯಿರಿ.

or 

a. ಲೊದಹದರಣರ್ೆೆ ಸಂಬಂಧಿಸ್ವದಂತೆ ರ್ನಸುವಿರ್ೆ ಎಂದರೆದನ್ು?



b. ರ್ಕರಯನಶಿದಲತೆಯ ಸರಣ್ಣಯಲ್ಲಾ ಮದಲನಾಗದಲ್ಲಾರುವ ಲೊದಹಗಳನ್ುು ರ್ನಬಾನ್ ರ್ೊಂದಗೆ

ರ್ನಸುವುದರಿಂದ ಶುದದದಕರಿಸಲನಗುವುದಲಾ. ಏರ್ೆ?

25.a. ನ್ೂಯಲೆಂಡರ ಅಷ್ಿಕಗಳ ನಿಯಮದ ಇತಿಮತಿಗಳ ದೆನ್ು

b. ಮಂಡಲ್ಲದವರ ಆವತ್ಾಕ ರ್ೊದಷ್ಿಕದಲನಾದ ವಿಫಲತೆಗಳ ದೆನ್ು? ಇದನ್ುು ಮದಸೆಾಯವರ ಆಧುನಿಕ

ಆವತ್ಾಕ ರ್ೊದಷ್ಿಕದಲ್ಲಾ ಹೆದಗೆ ಸರಿಪಡಿಸಲನಗಿರೆ?

Or 

a. ಆಧುನಿಕ ಆವತ್ಾಕ ರ್ೊದಷ್ಿಕದ ಮದಲ 10 ಧನತ್ುಗಳಲ್ಲಾ ಲೊದಹಗಳು ಯನವುವು?

b. ಒಂದು ಧನತ್ುವಿನ್ ಪರಮನಣು ಸಂಖೆಯ 17 ಆಗಿರೆ ಹನಗನದರೆ ಆವತ್ಾಕ ರ್ೊದಷ್ಿಕದಲ್ಲಾ ಇದರ

ಆವತ್ಾ ಮತ್ುು ವಗಾದ ಸಂಖೆಯ ಎಷ್ುಿ?

X  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗೆ ಉತತರಿಸಿ.        1X4=4

26.a. ಅನ್ುರೂಪ ಶೆರದಣ್ಣ ಎಂದರೆದನ್ು? CnH2n+2   ಅಣುಸೂತ್ರ ಹೊಂದರುವ ಮದಲ ಎರಡು 

ಸದಸಯರ ಹೆಸರು ಮತ್ುು ಅಣುಸೂತ್ರ ತಿಳಿಸ್ವ.

b. ಆರೆದಶನ್ ರ್ಕರಯೆಯನ್ುು ಒಂದು ಉರನಹರಣೆಯಂದಗೆ ತಿಳಿಸ್ವ.

Or 

a. ರ್ಕರಯ ಗುಂಪು ಎಂದರೆದನ್ು? ಪ್ರರಪ್ೆರ್ನಲ್ ಮತ್ುು ಎಥರ್ೊದಯಿಕ್ ಆಮಾದಲ್ಲಾರುವ ರ್ಕರಯನ

ಗುಂಪುಗಳನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ.

b.ಬೂಯಟೆದನ್ ಮತ್ುು ಬ್ೆಂಜಿನ್ ನ್ ಅಣುಸೂತ್ರ ಮತ್ುು ರಚರ್ನ ಸೂತ್ರ ಬರೆಯಿರಿ.

ಭನಗ - C ಜಿದವ ವಿಜ್ಞನನ್           

XI. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಪ್ೂರ್ಣ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ನು ಪ್ರ್ಾಣಯ ಉತತರಗಳನನೆ

ನೇಡಲಾಗಿದೆ ಅವುಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ತ್ೂಕ್ತವಾದ ಉತತರವನನೆ ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪ್ೂರ್ಣ 

ಉತತರವನನೆ ಬರೆಯಿರಿ.        2 X 1 = 2 



27.ಅಂಡನಣುಗಳ ಕಡೆಗೆ ಪರನಗರೆದಣು ನ್ಳಿರ್ೆಗಳ ಬ್ೆಳವಣ್ಣಗೆಯು ಇದರ್ೆೆ ಒಂದು

ಉರನಹರಣೆಯನಗಿರೆ. 

a) ಜಲನನ್ುವತ್ಾರ್ೆ  b) ರನಸನಯನಿರ್ನನ್ುವತ್ಾರ್ೆ   c) ದುಯತಿ ಅನ್ುವತ್ಾರ್ೆ   d)

ಗುರುತನಿನ್ುವತ್ಾರ್ೆ 

28. ಹೂಬಡುವ ಸಸಯಗಳಲ್ಲಾ ಲೆೈಂಗಿಕ ಸಂತನರ್ೊದತ್ಾತಿು ಜರುಗುವ ಸರಿಯನದ  ಅನ್ುಕರಮ

ಹಂತ್ಗಳೆಂದರೆ____ 

a) ಪರನಗಸಾಶಾ, ಮಳೆಯುವಿರ್ೆ, ಲ್ಲಂಗನಣುಗಳ  ಉತನಾದರ್ೆ,  ನಿಶೆದಚನ್

b) ಲ್ಲಂಗನಣುಗಳ  ಉತನಾದರ್ೆ, ಪರನಗಸಾಶಾ, ನಿಶೆದಚನ್, ಬದಜ ರೂಪುಗೊಳುಿವಿರ್ೆ, ಬದಜ

ಮಳೆಯುವಿರ್ೆ 

c) ನಿಶೆದಚನ್ , ಲ್ಲಂಗನಣುಗಳ  ಉತನಾದರ್ೆ, ಪರನಗಸಾಶಾ, ಬದಜ ಮಳೆಯುವಿರ್ೆ

d) ನಿಶೆದಚನ್, ಬದಜ ರೂಪುಗೊಳುಿವಿರ್ೆ, ಲ್ಲಂಗನಣುಗಳ  ಉತನಾದರ್ೆ, ಪರನಗಸಾಶಾ

XII.ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ ಒಂದನ ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ ಉತತರಿಸಿ.           2 X 1 = 2 

29. ಸಸಯಗಳು ವಿಸಜಿಾಸುವ ತನಯಜಯ ಪರನಥಾಗಳು ಯನವುವು?

30.ಓಝದನ್ ಪದರ ಶಿರ್ಥಲವ್ನಗಲು ರ್ನರಣವ್ನಗುವ ಪರಮುಖ ರನಸನಯನಿಕವನ್ುು ಹೆಸರಿಸ್ವ.

XIII. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ ಎರಡನ/ಮೂರನ ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ ಉತತರಿಸಿ. 2x3=6 

31. ಬ್ನಷ್ಾವಿಸಜಾರ್ೆ ಹನಗೂ ವಸುು ಸನಾರ್ನಂತ್ರಣ ರ್ಕರಯೆಗಳನ್ುು ವಯತನಯಸ್ವದಕರಿಸ್ವ.

ಅಥವ್ನ 

ಇಮಮಡಿ ಪರಿಚಲರ್ೆ ಎಂದರೆದನ್ು? ಅದರ ಮಹತ್ಿವನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ

32.ರ್ೆೈಸಗಿಾಕ ಸಂಪನ್ೂಮಲಗಳ ಸುಸ್ವಾರ  ಅಭಿವೃದಿ ಏರ್ೆ ಅವಶಯಕ ? ಮರುಬಳರ್ೆ ಹನಗೂ

ಮರುಚರ್ಕರದಕರಣದಲ್ಲಾ ನಿದವು ಯನವುದನ್ುು ಸಮರ್ಥಾಸುವಿರಿ. 

33. ಮನನ್ವನ್ ವಿಸಜಾರ್ನಂಗವಯಯಹದ ಚ್ಚತ್ರ ಬರೆದು ಮೂತ್ರರ್ನಳ ಹನಗೂ ಮೂತ್ರ ರ್ೊದಶ  ಎಂಬ

ಭನಗಗಳನ್ುು ಗುತಿಾಸ್ವ. 

IVX. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ನು/ಐದನ ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ ಉತತರಿಸಿ. 3x3=9 

34.ದುಯತಿಸಂಶೆಾದಷ್ಣೆಯ ಸರಿದೂಗಿದ ರನಸನಯನಿಕ ಸಮದಕರಣವನ್ುು ಬರೆದು,

ದುಯತಿಸಂಶೆಾದಷ್ಣೆಯಲ್ಲಾ ಜರುಗುವ ಪರಮುಖ ಘಟರ್ೆಗಳು ಯನವುವು ? 



35. ದುಂಡರ್ೆಯ ಹಸ್ವರು ಬಣಿದ ಬದಜಗಳನ್ುು(RRyy) ಉತನಾದಸುವ ಬಟನಣ್ಣ ಸಸಯವನ್ುು, ಸುರ್ನೆದ

ಹಳದ ಬಣಿದ ಬದಜಗಳನ್ುು(rrYY) ಉತನಾದಸುವ ಬಟನಣ್ಣ ಸಸಯರೊಂದಗೆ ಸಂಕರಗೊಳಿಸ್ವರೆ. 

a) F1 ಪ್ತದಳಿಗೆಯ ಸಸಯಗಳ ಲಕ್ಷಣಗಳನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ.

b) F2 ಪ್ತದಳಿಗೆಯ ಸಂತ್ತಿಗಳನ್ುು ಚೆಕೆರ್ ಬ್ೊದಡ್ಾ ನ್ ಸಹನಯದಂದ ವಯಕುಪಡಿಸ್ವ ಮತ್ುು ಸಸಯಗಳ

ವಿಧಗಳ ಅನ್ುಪ್ನತ್ಗಳನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ. 

36. ರ್ನರಣ ರ್ೊಡಿ.

a) ಸುನಿಗಳು ಮತ್ುು ಪಕ್ಷಿಗಳಲ್ಲಾ ಆರ್ಕಾಜನ್ ಯುಕು ಮತ್ುು ಆರ್ಕಾಜನ್ ರಿಕು ರಕುವನ್ುು ಪರತೆಯದರ್ಕಸುವುದು

ಅವಶಯಕ. 

b) ಜಲಚರಜಿದವಿಗಳ ಉಸ್ವರನಟದ ದರವು ರ್ೆಲಜಿವಿಗಳಿಗಿಂತ್ ಹೆಚುಿ ವ್ೆದಗವ್ನಗಿರುತ್ುರೆ.

c) ಮನನ್ವನ್ ಹೃದಯದ ಹೃತ್ುೆಕ್ಷಿಗಳು ದಪಾ ಭಿತಿುಯನ್ುು ಹೊಂದವ್ೆ.

V.   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ.      4 X 2 = 8 

37. ಈ ರ್ೆಳಗೆ ನಿದಡಿರುವ ಮನನ್ವನ್ ಜಿದಣನಾಂಗವಯಯಹದಲ್ಲಾ X ಮತ್ುು Y  ಎಂದು ಗುರುತ್ು

ಮನಡಿರುವ  ಭನಗಗಳನ್ುು ಹೆಸರಿಸ್ವ , ಅವುಗಳ ರ್ನಯಾಗಳನ್ುು ತಿಳಿಸ್ವ.  

38. ಮನನ್ವನ್ ಹೃದಯದ ಛೆದಧರ್ೊದಟದ ಚ್ಚತ್ರ ಬರೆದು ಈ ರ್ೆಳಗಿನ್ ಭನಗಗಳನ್ುು ಗುತಿಾಸ್ವ.

a) ಮಹನಪಧಮನಿ       b)   ಎಡ ಹೃತ್ುೆಕ್ಷಿ

************** 
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ಭಾಗ- A     ಭೌತಶಾಸ್ತ್ರ 

I.    ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಪೂರ್ಣ ಹೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು  

ಪ್ರ್ಯಣಯ ಉತ್ತ ರಗಳನೆ್ನ  ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲಿ್ಲ  ಸೂಕ್ತ ವಾದ ಒಂದು 

ಉತ್ತ ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರ ಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪೂರ್ಣ ಉತ್ತ ರವನೆ್ನ  

ಬರೆಯಿರಿ.  3 X 1 = 3 

1. ವಿದ್ಯು ತ್  ರೋಧವನ್ನು  ಅಳೆಯುವ ಅಂತರಾಷ್್ಟ ರೋಯ ಏಕಮಾನ …………..

a) A b)̇ ᘯ c) J d) V

2. ವಿದ್ಯು ತ್ ಜನಕದಲಿ್ಲ   ಉತಪ ತಿ್ತಯಾಗುವ ವಿದ್ಯು ತ್ ಪ್ರ ಮಾಣವು

ಗರಿಷ್ಠ ವಾಗಿರುವುದ್ಯ ಕಂತ ಕ್ಷ ೋತರ  ಮತಿ್ತ  ಆಯತಾಕರದ ಸುರುಳಿಯ ನಡುವಿನ 

ಕೋನವು…………… ಆಗಿದ್ದಾ ಗ. 

a) 450 b) 00 c) 900 d) 1800

3. ಕಟ್್ಟ ರುವ ಧಾತ್ತಗಳಲಿ್ಲ  ಉಷ್ಣ  ಬೈಜಿಕ ಸಮಿ್ಮ ಲನ ಹಂದ್ಯವ

ಧಾತ್ತ……………. 

a) ಯುರೇನಿಯಂ b) ಹೈಡ್ರ ೋಜನ್   c) ಪಿ್ಲ ಟೊನಿಯಂ  d)ಥೋರಿಯಂ 

II. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ತ ರಿಸಿ:  3 X 1 = 3 

4. ಕಟ್್ಟ ರುವ ವಿದ್ಯು ತ್ ಮಂಡಲದಲಿ್ಲ  X ಮತಿ್ತ  Y  ಉಪ್ಕರಣಗಳನ್ನು  ಗುರುತ್ತಸಿ.

5. 2ᘯ, 3ᘯ ಮತಿ್ತ  5ᘯ   ರೋಧಕಗಳನ್ನು  ಸರಣಿ ಕರ ಮ ಜೋಡಣೆಯಲಿ್ಲ  ಜೋಡಿಸಿದರೆ

ಮಂಡಲದಲಿ್ಲ  ಉಂಟಾಗುವ ಒಟ್್ಟ  ರೋಧವನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

6. ನಿಮು  ದಪ್ಪಣದಲಿ್ಲ   ಮೂಡುವ ಬಂಬವು ನೇರ ಮತಿ್ತ

ಮ್ಮಥ್ು   ಬಂಬವಾಗಿರಬೇಕದರೆ ದಪ್ಪಣದ ಮಂದೆ ವಸಿುವಿನ ಸ್ಥಾ ನವನ್ನು  ತ್ತಳಿಸಿ. 

III.ಎರಡು ಅಂಕ್ದ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು  3 X 2 = 6 

ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ  ಕಛೇರಿ ಮೈಸೂರು,  ಶಾಲಾ  ಶಿಕ್ಷಣ  ಮತ್ತು  ಸಾಕ್ಷರತಾ  ಇಲಾಖೆ 
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7.ಉತಿಮ ಶಕಿ್ತಯ ಆಕರಗಳ ಎರಡು ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನ್ನು  ಪ್ಟ್್ಟ  ಮಾಡಿ.

8. ಸೂಯಪಸಿದ ಸಮಯದಲಿ್ಲ   ಸೂಯಪನ್ನ ಕ್ಂಪಾಗಿ ಮತಿ್ತ  ಅಗಲವಾಗಿ ಕಣಲು

ಕರಣವೇನ್ನ 

ಅಥವಾ 

 ಸಮ್ಮೋಪ್ ದೃಷ್್ಟ  ಮತಿ್ತ  ದೂರ ದೃಷ್್ಟ  ನಡುವಿನ ಎರಡು ವು ತಾು ಸಗಳನ್ನು  ಪ್ಟ್್ಟ

ಮಾಡಿ. 

9. ವಿದ್ಯು ತ್ ಮೋಟಾರ್ ನ ಚಿತರ  ಬರೆದ್ಯ ಭಾಗಗಳನ್ನು  ಗುರುತ್ತಸಿ

 iV. 3 ಅಂಕ್ದ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು 3 x 4 = 12 

10.ಗೃಹಬಳಕ್ಯ ವಿದ್ಯು ತ್ ಮಂಡಲದಲಿ್ಲ  ಕ್ಂಪ್ಲ, ಕಪ್ಲಪ  ಮತಿ್ತ  ಹಸಿರು  ಅವಾಹಕ 

ಹದಿಕ್ ಹಂದಿರುವ ವಾಹಕ ತಂತ್ತಗಳ ಪಾತರ ವನ್ನು  ವಿವರಿಸಿ. 

ಅಥವಾ 

 ವಿದ್ಯು ತ್ ಜನಕ ಮತಿ್ತ  ವಿದ್ಯು ತ್ ಮೋಟಾರ್ ಗಳ ನಡುವಿನ ಮೂರು 

ವು ತಾು ಸಗಳನ್ನು  ಪ್ಟ್್ಟ  ಮಾಡಿ 

11.ನಿಮು  ದಪ್ಪಣದ  ವಕರ ತಾ ಕಂದರ ದಲಿ್ಲ  ವಸಿುವನ್ನು  ಇಟ್ಾ ಗ ಮೂಡುವ 

ಬಂಬದ ರೇಖಾಚಿತರ  ರಚಿಸಿ,  ಬಂಬದ ಸವ ಭಾವ ವವನ್ನು  ತ್ತಳಿಸಿ. 

ಅಥವಾ 

ಪೋನ ಮಸೂರದಲಿ್ಲ  ಸಂಗಮ ಬಂದ್ಯ ಮತಿ್ತ  ವಕರ ತಾ ಕಂದರ ಗಳ ನಡುವೆ 

ವಸಿುವನ್ನು  ಇಟ್ಾ ಗ ಮೂಡುವ ಬಂಬದ ರೇಖಾಚಿತರ  ರಚಿಸಿ ಬಂಬದ 

ಸವ ಭಾವ ವವನ್ನು  ತ್ತಳಿಸಿ 

12.ಮಾನವನ ಕಣಿಣ ನ ಭಾಗಗಳಾದ ಸಫ ಟ್ಟಕ ಮಸೂರ, ಕಣಿಣ ನ ಪಾಪೆ ಮತಿ್ತ  ಚಾಕ್ಷಷ ಷ್ 

ನರಗಳು -ಇವುಗಳ ಕಯಪಗಳನ್ನು  ತ್ತಳಿಸಿ. 

13.ಕಂದಿರ ೋಕರಿಸುವ ಮಸೂರದ ಸಂಗಮ ದೂರವು 25 ಸಂ.ಮ್ಮೋ ಆಗಿದ್ಯಾ , ಅದರ 

ಮಂದೆ 40 ಸಂ.ಮ್ಮೋ. ದೂರದಲಿ್ಲ  10 ಸಂ.ಮ್ಮೋ ಎತಿರದ ವಸಿುವನ್ನು  ಇಡಲಾಗಿದೆ. 

ಮಸೂರದಿಂದ ಮೂಡುವ ಬಂಬದ ದೂರ  ಮತಿ್ತ  ಮಸೂರದ ವಧಪನೆಯನ್ನು  

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.. ಬಂಬದ ಸವ ಭಾವ ವವನ್ನು  ತ್ತಳಿಸಿ 

. 

  V. 4 ಅಂಕ್ದ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳು 4 x 1= 4 

14..ಈ ಕ್ಳಗಿನವುಗಳಿಗೆ ವೈಜ್ಞಾ ನಿಕ ಕರಣ ಕಡಿ. 

i)  a) ನಿದರಿನ ವಿದ್ಯು ತ್ ಹಿೋಟರ್ ನ ತಯಾರಿಕ್ಯಲಿ್ಲ  ಶುದ್ಧ ಲೋಹದ

ಬದಲು      ಮ್ಮಶರ ಲೋಹವನ್ನು   ಬಳಸುತಿಾರೆ.     b) ಗೃಹ ಬಳಕ್ಯ ವೈರಿಂಗ್ ನಲಿ್ಲ

ವಿದ್ಯು ತ್ ಉಪ್ಕರಣಗಳನ್ನು  ಸಮಾಂತರ  ಜೋಡಣೆಯಲಿ್ಲ  ಬಳಸುವುದ್ಯ ಉತಿಮ. 



ii) ಒಂದ್ಯ ವಿದ್ಯು ತ್  ಒಲೆಯು 440W  ಸ್ಥಮಥ್ು ಪವನ್ನು  ಹಂದಿದೆ. ಅದನ್ನು

220V   ವಿಭವಾಂತರ  ಇರುವ  ಮಂಡಲದಲಿ್ಲ  ಬಳಸಿದರೆ ಮಂಡಲದಲಿ್ಲನ ವಿದ್ಯು ತ್ 

ಪ್ರ ವಾಹ ಮತಿ್ತ  ಒಲೆಯ ವಿದ್ಯು ತ್ ರೋಧವನ್ನು  ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. 

ಭನಗ - B    ರನಸನಯನಶನಸರ 
VI. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಪೂರ್ಣ ಹೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು

ಪ್ರ್ಯಣಯ ಉತ್ತ ರಗಳನೆ್ನ  ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲಿ್ಲ  ಸೂಕ್ತ ವಾದ ಒಂದು 

ಉತ್ತ ರವನೆ್ನ  ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರ ಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪೂರ್ಣ ಉತ್ತ ರವನೆ್ನ  

ಬರೆಯಿರಿ. 2 X 1 = 2 

15. MnO2 +4HCl—----MnCl2+Cl2+H2O ರನಸನಯನಿಕ ಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಾ ಅಪಕರ್ಾಣಗೊಂಡ ಮತ್ುು

ಉತ್ಕರ್ಾಣಗೊಂಡ ವಸುು ಕಿಮವನಗಿ

a.HClಮತ್ುುMnO2.     .b.MnO2ಮತ್ುುHCl.   c.MnCl2 ಮತ್ುು Cl2.   d.MnCl2 ಮತ್ುು H2O.

16. ಟಂಚರ್ ಅಯದಡಿನ್, ರ್ೆಮ್ಮಿನ ಔರ್ದ್  ಮತ್ುು  ಅರ್ೆದಕ ಟನನಿಕ್  ಗಳಲ್ಲಾ ಉತ್ುಮ  ರನಿವಕವನಗಿ

ಬಳಸುವ ರ್ನಬಾನ್ ಸಂಯುಕು

a. ಎಥರ್ೊದಯಿಕ್ ಆಮಾ     b. ಎಥರ್ನಲ್ c. ಬೆಂಜಿನ್. d. ಪ್ರಿಫೆೈರ್ನಲ್

VII. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ತ ರಿಸಿ:  2 X 1 = 2 

17. ಒಂದ್ು ಬದಕರಿಗೆ H2O+CaO ಗಳನುು ಸೆದರಿಸಲನಗಿರೆ, ತನಪದ್ಲ್ಲಾ ಯನವ ಬದ್ಲನವಣೆಯನಗುತ್ುರೆ,

ಇದ್ು ಯನವ ರನಸನಯನಿಕ ಕ್ರಿಯೆಗೆ ಉರನಹರಣೆಯನಗಿರೆ.

18. X,Y,Z ಎಂಬ ಧನತ್ುಗಳ ತ್ಿಯಗಳಲ್ಲಾ Yನ ಪರಮನಣು ರನಶಿ 20 Z ನ ಪರಮನಣು ರನಶಿ 30 ಆಗಿರೆ,

ಹನಗನದ್ರೆ Xನ ಪರಮನಣು ರನಶಿ ಎರ್ುು?

VIII. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ತ ರಿಸಿ:  3 X 2 = 6 

19. ಬೆಳ್ಳಿಯ ಶುದ್ಧದಕರಣ ಕ್ರಿಯೆಯು ಬೆಳ್ಳಿಯ ರ್ೆೈಟೆಿದಟ್ ರನಿವಣದ್ಂದ್ ಬೆಳ್ಳಿಯು ತನಮಿದ್ಂದ್

ಸನಾನಪಲ್ಾಟ ಗೊಳಳಿತ್ುರೆ, ಈ ಸಂದ್ರ್ಾದ್ಲ್ಲಾ ನಡೆಯುವ ಕ್ರಿಯೆಯನುು ಸರಿದ್ೂಗಿಸಿದ್  ರನಸನಯನಿಕ 

ಸಮ್ಮದಕರಣರೊಂದ್ಗೆ ಬರೆಯಿರಿ.

ಅಥವನ



ಬೆದರಿಯಂ ರ್ೊಾದರೆೈಡ್ ಅಲ್ುಮ್ಮನಿಯಂ ಸಲೆಫದಟ್ ರ್ೊಂದ್ಗೆ ವರ್ತಾಸಿ ಅಲ್ುಮ್ಮನಿಯಂ ರ್ೊಾದರೆೈಡ್ ಮತ್ುು 

ಬೆದರಿಯಂ ಸಲೆಫದಟ್ ಉಂಟನಗುತ್ುರೆ, ಇದ್ರ ಸರಿದ್ೂಗಿಸಿದ್ ರನಸನಯನಿಕ ಸಮ್ಮದಕರಣ ಬರೆದ್ು, 

ಇದ್ರಲ್ಲಾ ಪಿಕ್ೆದಪ ಯನವುರೆಂದ್ು ರ್ತಳ್ಳಸಿ.

20. ನಿದರಿನಲ್ಲಾ ಆಮ್ಮಾದಯ ರನಿವಣ ವಿದ್ುುತ್ುನುು ಪಿವಹಿಸುರ್ತುರುವುದ್ನುು ತೊದರಿಸುವ ಚಿತ್ಿ ಬರೆದ್ು ರಬಬರ್

ರ್ನಕ್ಾ ಮತ್ುು ವಿದ್ುುತೊಕದಶ ಗುರುರ್ತಸಿ.

21. ತನಮಿದ್ ವಿದ್ುುತ್ ವಿರ್ಜನಿದಯತೆಯನುು ತೊದರಿಸುವ ಚಿತ್ಿ ಬರೆದ್ು, ತನಮಿವು ಯನವ

ವಿದ್ುುರನಗಿದ್ ಮದಲೆ ಸಂಗಿಹವನಗುತ್ುರೆ ಎಂಬುದ್ನುು ಗುರುರ್ತಸಿ.

IX. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ತ ರಿಸಿ:  2 X 3 = 6 

22. ವೆೈಜ್ಞನನಿಕ ರ್ನರಣ ರ್ೊಡಿ

a. ಪ್ನಾಟನಮ್ ಮತ್ುು ಚಿನುವನುು ಆರ್ರಣಗಳನುು ತ್ಯನರಿಸಲ್ು ಬಳಸುವರು.

b. ಅಲ್ುುಮ್ಮನಿಯಂ ಅತ್ುಂತ್ ಹೆಚಿಿನ ಕ್ರಿಯನಶಿದಲ್ ಲೊದಹ ವನಗಿದ್ದರೂ ಇದ್ನುು ಅಡುಗೆ ಪ್ನತೆಿಗಳ

ತ್ಯನರಿರ್ೆಯಲ್ಲಾ ಬಳಸುತನುರೆ.

ಅಥವನ

a. ವಿದ್ುುತ್ ತ್ಂರ್ತಗಳನುು ಬೆಸೆಯಲ್ು ಬೆಸುಗೆ ಲೊದಹವನುು ಬಳಸಲ್ು ರ್ನರಣವೆದನು.

b. ಬೆಳ್ಳಿಯ ಪ್ನತೆಿಗಳನುು ಗನಳ್ಳಗೆ ತೆರೆದ್ಟನುಗ ಕಪ್ನಾಗಲ್ು ರ್ನರಣವೆದನು.

23. a.ಮಂಡಲ್ಲದವರ ಆವತ್ಾಕ  ನಿಯಮ ರ್ತಳ್ಳಸಿ.

b. ಆಧುನಿಕ ಆವತ್ಾಕ ರ್ೊದರ್ುಕದ್ಲ್ಲಾ A,B,C,Dಎಂಬ ಧನತ್ುಗಳ ಪರಮನಣು ಸಂಖೆು ಕಿಮವನಗಿ 3,11,

19,20 ಆಗಿರೆ,  ಇವುಗಳಲ್ಲಾ ಅತ್ುಂತ್ ಕಡಿಮ ಪರಮನಣು ರ್ತಿಜು ಇರುವ ಧನತ್ು ಮತ್ುು ಅತ್ುಂತ್ 

ಹೆಚುಿ ಲೊದಹಿಯ ಗುಣ ಹೊಂದ್ರುವ ಧನತ್ು ಯನವುದ್ು?

X. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ತ ರಿಸಿ:                                                       1 X 4 = 4 

24. ರ್ೊಾದರ್ ಆಲ್ಕಲ್ಲ ಪಿಕ್ರಿಯೆ ಎಂದ್ರೆದನು? ಈ ಪಿಕ್ರಿಯೆಯಲ್ಲಾ ಉಂಟನಗುವ ಮೂರು ಉತ್ಾನುಗಳಳ

ಯನವುವು ?ಅವುಗಳ ಉಪಯದಗಗಳನುು ರ್ತಳ್ಳಸಿ.

XI. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರ ಶೆ್ನ ಗೆ ಉತ್ತ ರಿಸಿ:  1 X 5 = 5 

25. a. ಇವುಗಳ ಎಲೆರ್ನಾನ್ ಚುಕ್ರಕ ರಚರ್ೆ ಬರೆಯಿರಿ



             ಈಥೆದನ್, ಮ್ಮದಥೆದನ್.

b. 3 ರ್ನಬಾನ್ ಪರಮನಣುಗಳನುು ಹೊಂದ್ರುವ ಆಲೆಕದನ್, ಆಲ್ಲಕದನ್ ಮತ್ುು ಆಲೆಕೈನ್ ಗಳ

ಅಣುಸೂತ್ಿ ಮತ್ುು ರಚರ್ನ ಸೂತ್ಿ ಬರೆಯಿರಿ.

ಭನಗ C – ಜಿದವವಿಜ್ಞನನ 

XII. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ಅಪ್ೂರ್ಣ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರ್ಾಣಯ ಉತ್ತರಗಳನಕೆ
ನೇಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲಿ  ಸೂಕ್ತವಾದ  ಉತ್ತರವನಕೆ ಆರಿಸಿ  ಅದರ ಕ್ರಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ 
ಪ್ೂರ್ಣಉತ್ತರವನಕೆ ಬರೆಯಿರಿ.  3 X 1 = 3 

26. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಜೀರ್ಣನಾಳಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಪಡದ  ಗರಂಥಿ________________
a) ಯಕೃತ್ b) ಜಕೊಲ್ಲಿಗರಂಥಿ c) ಮೀದಕೊೀಜೀರಕಗರಂಥಿ d) ಅಡ್ರರನಲ್್ರಂಥ

27. ಒಬಬ ವಿದಾಾಥಿಣ ಆಕಸ್ಮಿಕವಾಗಿ ಮೀರ್ದಬತ್ತಿಯ ಬಕಂಕಿಯ  ಜಾಾಲಕಗಕ  ಕ್ಕೈ ತಾಕಿಸ್ಮ, ತಕ್ಷರ್ದಲ್ಲಿ ತನನ
ಕ್ಕೈಗಳನಲನ  ಹಂದಕ್ಕೆಳಕದಲಕ್ಕೊಳಳುವನಲ. ಇಲ್ಲಿ ಬಕಂಕಿಯ ಜಾಾಲಕಯಲ ಪರತ್ತನಿದಿಸಲವುದಲ___________ 

a) ಪರತ್ತಕಿರಯೆ     b)   ಪರಚಕೊೀದನಕ c) ಉದಕಾೀಗc)  ಕ್ಾಯಣನಿವಾಣಹಕ
28. ದಿಾ ತಳೀಕರರ್ದ ವಾಕಿರೊಪ ಅನಲಪಾತ ________

a) 3:1     b)   9:3:3:1 c) 1:2:1      d)   2:1
XIII .ಈ ಕೆಳಗಿನ  ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ  ಒಂದಕವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ  ಉತ್ತರಿಸಿ.                              3 X 1 = 
3 
29. ಸಸಾದಲ್ಲಿ  ಪರರಢಎಲಕಗಳಳ  ಮತಲ ಿ ಹರ್ಲುಗಳ  ಪತನವನಲನ   ಪರಚಕೊೀದಿಸಲವ  ವಸಲಿವನಲನಹಕಸರಿಸ್ಮ,
30. ಭಿನನತಕಗಳಳ ಎಂದರಕೀನಲ ?
31. ಚಿತರದಲ್ಲಿ  ಗಲರಲತಲಮಾಡ್ರರಲವ  ಎರಡಲ ಭಾಗಗಳನಲನ  ಅವುಗಳ ಕ್ಾಯಣದಕೊಂದಿಗಕ ಹಕಸರಿಸ್ಮ.

XIV. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ  ಎರಡಕ/ಮೂರಕ  ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ  ಉತ್ತರಿಸಿ.              2 X 2 = 4 
32. ಬಹಲವಿದಳನ  ಎಂದರಕೀನಲ ?ಇದಕ್ಕೆ ಒಂದಲ ಉದಾಹರಣಕಯನಲನ ಕ್ಕೊಡ್ರ.

ಅಥವನ 
ನಿಶೆದಚನ ಎಂದ್ರೆದನು ? ಸಿರದ ಪಿಜನರ್ನಂಗವಯುಹದ್ಲ್ಲಾ ನಿಶೆದಚನ ಹೊಂದ್ುವ ಭನಗ ರ್ತಳ್ಳಸಿ. 



33.ಭಾರತ ಸಕ್ಾಣರವು ಪಾಲ್ಲಥಿೀನ್ ಕ್ಕೈಚಿೀಲ್ಗಳ ಬಳಕ್ಕಯನಲನ ನಿಷಕೀಧಿಸ್ಮದಕ. ರ್ನರಣ ರ್ತಳ್ಳಸಿ.

XV. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು/ಐದಕ ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರಿಸಿ.   3 X 3 = 9 
34. ಜರಾಯಲ ಎಂದರಕೀನಲ ? ಗಭಾಣವಸ್ಕೆಯಲ್ಲಿ ಇದರ ಪಾರಮಲಖ್ಾತಕಯನಲನ ತ್ತಳಸ್ಮ.
35. ಎತಿರದ ಕ್ಕಂಪು ಹೊಬಿಡಲವ ಸಸಾಗಳಳ( TTRR ) ಹಾಗೊ ಗಿಡಡ ಬಿಳ ಹೊ ಬಿಡಲವ (ttrr )

ಸಸಾಗಳಕ ಂದಿಗಕ ಸಂಕರರ್ವನಲನ ಚಕಕೆರ್ ಬಕೊೀರ್ಡಣ ನಕೊಂದಿಗಕ ಮಂಡಲ್ನ ದಿಾತಳೀಕರರ್ 
ಅನಲಪಾತದ ಪರಯೀಗವನಲನ ವಿವರಿಸ್ಮ. 

36. a)ಪರಿಸರ ಮಾಲ್ಲನಾ ಎಂದರಕೀನಲ ? 
b) ಜಕೈವಿಕ ವಿಘಟನಿೀಯ ಮಾಲ್ಲನಾಕ್ಾರಕ ಮತಲಿ ಜಕೈವಿಕವಿಘಟನಿೀಯವಲ್ಿದ ಮಾಲ್ಲನಾಕ್ಾರಕ
ಗಳಗಿರಲವ ವಾತಾಾಸತ್ತ ಳಸ್ಮ. 
c) ಈ ಕ್ಕಳಗಿನ ಮಾಲ್ಲನಾ ಕ್ಾರಕಗಳಲ್ಲಿ ಜಕೈವಿಕ ವಿಘಟನಕ ಹಕೊಂದಲವ ಮಾಲ್ಲನಾಕ್ಾರಕಗಳನಲನ ಆರಿಸ್ಮ
             ಕ್ಕೊಳಚಕನಿೀರಲ,  ಡ್ರಡ್ರಟಿ,  ವಿಕಿರರ್ಶೀಲ್ತಾಾಜಾ,  ಕೃಷಿತಾಾಜಾ. 
XVI. ಈ  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು/ಐದಕ ವಾಕ್ಯದಲ್ಲಿ ಉತ್ತರಿಸಿ.       2 X 4 = 8 
37 a)  ಮಾನವನ ಹೃದಯದ ಛಕೀಧನಕೊೀಟದ ಚಿತರ ಬರಕದಲ ಈ ಕ್ಕಳಗಿನ ಭಾಗಗಳನಲನ ಗಲತ್ತಣಸ್ಮ. 

a) ಎಡಹೃತಲೆಕ್ಷಿ       b)  ಸ್ಕಪಟಮ್ c)ಮಹಾಪಧಮನಿ
b) ಹೃತೆರ್ಣಗಳಗಿಂತ ಹೃಕಲೆಕ್ಷಿಯಲ ದಪಪವಾದ ಸ್ಾನಯಲವಿನ ಭಿತ್ತಿಯನಲನ ಹಕೊಂದಿರಲತಿದಕ. ಏಕ್ಕ ?

38 a) ಸಸಾ ಹಾರ್ೀಣನ್ ಗಳನಲನ ಹಕಸರಿಸ್ಮ. 
b) ಸೊಕ್ಷಮ ಸಸಾದ ಎಲಕಗಳ ಚಲ್ನಕಯಲ ಬಕಳಕಿನ ಕಡಕಗಕ ಚಿಗಲರಿನ ಚಲ್ನಕಗಿಂತ  ಹಕೀಗಕ ಭಿನನವಾಗಿದಕ ?
c) ಬಕಳವಣಿಗಕಯನಲನ ಉತಕಿೀಜಸಲವ ಸಸಾ ಹಾರ್ೀಣನ್ ಗಕ ಉದಾಹರಣಕಕ್ಕೊಡ್ರ.
d) ಒಂದಲ ಆಧಾರದ ಸಲತಾಿ ಬಳುಕಲಡ್ರಗಳ ಬಕಳವಣಿಗಕಯನಲನ ಆಕಿಿನ್  ಹಕೀಗಕ ಉತಕಿೀಜಸಲತಿವಕ ?

ಅಥವನ 
a) ಪರನವರ್ತಾತ್ ಪಿರ್ತಕ್ರಿಯೆ ಎಂದ್ರೆದನು ? ಒಂದ್ು ಉರನಹರಣೆಯನುು ರ್ೊಡಿ.
b) ಪರಾವತ್ತಣತ ಚಾಪದಲ್ಲಿ ಕಂಡಲಬರಲವ ಭಾಗಗಳನಲನ ತ್ತಳಸ್ಮ.

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



ಭಾಗ- A      ಭೌತಶಾಸ್ತ್ರ 

I .ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ  ಅಥವಾ ಅಪ್ೂರ್ಣ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರ್ಾಣಯ ಉತ್ತರಗಳನಕೆ 
ನೇಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲ ಿ ಸೂಕ್ತವಾದ ಒಂದಕ ಉತ್ತರವನಕೆ ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪ್ೂರ್ಣ 
ಉತ್ತರವನಕೆ  ಬರೆಯಿರಿ.                                   3x1=3  

1. ಟಂಡನಲ್ ಪರಿಣನಮ ಎಂದರೆ

A) ಕಲಿಲ ಪರನರ್ಾಗಳಂದ ಬೆಳಕಿನ ಚದುರುವಿರ್ೆಯ ವಿದಯಮನನ

B) ಸೂಯಾನು ವನಸುವ ಸೂರ್ದಾದಯಕಿಕಂತ್ 2 ನಿಮಿಷ ಮೊದಲು ಗೊದಚರಿಸುವ ವಿದಯಮನನ

C) ಮನಧ್ಯಮದ ಬದಲನವಣೆಯಂರನಗಿ ಬೆಳಕಿನ ವೆದಗದಲುಾಂಟನಗುವ ಬದಲನವಣೆಯ ವಿದಯಮನನ

D) ವಸುುವಿನ ಮದಲೆ ಬಿದದ ಬೆಳಕು ಚಲಿಸಿದ ಮನಧ್ಯಮರ್ೆಕ ಹಂದಿರುಗುವ ವಿದಯಮನನ

2. ನಕ್ಷೆಯನುು ಗಮನಿಸಿರನಗ ವಿದುಯತ್ ರೊದಧ್ವು

A) 20 Ω B) 2 Ω C) 160 Ω   D) 40 Ω

II. ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳನನೆ ಉತತರಿಸಿ. 3 x 1 = 3 

3. ಸಮಿದಪ ದೃಷ್ಟಿಯನುು ಸರಿಪಡಿಸಲು ಯನವ ಬಗೆಯ ಮಸೂರವನುು ಉಪರ್ದಗಿಸುತನುರೆ?

4. ವಿದುಯತ್ ಮೊದಟರ್ ನ ರ್ನಯಾ ತ್ತ್ವವನುು ನಿರೂಪಿಸಿ.

5. ಸೆುದಲ್ ನ ಬೆಳಕಿನ ವಕಿರದಭವನ ನಿಯಮವನುು ನಿರೂಪಿಸಿ

ಉಪನಿರ್ದೇಶಕರ  ಕಛೇರಿ ಮೈಸೂರು,  ಶಾಲಾ  ಶಿಕ್ಷಣ  ಮತ್ತು  ಸಾಕ್ಷರತಾ  ಇಲಾಖೆ 
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III  ಈ ಕೆಳಗಿನ  ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ  ಉತತರಿಸಿ .    3 x 2 = 6 

6. ವನಹಕ ತ್ಂತಿಯ ರೊದಧ್ವು ಅವಲಂಬಿಸಿರುವ ಯನವುರನದರೂ 2 ಅಂಶಗಳನುು ಪಟಿಮನಡಿ.

7. ವನಹಕದಲಿಾನ ವಿದುಯತ್ ಪರವನಹದ ದಿಕುಕ ಮತ್ುು ರ್ನಂತಿದಯ ಬಲರೆದಖೆಗಳ ದಿಕಕನುು ಗುರುತಿಸಲು

ಬಲಗೆೈ ಹೆಬೆೆರಳ ನಿಯಮವನುು ಹೆದಗೆ ಅನವಯ ಮನಡಿರ್ೊಳಳುವಿರಿ? 

ಅರ್ವನ 

ಒಂದು ವಿದುಯತ್ ಜನರೆದಟರ್ ನಲಿಾ ಪೆರದರಣೆಗೊಳಳುವ ವಿದುಯತಿುನ ಪರಮನಣವನುು ಹೆದಗೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಸುವಿರಿ? 

8. ವಸುುವಿನ ಸನಾನ C ಮತ್ುು F ಗಳ ನಡುವೆಯರನದಗ ನಿಮು ದಪಾಣದಿಂದ ಬಿಂಬ ಉಂಟನಗುವಿರ್ೆಯ

ರೆದಖನಚ್ಚಿತ್ರ ಬರೆದು, ಬಿಂಬದ ಸನಾನವನುು ಗುರುತಿಸಿ. ( C - ವಕರತನ ರ್ೆದಂದರ, F – ಸಂಗಮ ಬಿಂದು) 

IV ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ ಉತತರಿಸಿ                              3 x 3 = 9 

9. ಫ್ಯಯಸ್ ನ ರ್ನಯಾವೆದನು? ವಿದುಯನಮಂಡಲದಲಿಾನ ಓವರ್ ಲೊದಡಿಂಗ್ ತ್ಪಿಿಸಲು ರ್ೆೈಗೊಳುಬಹುರನದ

ಯನವುರನದರೂ 2 ಮುರ್ೆುಚಸರಿರ್ನ ಕರಮಮಗಳನುು ತಿಳಸಿ. 

ಅರ್ವನ 

ಸೊಲೆರ್ನಯ್ಡ ್ ಎಂದರೆದನು? ಒಂದು ಅಯಸನಕಂತ್ದ ಸುತ್ು ಉಂಟನಗುವ ರ್ನಂತಿದಯ ಬಲರೆದಖೆಗಳ 

ಯನವುರನದರೂ 2 ಗುಣಲಕ್ಷಣಗಳನುು ಬರೆಯರಿ. 

10. “ಸಂಪಿದಡಿತ್ ರ್ೆೈಸಗಿಾಕ ಅನಿಲಕಿಕಂತ್ ಹೆೈಡೊರದಜನ್ ಇಂಧ್ನವು ಉತ್ುಮ”. ಈ ವನಕಯವನುು ಸಮರ್ಥಾಸಿ,

ಶಕಿುಯ ಆದಶಾ ಆಕರದ ಯನವುರನದರೂ 4 ಗುಣಗಳನುು ಪಟಿಮನಡಿ. 

11. ಸರ್ ಐಸನಕ್ ನೂಯಟನ್ ರವರು ನಡೆಸಿದ ಬಿಳ ಬಣಣದ ರೊದಹತ್ದ ಪುನರ್ ಸಂರ್ದಜರ್ೆಯನುು

ಚ್ಚಿತ್ರದ ಮೂಲಕ ವಿವರಿಸಿ. 



V   ಈ   ಕೆಳಗಿನ    ಪ್ರಶೆೆಗಳಿಗೆ  ಉತತರಿಸಿ          2 x 4 = 8 

12. a) ಒಬಬ ವಯಕ್ತತಯಕ ಬಳಸಕವ ಕ್ನೆಡಕ್ದಲಿ್ಲರಕವ ಮಸೂರದ ಸಾಮಥಯಣವು -2.5D ಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ 

ಮಸೂರದ ಸಂಗಮದೂರವನಕೆ ಕ್ಂಡಕಹಿಡಿದಕ, ಮಸೂರದ ವಿಧವನಕೆ ಹೆಸರಿಸಿ. 

b) ಪೇನ ಮಸೂರ ಮತ್ಕತ ನಮೆ ಮಸೂರಗಳಿಗಿರಕವ ರ್ಾವುದಾದರೂ 2 ವಯತ್ಾಯಸಗಳನಕೆ ತಿಳಿಸಿ.

ಅಥವಾ 

ನಿಮು ಮಸೂರದ ಸಂಗಮದೂರವು 12cm ಆಗಿರೆ. ಪರತಿಬಿಂಬವು ಮಸೂರದಿಂದ 8cm ದೂರದಲಿಾ 

ರೊರೆಯಬೆದರ್ನದರೆದ, ವಸುುವನುುಮಸೂರದಿಂದ ಎಷುಿ ದೂರದಲಿಾ ಇರಿಸಬೆದರ್ನಗುತ್ುರೆ ಹನಗೂ 

ಪರತಿಬಿಂಬದ ವಧ್ಾರ್ೆಯನುು ಕಂಡುಹಡಿಯರಿ. 

13. 6V ಬ್ಯಾಟರಿಯನ್ನು ಒಳಗ  ೊಂಡಿರನವ ವಿದುಯನಮಂಡಲದಲಿಾ 10Ω, 20Ω ಮತ್ನು 30Ω ನ್ ಮ ರನ

ರ  ೋಧಕಗಳನುು ಸಮಯೊಂತ್ರವಯಗಿ ಸೊಂಪರ್ಕಿಸಿ, ಈ ಜೊದಡಣೆಯನುು ಒೊಂದನ ಪಲಗ್ ರ್ಕೋ ಮತ್ನು ಆಮ್ಮೀಟರ್ 

ಗಳ ೆಂದಿಗೆ ಸರಣಿಯಲ್ಲಲ ಸೊಂಪರ್ಕಿಸುವಂತೆ ಸೂಚ್ಚಿಸುವ ರ ೋಖಯಚಿತ್ರವನ್ನು ಬರ ದು ಕ ಳಗಿನ್ವುಗಳನ್ನು 

ಕೊಂಡನಹಿಡಿಯರಿ.  

(A) ಪರತಿರ್ಂದು ರ  ೋಧಕದ ಮ ಲಕ ಪರವಹಸುತಿುರುವ ವಿದುಯತ್  

(B) ವಿದುಯನಮಂಡಲದಲಿಾನ ಒಟನು ವಿದನಾತ್ಪರವನಹ  

(C) ವಿದುಯನಮಂಡಲದ ಒಟನು ರ  ೋಧ.   

ಭನಗ – 2 ರನಸನಯನಶನಸರ

VI  ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ಉತ್ತರವನಕೆ ಆರಿಸಿ ಬರೆಯಿರಿ 3 x 1 = 3 

14. ಈ ಕ ಳಗಿನ್ ರ್ಕರಯೆಯ ಕನರಿತ್  ಹ ೋಳಿಕ ಗಳಲ್ಲಲ ಯಯವುವು  ತ್ಪ್ಯಾಗಿದ ?
 2PbO + C   —----------->  2Pb + CO2 

a) ಸೋಸ  ಅಪಕರ್ಿಣಗ  ೊಂಡಿದ b) CO2  ಉತ್ಕರ್ಿಣಗ  ೊಂಡಿದ 
c ) ಕಯಬಿನ್ ಉತ್ಕರ್ಿಣಗ  ೊಂಡಿದ d) ಸೋಸದ ಆಕ ಸೈಡ್ ಅಪಕರ್ಿಣಗ  ೊಂಡಿದ .

i) a  ಮತ್ನು b ii) a   ಮತ್ನು   c iii) a,  b  ಮತ್ನು   c iv) ಎಲಲವೂ



15. ಬನಾಟನ  ೋನ್ ನಯಲನಕ ಕಯಬಿನ್ ಪರಮಯಣನ ಹ  ೊಂದಿರನವ ಸೊಂಯನಕುವಯಗಿದನು ಇದರಲ್ಲಲನ್ ರ್ಕರಯಯ
ಗನೊಂಪು  ಎೊಂದರ ______

a) ಕಯಬ್ಯಿರ್ಕಸಲ್ಲಕ್ ಆಮಲ     b)    ಆಲಿ್ಲ ಹ ೈಡ್      c) ರ್ಕೋಟ  ೋನ್    d) ಆಲ  ಕೋಹಯಲ್

16. ಆಧನನಿಕ ಆವತ್ಿಕ ಕ  ೋರ್ುಕದಲ್ಲಲ ಒೊಂದನ ಆವತ್ಿದ ಎಡದಿೊಂದ ಬಲಕ ಕ ಸಯಗಿದೊಂತ 
ಧಯತ್ನಗಳ   ಲ  ೋಹಿಯ ಗನಣ_____________

a) ಕಡಿಮೆಯಯಗನತ್ುದ b)ಹ ಚ್ಯಾಗನತ್ುದ 
c) ಬದಲಯಗನವುದಿಲಲ d)ಮೊದಲನ ಕಡಿಮೆಯಯಗಿ ನ್ೊಂತ್ರ ಹ ಚ್ಯಾಗನತ್ುದ 

VII   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಒಂದಕ ವಾಕ್ಯದಲಿ್ಲ ಉತ್ತರಿಸಿ . 3 x 1 = 3 

17. ಕಮಟನವಿಕ  ಎೊಂದರ ೋನ್ನ?
18  ಈ ಕ ಳಗಿನ್ ಎಲ ಕಯಾನ್ ಚನರ್ಕಕ ರಚನ ಯನ್ನು ಹ ಸರಿಸ.

19. ನ್ ಾ ಲಯಾೊಂಡ್ ರವರ  ಅರ್ುಕ ನಿಯಮವನ್ನು ನಿರ ಪಿಸ.

VIII   ಈ  ರ್ೆಳಗಿನ   ಪರಶೆುಗಳನುು   ಉತ್ುರಿಸಿ. 3 X 2=6 

20. ನಿೋರಿನ್ಲ್ಲಲ ಆಮ್ಮಲಯ ಮಯಧಾಮದಲ್ಲಲ ವಿದನಾತ್ ಅನ್ನು ಪರವಹಿಸನತಿುರನವ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಬರ ದನ ಭಯಗಗಳನ್ನು

ಗನರನತಿಸ.

21. ಕಯರಣ ಕ  ಡಿ

a)ಲ  ೋಹಗಳನ್ನು ಅಡನಗ  ಪ್ಯತ ರಗಳ ತ್ಯಯರಿಕ ಯಲ್ಲಲ ಉಪಯೋಗಿಸನತಯುರ .
b)ಸ  ೋಡಿಯೊಂ ಲ  ೋಹವನ್ನು ಸೋಮೆಎಣ್ ೆಯಲ್ಲಲ ಶ ೋಖರಿಸನತಯುರ .



22 . ಮೆೊಂಡಲ್ಲವ್  ರವರ ಆವತ್ಿಕ ಕ  ೋರ್ುಕದಲ್ಲಲ ಇದು ವಿವಿಧ ಅಸೊಂಗತ್ತ ಗಳನ್ನು ಆಧನನಿಕ
ಆವತ್ಿಕ  ಕ  ೋರ್ುಕವು ಹ ೋಗ  ತ ಗ ದನಹಯರ್ಕತ್ನ?

ಅಥವಾ
ಒೊಂದನ ಪರಮಯಣನವಿನ್ ಎಲ ಕಯಾನ್ ವಿನಯಾಸ  2,8,7

a) ಈ ಧಯತ್ನವಿನ್ ಪರಮಯಣನ ಸೊಂಖ ಾ ಎರ್ನು?
b) ಈ ಕ ಳಗಿನ್ ಯಯವ ಧಯತ್ನಗಳು ರಯಸಯಯನಿಕವಯಗಿ ಸಮನಯಗಿವ ?

( ಪರಮಯಣನ ಸೊಂಖ ಾ  –     N = 7     F = 9    P = 15   Ar = 18 )

VIII   ಈ  ಕೆಳಗಿನ   ಪ್ರಶೆೆಗಳನನೆ   ಉತತರಿಸಿ.    3 X 3= 9 

23. ನಿೋರಿನ್ ಮೆೋಲ  ಹಬ್ ಯ ವತ್ಿನ ಯ ಚಿತ್ರವನ್ನು ಬರ ದನ ಭಯಗಗಳನ್ನು ಗನರನತಿಸ
24.ವಿಭಜನ್ ರ್ಕರಯೆಯ ಮ ರನ ವಿಧಗಳನ್ನು ಉದಯಹರಣ್ ಯೊಂದಿಗ  ವಿವರಿಸ.
25. ಅಡನಗ  ಸ  ೋಡಯ ಹಯಗ  ಪ್ಯಲಸುರ್ ಆಫ್ ಪ್ಯಾರಿಸ್ ನ್ ಎರಡನ ಉಪಯೋಗಗಳನ್ನು ಬರ ಯಿರಿ.

ಅಥವಾ
  ರ್ೊಾದರ್-ಆಲಕಲಿ ಪರಕಿರಯೆಯನುು ವಿವರಿಸಿ. 

IX  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.  1 X 4= 4

26.a)  ರಚನಯ ಸಮಯೊಂಗಿಗಳು ಎೊಂದರ ೋನ್ನ?  ಬ ಾಟಿನ್   ಅಣನಸ ತ್ರ ಮತ್ನು ರಚನಯ
ವಿನಯಾಸವನ್ನು ಬರ ಯಿರಿ.

b) ಕ ಟನಿೋಕರಣ ಎೊಂದರ ೋನ್ನ ? ಅಲ್ಲಕೋನ್ ಗಳ ಸಯಮಯನ್ಾ ಸ ತ್ರವನ್ನು ಬರ ಯಿರಿ.

PART C – ಜೀವವಿಜ್ಞಾನ 

X ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ  ಅಥವಾ ಅಪ್ೂರ್ಣ ಹೆೇಳಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಾಲ್ಕು ಪ್ರ್ಾಣಯ ಉತ್ತರಗಳನಕೆ 
ನೇಡಲಾಗಿದೆ. ಅವುಗಳಲ್ಲ ಿ ಸೂಕ್ತವಾದ ಒಂದಕ ಉತ್ತರವನಕೆ ಆರಿಸಿ ಅದರ ಕ್ರಮಾಕ್ಷರದೊಡನೆ ಪ್ೂರ್ಣ 
ಉತ್ತರವನಕೆ  ಬರೆಯಿರಿ.                                   3x1=3  
27) ಮನನವನ ರೆದಹದಲಿಾ ಉತ್ಿತಿುಯನಗುವ ಈ ರಸದ ವಿಶೆದಷಗಳಲಿಾ ಯನವುದರಲಿಾ ಕಿಣವಗಳನುು



ಹೊಂದಿರುವುದಿಲಾ
a) ಜೊಲುಾ ರಸ       b) ಪಿತ್ು c) ಜಠರ ರಸ d) ಮದರೊದಜಿದರಕ ರಸ

 28). ಇವುಗಳಲಿಾ ವೆೈರಸ್ ನಿಂದ ಉಂಟನಗುವ ರೊದಗ ಯನವುದು
a) ಸಿಪಿಲಿಸ್    b) ಪರಜನರ್ನಂಗದ ಗುಳ ುೆಗಳಳ.    C) ಗೊರ್ೆದರಿಯ     d)ಬಿ ಮತ್ುು ಸಿ ಎರಡೂ

 29)ದುಂಡನದ ಹಸಿರು ಬಿದಜ ಮತ್ುು ಸುಕಕದ ಹಳದಿ ಬಿದಜವುಳು ಬಟನಣಿ ಸಸಯವನುು ಅಡ್ ಹನಯಸಿರನಗ F2 

 ಪಿದಳಗೆಯಲಿಾ ಉಂಟನಗುವ ಅನುಪನತ್
 a). 3:1 B) 1:2:1 c) 9:3:4 d) 9:3:3:1.

XI ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.  2 X 1 = 2

30 ಸಸಯದ ಬೆಳವಣಿಗೆಯನುು ಉತೆುದಜಿಸುವ ಹನಮೊದಾನ್ ಯನವುದು?

31. ಭಿನುತೆ ಎಂದರೆದನು?

XII   ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.                                                           2 X 2 = 4

32.    a. ಮನನವನ ಲಿಂಗ ನಿರ್ನಾರಣೆ ತೊದರಿಸುವ ಚ್ಚಿತ್ರದಲಿಾ ಇರುವ ಭನಗ ಒಂದು ಮತ್ುು ಎರಡನುು 

 ಹೆಸರಿಸಿ 

.       b. ಮಗು ತ್ಂರೆಯಂದ X ವಣಾತ್ಂತ್ುವನುು ಪಡೆದರೆ ಮಗುವಿನ ಲಿಂಗ ಯನವುರನಗಿರುತ್ುರೆ?

33. ಓಜೊದನ್ ಪದರ ಎಂದರೆದನು? ಇದು ಹೆದಗೆ ರ್ನಶವನಗುತಿುರೆ.

XIII  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.  3 X 3 = 9 

34. ಇಲಿಾ ನಿದಡಿರುವ ಚ್ಚಿತ್ರದಲಿಾ A B C ಭನಗಗಳನುು ಗುರುತಿಸಿ ಅವುಗಳ ರ್ನಯಾ ತಿಳಸಿ.



35. ಪಳೆಯುಳರ್ೆಗಳಳ ಎಂದರೆದನು? ಇವುಗಳ ಆಯಸಸನುು ಹೆದಗೆ ಪತೆು ಹಚುಸತನುರೆ.

ಅಥವಾ 

 ರ್ೊದಡಲು ಪರಸಿರ ವಿಭಿನುವನಗಿರುವ ಗನತ್ರ ,ಬಣಣ ಮತ್ುು ರೂಪ ಹೊಂದಿರುವ ಮನನವ  

 ಜಿದವಿಗಳೆಲಾರೂ ಒಂರೆದ ಪರಭೆದದರ್ೆಕ ಸೆದರಿದವರೆಂದು ಹೆದಳಲನಗುತ್ುರೆ. ಹೆದಗೆ ವಿವರಿಸಿ ?

36.5R ಗಳನುು ಪಟಿಮನಡಿ. ಅವುಗಳಲಿಾ ಯನವುರನದರೂ ಎರಡನುು ವಿವರಿಸಿ. 

ಅಥವಾ 

ಬೃಹತ್ ಅಣೆಕಟುಿಗಳ ನಿಮನಾಣದಿಂದ  ಉಂಟನಗುವ ಸನಮನಜಿಕ, ಆರ್ಥಾಕ ಮತ್ುು ಪರಿಸರದ 

    ಸಮಸೆಯಗಳನುು ವಿವರಿಸಿ. 

XIX  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.                                                   1 X 4 = 4

37). a).ಮನನವನ ಮದುಳನ ಚ್ಚಿತ್ರ ಬರೆದು, ಈ ಭನಗಗಳನುು ಗುರುತಿಸಿ. 
a. ಮಹನಮಸಿುಷಕ.    b. ಮಡುಲನಾ      c.ಪನನ್ಸ.

 b). ಅನುಮಸಿುಷಕದ ಯನವುರನದರೂ ಎರಡು ರ್ನಯಾಗಳನುು ತಿಳಸಿ.

 XIX  ಈ ಕೆಳಗಿನ ಪ್ರಶ್ೆೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿ.                                                   1 X 5 = 5

38)  a. ಹಸಿರು ಸಸಯಗಳಲಿಾ ನಡೆಯುವ ಪದಷಣ ವಿರ್ನನವನುು ವಿವರಿಸಿ. ಈ ಪರಕಿರಯೆಗೆ ಬೆದರ್ನದ ಕಚನಸ 

ವಸುುಗಳಳ ಯನವುವು. ಈ ಪರಕಿರಯೆಯ ಸರಿರೊಗಿಸಿದ ರನಸನಯನಿಕ ಸಮಿದಕರಣವನುು ಬರೆಯರಿ.

b. ಈ ಪರಕಿರಯೆಯಲಿಾ ಜರುಗುವ ಮೂರು ಹಂತ್ಗಳನುು ತಿಳಸಿ.

*********************

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ 



G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀZÉÃj, ±Á¯Á ²PÀët E¯ÁSÉ, ªÉÄÊ À̧ÆgÀÄ

ªÀiÁzÀj ¥Àæ±Éß¥ÀwæPÉ-1  2023-24 
10ನ ೇ ತರಗತಿ  ಸಮಾಜವಿಜ್ಞಾನ 
ಅಂ ಕಗಳು- 80    ಸಮಯ-3-15 ಗಂಟ  

I. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ ್/ ಅಪೂಣೇ ಹ್ದಳಿಕ್ಗಳಿಗ ್ನಾಲತು ಆಯ್ಕುಗಳನತೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅವುಗಳಲಿೆ ಸೂಕುವಾದ ಉತ್ುರವನತೆ 
ಆರಿಸ್ತ್ರ, ಅದರ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ೂಂದಿಗ್ ಬರ್ಯಿರಿ.                  8x1=8 

1. ಭಾರತ ಸ್ವತಂತರಗಂಡ ನಂತರ ಕಂಡುಬಂದ ಪ್ರಮುಖ ಪ್ರಜಾಸ್ತ್ತಾತಮಕ ಚಳುವಳಿಯಂದರೆ
ಎ) ಸ್ವವತಂತಯ ಹೋರಾಟ ಬಿ) ಭಾಷಾವಾರು ರಾಜ್ಯಗಳಿಗಾಗಿನ ಹೋರಾಟ 
ಸಿ) ಪ್ರಿಸ್ರ ಚಳುವಳಿ ಡಿ) ರೆೈತರ ಹೋರಾಟ 

2. 1945ರಲ್ಲಿ ಜ್ಪಾನಿನ ಹಿರೋಶಿಮಾ ಮತುಾ ನಾಗಸ್ವಕಿ ಮೋಲೆ ಜ್ಗತ್ತಾನ ಮೊಟಟಮೊದಲ ಅಣುಬಂಬ್‌ ಹಾಕಿದ ದೋಶ
ಎ) ರಷಾಯ ಬಿ) ಜ್ಮಮನಿ 
ಸಿ) ಇಟಲ್ಲ ಡಿ) ಅಮೋರಿಕ 

3. ಕನಾಮಟಕದಲ್ಲಿ ಭ್ರಷಾಟಚಾರ ನಿಯಂತ್ತರಸ್ಲು ಅಸಿಾತವದಲ್ಲರಿುವ ಸ್ಂಸ್ಥೆ
ಎ) ಲೋಕಾಯುಕಾ ಬಿ) ಲೋಕಪಾಲ 
ಸಿ) ಮಾನವ ಹಕ್ಕು ಆಯೋಗ ಡಿ) ಮಹಿಳಾ ಆಯೋಗ 

4. ಬಲಕಾರ್ಮಮಕ ನಿಷೋಧ ಮತುಾ ನಿಯಂತರಣ ಕಾಯೆ ಜಾರಿಗೆ ಬಂದ ವರ್ಮ
ಎ) 1961   ಬಿ) 1976 ಸಿ) 1986  ಡಿ) 1993 

5. ಇದನುು ಕಪ್ಪ ು ಬಂಗಾರ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತಾದ.
ಎ) ಅಭ್ರಕ ಬಿ) ಕಬಿಿಣದ ಅದಿರು ಸಿ) ಮಾಯಂಗನಿೋಸ್‌ ಅದಿರು ಡಿ) ಕಲ್ಲಿದೆಲು 

6. ಮೂಲ ಕೈಗಾರಿಕ ಎಂದು ಕರೆಯಲುಡುವ ಕೈಗಾರಿಕ
ಎ) ಕಬಿಿಣ ಮತುಾ ಉಕ್ಕು ಕೈಗಾರಿಕ ಬಿ) ಹತ್ತಾಬಟ್ಟಟ ಕೈಗಾರಿಕ 
ಸಿ) ಕಾಗದದ ಕೈಗಾರಿಕ ಡಿ) ಸ್ಕುರೆ ಕೈಗಾರಿಕ 

7. ಭಾರತದ ಹಸಿರು ಕಾರಂತ್ತಯ ಪಿತ್ತಮಹ
ಎ) ಡಾ.ನಾಮಮನ್‌ ಬೋಲಾಮಗ್‌ ಬಿ) ಡಾ. ಎಂ.ಎಸ್‌ ಸ್ವವರ್ಮನಾಥನ್‌  
ಸಿ) ಸ್ರ್. ಎಂ ವಿಶ್ವೋಶವರಯಯ ಡಿ) ಡಾ. ಬಿ.ಆರ್. ಅಂಬೋಡುರ್ 

8. ಮಾರುಕಟ್ಟಟಯ ರಾಜ್
ಎ) ವಾಯಪಾರಿ ಬಿ) ಉತ್ತುದಕ ಸಿ) ಮಧಯವತ್ತಮ ಡಿ) ಗಾರಹಕ 

II. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಒಂದತ ವಾಕಯದಲೆಿ ಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 8 x 1=8 
9. ಗಾಂಧೋಜಿಯವರು ಕಲುತ್ತಾದಲ್ಲಿ ಭ್ಗವದಿಗೋತೆಯನುು ಪ್ಠಿಸ್ುತ್ತಾ ಉಪ್ವಾಸ್ ಕೈಗಂಡರು. ಏಕ?
10. ಮೊದಲನೋ ಮಹಾಯುದಧಕು ತಕಷಣದ ಕಾರಣವೋನು?
11. ಭಾರತ ಮತುಾ ಪಾಕಿಸ್ವಾನಗಳ ಮಧ್ಯಯ ತ್ತಷುಂಟ್‌ ಒಪ್ುಂದಕು ಸ್ಹಕರಿಸಿದ ದೋಶ ಯಾವುದು?
12. ದಂಬಿ ಎಂದರೆೋನು?
13. ಬಲ ಕಾರ್ಮಮಕರು ಎಂದರೆ ಯಾರು?
14. ಹಿಮಾಲಯ ಪ್ವಮತಗಳಲ್ಲಿ ಆಗಿಂದಾಗೆಗ ಕಿಷಪ್ರ ಪ್ರವಾಹಗಳುಂಟಾಗಲು ಕಾರಣವೋನು?
15. ಆರ್ಥಮಕ ಏರಿಳಿತಗಳು ಎಂದರೆೋನು?
16. ಒಬಿ ವಯಕಿಾಯು 15 ಲಕಷ ಬಲೆಯ ಕಾರನುು ಕಂಡಿರುತ್ತಾನ. ಆ ಕಾರಿನಲ್ಲಿ ಕಲವು ತಂದರೆಗಳಿದೆರೂ ಕಂಪ್ನಿಯವರು ಸ್ರಿಯಾಗಿ

ಸ್ುಂದಿಸ್ುತ್ತಾಲಿ. ಆಗ ಆ ವಯಕಿಾಯು ಯಾವ ವೋದಿಕ / ಆಯೋಗಕು ದೂರು ಸ್ಲ್ಲಿಸ್ಬೋಕ್ಕ?
III. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಎರಡರಿಂದ ನಾಲತು  ವಾಕಯಗಳಲೆಿ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿೆ ಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 8 x 2=16 

17. ಮಧಯಕಾಲದಲ್ಲಿ ಭಾರತ ಮತುಾ ಯುರೋಪಿನ ನಡುವ ವಾಯಪಾರ ಹೋಗೆ ನಡೆಯುತ್ತಾತುಾ?
18. ದತುಾ ಮಕುಳಿಗೆ ಹಕಿುಲಿ ನಿೋತ್ತಯಂದಾಗಿ ಬಿರಟಿರ್ರ ವಶವಾದ ಪ್ರದೋಶಗಳಾವುವು?
19. ಭಾರತ ಮತುಾ ಪಾಕಿಸ್ವಾನದ ನಡುವಿನ ಉದಿವಗುತೆಗೆ ಕಾರಣಗಳೋನು?

ಅಥವಾ 
ಮಾನವ ಹಕ್ಕುಗಳ ಪ್ರತಿಪಾದನೆಗಾಗಿ ಭಾರತವು ನಡೆಸುತಿಿರುವ ಹೋರಾಟವನುು ವಿವರಿಸಿ. 



20. ದುಡಿಮೆಯಲ್ಲಿನ ತಾರತಮ್ಯತೆಯ ಸವರೂಪ್ವನುು ವಿವರಿಸಿ.
ಅಥವಾ 

ಕನಾಮಟಕದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಅಪಿುಕೋ ಚಳುವಳಿಯ ಕ್ಕರಿತು ವಿವರಿಸಿ. 
21. ಪ್ಶಿಿಮ ಘಟಟಗಳ ಪೂವಮಭಾಗವು ಮಳ ನರಳಿನ ಪ್ರದೋಶವಾಗಿದ. ಸ್ುಷ್ಟೋಕರಿಸಿ.
22. ಪ್ರವಾಹ ಕಾಲುವಗಳು ಸ್ವವಮಕಾಲ್ಲಕ ಕಾಲುವಗಳಿಗಿಂತ ಹೋಗೆ ಭಿನುವಾಗಿವ?
23. ವಸ್ತ್ತಹಿೋನರಿಗೆ ವಸ್ತ್ತ ಒದಗಿಸ್ಲು ಜಾರಿಗಳಿಸಿರುವ ಪ್ರಮುಖ ವಸ್ತ್ತ ಯೋಜ್ನಗಳನುು ಹಸ್ರಿಸಿ.
24. ಉದಯಮ್ಶೋಲತೆಯು ಸ್ೃಜ್ನಾತಮಕ ಚಟುವಟಿಕಯಾಗಿದ. ಏಕ?

IV. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ್ ಆರತ ವಾಕಯಗಳಲೆಿ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲೆಿ ಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 9 x 3=27
25. ಭಾರತಕು ಹಸ್ ಜ್ಲಮಾಗಮವನುು ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಲು ಯುರೋಪಿಯನುರನುು ಪ್ರೋರೆೋಪಿಸಿದ ಅಂಶಗಳಾವುವು?

ಅಥವಾ 
ಸ್ಹಾಯಕ ಸ್ಥೈನಯ ಪ್ದಧತ್ತಯ ನಿಬಂಧನಗಳಾವುವು? 

26. ಭ ರತದ್ಲಿ ಬಿರಟಷ್‌ ಭ್ ಕಾಂದ ಯ ಪದ್ಧತಿ ಯಿ ಾಂದ ದ್ ಪರಿಣ ಮ್ಗಳ  ೇನ್ದ?
27. 19ನೋ ಶತಮಾನವು ಭಾರತದ ಚರಿತೆರಯಲ್ಲಿ ʼಪ್ಪನರುಜಿಜೋವನ ಕಾಲʼವಾಗಿದ. ಸ್ಮರ್ಥಮಸಿ.
28. ಜನಸಂಖ್ಯಯ ಸಮ್ಸ್ಯಯಯನುು ಪ್ರಿಹರಿಸುವ ಮಾಗಗಗಳನುು ತಿಳಿಸಿ.
29. ಇತ್ತಾೋಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅಸ್ುೃಶಯತೆಯ ಸ್ಮಸ್ಥಯ ಕಡಿಮಯಾಗುತ್ತಾದ. ಸ್ುಷ್ ಟೋಕರಿಸಿ.
30. ಪೂವಗ ಮತುಾ ಪ್ಶಿಮ್ ಘಟಟಗಳ ನಡುವಿನ ವಯತಾಯಸಗಳನುು ತಿಳಿಸಿ.
31. ಮ್ಣ್ಣಿನ ಸವೆತವನುು ನೋವು ಹೋಗೆ ತಡೆಗಟಟಬಹುದು?

ಅಥವಾ 
ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಇತ್ತಾೋಚೆಗೆ ಅರಣಯಗಳ ಕಷೋತರವು ನಿರಂತರವಾಗಿ ಇಳಿಮುಖವಾಗುತ್ತಾದ. ಏಕ? 

32. ಗಾರರ್ಮೋಣಾಭಿವೃದಿಯು ದೋಶದ ಆರ್ಥಮಕಾಭಿವೃದಿೆಗೆ ಪೂರಕವಾಗಿದ. ಸ್ಮರ್ಥಮಸಿ.
ಅಥವಾ 

ಸ್ವವಮಜ್ನಿಕ ಹಣಕಾಸ್ು ವೈಯುಕಿಾಕ ಹಣಕಾಸಿಗಿಂತ ಹೋಗೆ ಭಿನುವಾಗಿದ? 
33. ಬಯಂಕ್ಕ ನಿವಮಹಿಸ್ುವ ಕಾಯಮಗಳಾವುವು?

ಅಥವಾ 
ಗಾರಹಕ ನಾಯಯಾಲಯಕು ಸ್ಲ್ಲಿಸ್ುವ ದೂರಿನಲ್ಲಿ ಇರಬೋಕಾದ ಮಾಹಿತ್ತಗಳಾವುವು? 

V. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಎಂಟತ ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿ ೆಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 4x4=16 
34. ನಾಲವಡಿ ಕೃರ್ಣರಾಜ್ ಒಡೆಯರ ಸ್ವಧನಗಳನುು ತ್ತಳಿಸಿ.
35. 1857ರ ಭಾರತದ ಪ್ರಥಮ ಸ್ವವತಂತಯ ಸ್ಂಗಾರಮಕು ಕಾರಣವಾದ ರಾಜ್ಕಿೋಯ ಮತುಾ ಆರ್ಥಮಕ ಅಂಶಗಳನುು ತ್ತಳಿಸಿ.

ಅಥವಾ 
ಸ್ವವತಂತಯ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ಸ್ುಭಾಷ್ ಚಂದರ ಬೋಸ್ರ ಪಾತರವನುು ವಿವರಿಸಿ. 

36. ವಿಶವಸ್ಂಸ್ಥೆಯ ಸ್ವಮಾನಯ ಸ್ಭೆಯ ರಚನ ಮತುಾ ಕಾಯಮಗಳನುು ವಿವರಿಸಿ.
37. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಭ್ೂ ಬಳಕಯ ಮೋಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬಿೋರುವ ಅಂಶಗಳನುು ಪ್ಟಿಟಮಾಡಿ.

VI. 38. ಭಾರತ್ದ ನಕ್ಷ್ಯನತೆ ಬರದ್ತ, ಅದರಲಿೆ ಕ್ಳಗಿನವುಗಳನತೆ ಗತರತತ್ರಸ್ತ್ರ.  1+4=5 
A) ಕ ೈಗ B) ಅಸ ಸ ಾಂನ್ ದಿಗ ಾ ಯ್‌ 
C) ಅಹಮ್ದ ಬ ದ್‌ D) ದ ವಣಗ ರ 
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10ನ ೇ ತರಗತಿ  ಸಮಾಜವಿಜ್ಞಾನ 
ಅಂ ಕಗಳು- 80    ಸಮಯ-3-15 ಗಂಟ  

I. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ ್/ ಅಪೂಣೇ ಹ್ದಳಿಕ್ಗಳಿಗ ್ನಾಲತು ಆಯ್ಕುಗಳನತೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅವುಗಳಲಿೆ ಸೂಕುವಾದ ಉತ್ುರವನತೆ 
ಆರಿಸ್ತ್ರ, ಅದರ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ೂಂದಿಗ್ ಬರ್ಯಿರಿ.                  8x1=8 

1. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ನಾಗರಿಕ ಸ್ಥೋವಾ ವಯವಸ್ಥೆಯನುು ಆರಂಭಿಸಿದವನು
ಎ) ಲಾರ್್‌ಮ ವಲೆಸಿಿಿ ಬಿ) ಲಾರ್್‌ಮ ಡಾಲ್‌ಹೌಸಿ 
ಸಿ) ಲಾರ್ಮ ಕಾನ್‌ಮವಾಲ್ಲೋಸ್‌ ಡಿ) ಲಾರ್್‌ಮ ವಿಲ್ಲಯಂ ಬಂಟಿಂಕ್‌  

2. ಕದನ ಬಂಧವಯ ತರಯ ರಾರ್ರಗಳ ಸ್ರಿಯಾದ ಗುಂಪ್ಪ
ಎ) ಜ್ಮಮನಿ, ಆಸಿರೋಯ-ಹಂಗೆೋರಿ, ಇಟಲ್ಲ ಬಿ) ಬಿರಟನ್‌, ಫ್ರರನ್ಸ್‌, ರಷಾಯ 
ಸಿ) ಅಮೋರಿಕ, ಜ್ಮಮನಿ, ಇಟಲ್ಲ ಡಿ) ಬಿರಟನ್‌, ಅಮೋರಿಕ, ಜ್ಮಮನಿ 

3. ಆಧುನಿಕ ಜ್ಗತ್ತಾನಲ್ಲಿ “ಪ್ರಸ್ುರ ನಿಶಿಿತ ನಾಶ”ದ ವಿರುದಧ ಭಾರತವು ಸ್ಥೋರಿ ಎಲಾ ಿರಾರ್ರಗಳೂ ಪ್ರಯತ್ತುಸ್ುವ ಅವಶಯಕತೆಯದ. ಇಲ್ಲಿ “ಪ್ರಸ್ುರ
ನಿಶಿಿತ ನಾಶ”್‌ಎಂದರೆ
ಎ) ಆರ್ಥಮಕ ಅಸ್ಮಾನತೆ         ಬಿ) ಭ್ಯೋತ್ತುದಕತೆ
ಸಿ) ಶಸ್ವಾಸ್ಾಗಳ ಪ್ೈಪೋಟಿ         ಡಿ) ವಸ್ವಹತುಶಾಹಿತವ

4. ಚಿತರ ಕಲಾವಿದನೊಬಬ ಆತಮ ಸಂತೋಷಕ್ಕುಗಿ ಚಿತರ ಬಿಡಿಸುವ ಕ್ಕಯಗದಲ್ಲಿ ತಡಗಿರುವುದು
ಎ) ಕೂಲ್ಲ ಸಹಿತ ದುಡಿಮೆ ಬಿ) ಕೂಲ್ಲ ರಹಿತ ದುಡಿಮೆ 
ಸಿ) ಶ್ರಮ್ ವಿಭಜನೆ ಡಿ) ದುಡಿಮೆಯ ತಾರತಮ್ಯ 

5. 20ನೋ ಶತಮಾನದ ಅದುುತ ಲೋಹ
ಎ) ಮಾಯಂಗನಿೋಸ್‌ ಬಿ) ಅಭ್ರಕ ಸಿ) ಕಬಿಿಣ ಡಿ) ಅಲೂಯರ್ಮನಿಯಂ 

6. ಭೂಕಂಪ್ದಂದ ಸಂಭವಿಸುವ ಮ್ತಂಿದು ನೈಸ್ಗಿಮಕ ವಿಕೋಪ್
ಎ) ಸುನಾಮಿ        ಬಿ) ಜ್ವವಲಾಮ್ುಖಿ ಸಿ) ಪ್ರವಾಹ ಡಿ) ಬಿರುಗಾಳಿ 

7. ಕೋಂದರ ಸಕ್ಕಗರದ ಆಯವಯಯವನುು ಲೋಕಸಭೆಯಲಿ್ಲ ಮ್ಂಡಿಸುವವರು
ಎ) ಹಣಕ್ಕಸು ಮ್ಂತಿರ    ಬಿ) ರಾಷರಪ್ತಿ   ಸಿ) ಪ್ರಧಾನಮ್ಂತಿರ     ಡಿ) ಉಪ್ರಾಷರಪ್ತಿ 

8. ವಿಶವ ಗಾರಹಕ ದಿನಾಚರಣೆಯನುು ಈ ದಿನದಂದುಆಚರಿಸ್ಲಾಗುತಾದ
ಎ) ಜ್ನವರಿ 15     ಬಿ) ಫೆಬರವರಿ 15 ಸಿ) ಮಾರ್ಚಮ 15  ಡಿ) ಏಪಿರಲ 15 

II. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಒಂರ್ೂಂದತ ವಾಕಯದಲಿೆ ಉತ್ುರ ಬರ್ಯಿರಿ.   8x1=8 
9. ಚಾಟಮರ್್‌ ಕಾಯೆಗಳ ಪ್ರಮುಖ ಉದೆೋಶವೋನು?
10. 1930ರ ಮಹಾ ಆರ್ಥಮಕ ಕ್ಕಸಿತಕು ಕಾರಣವೋನು?
11. ನಿಶಯಸಿಾೋಕರಣ ಎಂದರೆೋನು?
12. 1976ರ ಸಮಾನ ವ ೇತನ ಕಾಯ್ದೆ ಯನನು ಏಕ  ಜಾ ರಿಗ  ತರಲಾ ಗಿದ ?
13. ಚಿಪ  ಕೇ ಚ್ಳುವಳಿ ಯ ರ ನ ೇತೃತವದ್ಲಿ ನ್ಡ ಯಿತದ?
14. ಭಾರತ ಸ್ಕಾಮರವು 1989ರಲ್ಲಿ ರಾಷ್ರೋಯ ಹದಾೆರಿ ಪಾರಧಕಾರವನುು ಸ್ವೆಪಿಸಿದ. ಏಕ?
15. ಗಾರರ್ಮೋಣಾಭಿವೃದಿೆ ಎಂದರೆೋನು?
16. ಗಾರಹಕ ರಕಷಣೆ ತುಂಬ ಅಗತಯವಾಗಿದ. ಏಕ?

III. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಎರಡರಿಂದ ನಾಲತು ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿೆ ಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ.  8x2=16 
17. ಮೊದಲನ ೇ ಆಂಗ  ಲ ೇ ಮರಾಠ ಯತದಧಕ್ ೆ ಕ್ಾರಣಗಳ ನತು ವಿವರಿಸಿ.
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18. ಭಾರತ್ತೋಯ ಸ್ಮಾಜ್ ಸ್ುಧಾರಣೆಗೆ ಶರರ್ಮಸಿದ ಪ್ರಮುಖ ಸ್ಂಘಗಳನುು ಹಸ್ರಿಸಿ.
19. ಭಾರತ ಮತುಾ ಅಮೋರಿಕಾದ ನಡುವಿನ ಸ್ಂಬಂಧವನುು ವಿವರಿಸಿ.

ಅಥವಾ 
ದಿವತಿೇಯ ಮ್ಹ ಯದದ್ಧ ದ್ ಬಳಿಕ ಎದ್ದರ ದ್ ಮ್ದಖಯ ಸ್ಮ್ಸ ಯ ಗಳನ್ದು ತಿಳಿಸಿ. 

20. ಅಸ್ುೃಶಯತೆಯ ಸ್ಮಸ್ಥಯಗಳೋನು?
ಅಥವಾ 

ಮಹಿಳಾ ಸ್ವಸ್ಹಾಯ ಸ್ಮೂಹಗಳ ಮಹತವವನುು ವಿವರಿಸಿ. 
21. ಭಾರತ ಒಂದು ಉಪ್ಖಂಡವಾಗಿದ. ಸ್ುಷ್ಠೋಕರಿಸಿ.
22. ನೈರುತಯ ಮಾನೂನ್್‌ ಮಾರುತಗಳ ಎರಡು ಕವಲುಗಳು ಪ್ರಸ್ುರ ಹೋಗೆ ಭಿನುವಾಗಿವ?
23. ನಾಲುು ರಿೋತ್ತಯ  ಪ್ರತಯಕಷ ತೆರಿಗೆಗಳನುು ಹಸ್ರಿಸಿ.
24. ಜಿಲಾಿ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕೋಂದರಗಳು ಉದಯರ್ಮಗಳಿಗೆ ಒದಗಿಸ್ುವ ಸ್ಥೋವಗಳಾವುವು?

IV. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಆರತ ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿ ೆಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 9x3=27 
25. ಬಕಾರ್್್‌ ಕದನದ ಪ್ರಿಣಾಮಗಳೋನು?
26. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಬಿರಟಿಷ್್‌ ಶಿಕಷಣದಿಂದ ಉಂಟಾದ ಪ್ರಿಣಾಮಗಳನುು ಪ್ಟಿಟಮಾಡಿ.

ಅಥವಾ 
ದ  ಾಂ ಡಿಯ  ವ ಘ ್‌ ಆಾಂಗಿ ರ ವಿರದದ್ಧ ಹ ೇಗ  ಹ  ೇ ರ ಡಿ ದ್ನ್ದ? 

27. ಪರಥಮ್ ಸ ವತಾಂ ತರಯ ಸ್ಾಂಗ ರಮ್ವು ಬಿರಟಷ್‌ ಆಡಳಿತ ಮ್ತದತ ಭ ರತಿೇ ಯ ಸ ವತಾಂ ತರಯ ಹ  ೇ ರ ಟದ್ಲಿ ಕ ರಾಂತಿಕ ರಿ ಬದ್ಲ ವಣ ಗಳನ್ದು
ತಾಂ ದಿತದ. ಸ್ಾಷ್ಟೇಕರಿಸಿ.

28. ವಿಶ್ವಸಂಸ್ ೆ ಯ ಧ  ಯೇ ಯೇದ ೆ ೇಶ್ಗಳನನು ವಿವರಿಸಿ.
29. ಬಲ ಕಾರ್ಮಮಕತನವನುು ನಿಮೂಮಲನ ಮಾಡಲು ಸ್ಕಾಮರವು ಹಲವಾರು ಕರಮಗಳನುು ಕೈಗಂಡಿದ. ಈ ಹೋಳಿಕಯನುು ಸ್ಮರ್ಥಮಸಿ.
30. ಮಣ್ಣಣನ ಸ್ವತಕು ಕಾರಣಗಳೋನು?
31. ಮಳ  ಕ ೊ ಯದಿ  ಅಥವಾ ಮಳ   ನೇರಿನ ಸಂ ಗರಹಣ   ಇಂದನ ಕಡ್ಾ ಾ ಯವಾ ಗಿದ . ಏಕ ?

ಅರ್ವಾ 
ಭ ರತದ್ಲಿ ತ  ೇ ಟಗ ರಿಕ  ಬ ೇಸ ಯವು ಅಪ ರ ಪರಗತಿಯನ್ದು ಸ ಧಸ್ದತಿತ ದ . ಸ್ಮ್ರ್ಥಿಸಿ. 

32. ಮನಂದನವರ ಯನತ್ತಿ ರನವ ರಾಷ್ಟ್ ರಗಳ ಆರ್ಥಿಕತ ಯಲ್ಲಿ  ಸಕಾಿರಗಳ ಮಧ್ಯ ಪ್ರವ ೇಶ್ ಅನವಾ ಯಿವಾ ಗಿದ . ಸ್ಾಷ್ಾ ೇಕರಿಸಿ.
ಅರ್ವಾ 

ಗಾರರ್ಮೋಣಾಭಿವೃದಿಧಯಲ್ಲಿ ಪ್ಂಚಾಯತ್‌ ರಾಜ್‌ ಸ್ಂಸ್ಥೆಗಳು ವಹಿಸ್ುವ ಪಾತರವನುು ಸ್ೂಕಾ ಉದಾಹರಣೆಗಳಂದಿಗೆ ನಿರೂಪಿಸಿ. 
33. ಬ್ಯಂಕಿನ ಗುಣಲಕಷಣಗಳನುು ಪ್ಟ್ಟಟಮಾಡಿ.

ಅಥವಾ 
ಉದಯರ್ಮಯ ಗುಣಲಕಷಣಗಳನುು ಪ್ಟಿಟಮಾಡಿ.  

V. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಎಂಟತ ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿ ೆಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 4x4=16 
34. ಸ್ಾಂಗ  ಳಿು ರ ಯಣ ಿನ್ದ ಸ ವತಾಂ ತರಯ ಹ  ೇ ರ ಟ ದ್ಲಿ ಹ  ೇ ರ ಡಿ ದ್ ಕರಮ್ವನ್ದು ವಿವರಿಸಿ.

ಅರ್ವಾ 
ಭಾರತದ ಸ್ವವತಂತಯ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ತ್ತೋವರವಾದಿಗಳ ಪಾತರವನುು ವಿವರಿಸಿ. 

35. ಭಾರತದ ಒಕ್ಕುಟಕು ಬೋರೆಲಾಿ ಸ್ಂಸ್ವೆನಗಳ ವಿಲ್ಲೋನಕಿುಂತ ಕಾಶಿಮೋರದ ವಿಲ್ಲೋನವು ವಿಶಿರ್ಠವಾಗಿದ.ಹೋಗೆ?
36. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳಯರ ಸ್ವೆನಮಾನಗಳನುು ಉತಾಮಪ್ಡಿಸ್ಲು ಸ್ಕಾಮರ ಕೈಗಂಡಿರುವ ಕರಮಗಳೋನು?
37. ದೋಶದಲ್ಲಿನ ಅರಣಯ ಸ್ಂರಕಷಣೆಗೆ ನಿಮಮ ಸ್ಲಹಗಳೋನು?

VI. 38. ಭಾರತ್ದ ನಕ್ಷ್ಯನತೆ ಬರದ್ತ, ಅದರಲಿೆ ಕ್ಳಗಿನವುಗಳನತೆ ಗತರತತ್ರಸ್ತ್ರ.  1+4=5 
A) ನ್ರ  ೇ ರ B) ರಾಯಚೂರಿನ ಹಟಿಟ
C) ನ ಡಪರಭ್ದ ಕ ಾಂಪ ೇಗೌ ಡ ಅಾಂತರ ಷ್ರೇಯ ವಿಮ ನ್ ನಿಲ ು ಣ D) ಭ್ ಪ ಲ್‌ 
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10ನ ೇ ತರಗತಿ            ಸಮಾಜವಿಜ್ಞಾನ  
ಅಂ ಕಗಳು- 80             ಸಮಯ-3-15 ಗಂಟ  
I. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರಶ್ೆಗಳಿಗ ್/ ಅಪೂಣೇ ಹ್ದಳಿಕ್ಗಳಿಗ ್ನಾಲತು ಆಯ್ಕುಗಳನತೆ ನಿದಡಲಾಗಿರ್. ಅವುಗಳಲಿೆ ಸೂಕುವಾದ ಉತ್ುರವನತೆ ಆರಿಸ್ತ್ರ, 

ಅದರ ಕರಮಾಕ್ಷರರ್ೂಂದಿಗ ್ಬರಯ್ಿರಿ.                   8x1=8 
1. ಫ್ರರನಸಿ್ುೋ ಡಿ ಆಲ್ಮೋಡ ನೋಲ್ಲ ನೋರಿನ ನೋತಿಯನುು ಜ್ವರಿಗೆ ತರಲು ಮ್ುಖ್ಯ ಕ್ಕರಣ

ಎ) ಭೂಮಿಯ ಮೆೋಲ್ಲನ ಅಧಿಪ್ತಯಕ್ಕುಗಿ ಬಿ) ಸಮ್ುದರದ ಮೆೋಲ್ಲನ ಏಕಸ್ವವಮ್ಯಕ್ಕುಗಿ 
ಸಿ) ಗೋವಾವನುು ಗೆದುುಕೊಳಳಲು ಡಿ) ಬಿಜ್ವಪುರ ಸುಲಾನಿನನುು ಸ್ೋಲ್ಲಸಲು 

2. ತಿನ್ ಮ್ೂತಿಗ ಭವನ ಇಲ್ಲಿದ.
ಎ)  ದೆಹಲ್ಲ ಬಿ) ಬಂಗಳೂರು 
ಸಿ) ಕಲುತಾಿ ಡಿ) ಮ್ುಂಬೈ 

3. ಜ್ವಗತಿಕ ಸಂಸತಿಿನ ರಿೋತಿಯಲಿ್ಲ ಕ್ಕಯಗನವಗಹಿಸುವ ವಿಶ್ವಸಂಸ್ಯೆಯ ಅಂಗ.
ಎ) ಸಚಿವಾಲಯ ಬಿ) ಸ್ವಮಾನಯ ಸಭೆ 
ಸಿ) ದತಿ ಿಸಮಿತಿ ಡಿ) ಭದರತಾ ಸಮಿತಿ 

4. ನಮ್ಗದ ಆಂದೋಲನದ ನೆೋತೃತವವನುು ವಹಿಸಿದುವರು
ಎ) ಸುಂದರ ಲಾಲ್ ಬಹುಗುಣ ಮ್ತು ಿಚಂಡಿ ಪ್ರಸ್ವದ್ ಭಟ್ ಬಿ) ಮೆೋಧಾ ಪಾಟುರ್ ಮ್ತು ಿಬ್ಬ್ ಆಮೆಟ 
ಸಿ) ಶವರಾಮ್ ಕ್ಕರಂತರು ಡಿ) ಕೋರಳ ಸ್ವಹಿತಯ ಪ್ರಿಷತ್ 

5. ಮ್ಕುಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಒಡಂಬಡಿಕಗೆ ಭಾರತ ಸಹಿ ಹಾಕಿದುು.
ಎ) 1992ರ ಡಿಸ್ಯಂಬರ್ 11 ಬಿ) 1992ರ ಡಿಸ್ಯಂಬರ್ 10 
ಸಿ) 1991ರ ಡಿಸ್ಯಂಬರ್ 11 ಡಿ) 1991ರ ಡಿಸ್ಯಂಬರ್ 10 

6. ಸಮ್ುದರದ ತಿೋರದುದುಕೂು ಮಾಯಂಗರೋವ್ ಅರಣಯಗಳನುು ಬಳೆಸುವುದರಿಂದ ಇದನುು ತಡೆಯಬಹುದು.
ಎ) ಭೂಕ್ಕಸಿತ ಬಿ) ಕಡಲ ಕೊರೆತ 
ಸಿ) ಭೂಕಂಪ್ ಡಿ) ಚಂಡಮಾರುತ 

7. ಭಾರತದ ನೆೈಜ ಅಭಿವೃದಿ ಎಂದರೆ ಅದು ಗಾರಮ್ಗಳ ಅಭಿವೃದಿ ಎಂದು ಹೋಳಿದವರು.
ಎ) ಮ್ಹಾತಮ ಗಾಂಧಿ ಬಿ) ದಾದಾಬ್ಯಿ ನವರೋಜಿ 
ಸಿ) ಡಾll ಬಿ ಆರ್ ಅಂಬೋಡುರ್ ಡಿ) ಸ್ವವಮಿ ವಿವೆೋಕ್ಕನಂದ 

8. ಪ್ರಿಹಾರದ ಮೊತಿವು ಒಂದು ಕೊೋಟ್ಟ ರೂಪಾಯಿಗಿಂತ ಹಚುಿ ಮೌಲಯದಂದ ಕೂಡಿದುರೆ ಈ ದೂರನುು ಇಲ್ಲನಿ ಆಯೋಗಕು ಸಲ್ಲಿಸಬಹುದು.
ಎ) ಜಿಲಾ ಿವೆೋದಕ       ಬಿ) ರಾಜಯ ಆಯೋಗ
ಸಿ) ರಾಷ್ಟ್ರೋಯ ಆಯೋಗ      ಡಿ) ಸ್ರ್ೋಗಚಿ ನಾಯಯಾಲಯ

II. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಒಂರ್ೂಂದತ ವಾಕಯದಲಿೆ ಉತ್ುರ ಬರ್ಯಿರಿ.  8x1=8 
9. ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಡರ್ಚ್‌ ಈಸಟಸ್‌ ಇಂಡಿಯಾ ಕಂಪ್ನಿ ಯಾವಾಗ ಸ್ವೆಪಿತವಾಯತು?
10. ಹೋಲೋಕಾಸಟಸ್‌ ಎಂದರೆೋನು?
11. ಅಂತರರಾಷ್ರೋಯ ನಾಯಯಾಲಯ ಎಲ್ಲಿ ಸ್ವೆಪ್ನಗಂಡಿದ?
12. ಮೌನ ಕಣ್ಣವ ಆಂದೋಲನವನುು ಏಕ ನಡೆಸ್ಲಾಯತು?
13. ಬಸ್ವಲಟಸ್‌ ಶಿಲಾಕಣಗಳಿಂದ ಉತುತ್ತಾಯಾಗುವ ಮಣುಣ ಯಾವುದು?
14. ಸ್ುನಾರ್ಮ ಎಂದರೆೋನು?
15. ಆರ್ಥಮಕ ಯೋಜ್ನಯ ಅಥಮ ತ್ತಳಿಸಿ.
16. ಇಂದು ಗಾರಹಕ ರಕಷಣೆ ಅಗತಯವಾಗಿದ. ಏಕ?

III. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಎರಡರಿಂದ ನಾಲತು ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿೆ ಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ.  8x2=16 
17. ಪಾಸಿಿಕದನದ ಪ್ರಿಣಾಮಗಳನುು ತಿಳಿಸಿ.
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18. ಮೊದಲ ಆಂಗೋಿ ಮ್ರಾಠ ಯುದುಕು ಕ್ಕರಣಗಳನುು ತಿಳಿಸಿ
19. ಭಾರತ ಮ್ತು ಿರಷ್ಯಯ ದೆೋಶ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಸಂಬಂಧವನುು ವಿವರಿಸಿ

ಅಥವಾ 
  ಆರ್ಥಗಕ ಅಸಮಾನತೆ ಹೋಗಲಾಡಿಸಲು ಭಾರತ ಕೈಗಂಡಿರುವ ಕರಮ್ಗಳನುು  ತಿಳಿಸಿ 

20. ನರುದಯೋಗಕು ಕ್ಕರಣಗಳನುು ಪ್ಟ್ಟಟ ಮಾಡಿ
ಅಥವಾ 

     ಕೈಗಾ ವಿರೋಧ ಚಳುವಳಿಗೆ ಕ್ಕರಣಗಳನುು ತ್ತಳಿಸಿ. 
21. ಪ್ಯಾಗಯ ಪ್ರಸೆಭೂಮಿಯ ಆರ್ಥಮಕ ಪಾರಮುಖಯತೆಯನುು ವಿವರಿಸಿ.
22. ಮಳಕಯುಿ ಅಥವಾ ಮಳ ನಿೋರಿನ ಸ್ಂಗರಹಣೆ ಇಂದು ಕಡಾಾಯವಾಗಿದ. ಏಕ
23. ಮ್ಹಿಳೆಯರು ರಾಜಕಿೋಯವಾಗಿ ಪ್ರಗತಿ ಸ್ವಧಸುತಿಿದಾುರೆಂಬುದನುು  ಸ್ೂಕಾ ಉದಾಹರಣೆಗಳಂದಿಗೆ ಸ್ಮರ್ಥಮಸಿ.
24. ಉದಯಮಿಗಳು ಸ್ವೆಪಿಸಬಹುದಾದ ಯಾವುದಾದರೂ ನಾಲುು ಉದಯಮ್ ಸಂಸ್ಯೆಗಳನುು  ಹಸ್ರಿಸಿ.

IV. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಆರತ ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿ ೆಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 9x3=27 
25. ಬಿರಟಿರ್ರು ಭಾರತದಲ್ಲಿ ರೂಪಿಸಿದ ನಾಯಯಾಂಗ ವಯವಸ್ಥೆಯನುು ವಿಶ್ಿೋಷ್ಸಿ.

ಅಥವಾ 
ಚಿಕುದೋವರಾಜ್ ಒಡೆಯರು ಸ್ಮಥಮ ಯೋಧರೂ ಹಾಗೂ ಆಡಳಿಗಾರರಾಗಿದೆರು. ಈ ಹೋಳಿಕಯನುು ಸ್ಮರ್ಥಮಸಿ. 

26. ಭಾರತದ ಪ್ರಥಮ ಸ್ವವತಂತಯ ಸ್ಂಗಾರಮಕು ಆಡಳಿತ್ತತಮಕ ಅಂಶಗಳು ಹೋಗೆ ಕಾರಣವಾದವು ಎಂಬುದನುು ವಿಶ್ಿೋಷ್ಸಿ.
27. ಸ್ತಯಶೋಧಕ ಸ್ಮಾಜ್ವು ಪ್ರತ್ತಪಾದಿಸಿದ ಸ್ುಧಾರಣೆಗಳನುು ವಿವರಿಸಿ.
28. ಕಳಳ ಸ್ವಗಾಣ್ಣಕಯನುು ನಿಯಂತ್ತರಸ್ಲು ನಿಮಮ ಸ್ಲಹಗಳೋನು?
29. ದುಡಿಮಯಲ್ಲಿನ ತ್ತರತಮಯದ ಸ್ವರೂಪ್ವನುು ವಿವರಿಸಿ.
30. ಕೈಗಾರಿಕಗಳ ಸ್ವೆನಿೋಕರಣದ ಮೋಲೆ ಪ್ರಭಾವ ಬಿೋರುವ ಅಂಶಗಳಾವುವು?

ಅಥವಾ 
ಚಂಡಮಾರುತಗಳ ಸ್ಂದಭ್ಮದಲ್ಲಿ ಕೈಗಳಳಬಹುದಾದ ಮುನುಚಿರಿಕ ಕರಮಗಳಾವುವು? 

31. ಸ್ಂಪ್ಕಮದ ಪಾರಮುಖಯತೆಯನುು ವಿವರಿಸಿ.
32. ಗಾಂಧೋಜಿಯವರ ಗಾರಮ ಸ್ವರಾಜ್ಯ ಕಲುನಯನುು ವಿಕೋಂದಿರೋಕರಣದ ಹಿನುಲೆಯಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿ.

ಅಥವಾ 
ಕೋಂದರ ಸ್ಕಾಮರದ ತೆರಿಗೆೋತರ ಆದಾಯದ ಮೂಲಗಳಾವುವು? 

33. ಬಯಂಕ್ಕ ಖಾತೆಯನುು ತೆರೆಯುವ ವಿವಿಧ ಹಂತಗಳನುು ವಿವರಿಸಿ.
ಅಥವಾ 

  ಅಥಮವಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಉದಯರ್ಮಗಳು ವಹಿಸ್ುವ ಪಾತರವನುು ವಿವರಿಸಿ.  
V. ಈ ಕ್ಳಗಿನ ಪರತ್ರಯಂದತ ಪರಶ್ೆಗೂ ಎಂಟತ ವಾಕಯಗಳಲಿೆ ಅಥವಾ ಅಂಶಗಳಲಿ ೆಉತ್ುರಿಸ್ತ್ರ. 4x4=16 

34. ಸ್ವವತಂತಯ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ಬುಡಕಟುಟ ಜ್ನಾಂಗಗಳ ಹೋರಾಟ ಬಹಳ ಪ್ರಮುಖವಾದುದು. ಏಕ?
35. ಮಂದಗಾರ್ಮಗಳ ಕಾಲವನುು ಉದಾರ ರಾಷ್ರೋಯವಾದದ ಕಾಲವಂದು ಹೋಗೆ ಹೋಳುವಿರಿ?

ಅಥವಾ 
“2ನೋ ಮಹಾಯುದಧದಲ್ಲಿ ಬಿರಟನ್‌ ಭಾರತದ ಸ್ಂಪ್ನೂಮಲಗಳನುು ಪ್ರಿಣಾಮಕಾರಿಯಾಗಿ ಬಳಸಿಕಂಡಿತು.” ಈ ಹೋಳಿಕಯನುು ಸ್ಮರ್ಥಮಸಿ. 

36. ಪ್ರಸ್ುರ ನಾಶದ ವಿರುದಧ ಇಂದು ಜ್ಗತ್ತಾನ ಎಲಿ ರಾರ್ರಗಳು ಹೋರಾಡುವ ಅವಶಯಕತೆಯದ. ಏಕ?
37. ಭಾರತದಲ್ಲಿರುವ ಜೈವಿಕ ಸ್ಂರಕಷಣಾ ವಲಯಗಳನುು ಪ್ಟಿಟಮಾಡಿ.

VI. 38. ಭಾರತ್ದ ನಕ್ಷ್ಯನತೆ ಬರದ್ತ, ಅದರಲಿೆ ಕ್ಳಗಿನವುಗಳನತೆ ಗತರತತ್ರಸ್ತ್ರ.  1+4=5 
ಎ) ಭಾರತದ ಆದಶಮ ಕಾಲಮಾನ ರೆೋಖೆ ಬಿ) ಉತುಲ ತ್ತೋರ 
ಸಿ) ನಮಮದಾ ನದಿ   ಡಿ) ಪ್ಂಪ್ಸ್ವಗರ 

********************** 
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